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ÚVOD 

Úvod bych chtěl věnovat vysvětlení, proč jsem svou diplo

movou práci věnoval problému integrovaného vyučování v primár

ní škole s vypracováním návrhu projektu integrováním učiva vla

stivědy (souboru pracovních textů pro žáky 4. - S.ročníku ZŠ) 

s respektováním interdisciplinarity. 

Vlastivědu jsem v rámci pedagogiky volného času vystudo

val na PedF UK v Praze. Velmi jsem si tuto disciplínu oblíbil, 

jako učitel s více jak dvacetiletou praxí vyučování na ZŠ jsem 

cítil potřebu nějakým způsobem zintegrovat učivo o domově, rod

ném místě, které je součástí osnov výuky vlastivědy na l.st. ZŠ. 

Toto učivo se mi jevilo jako roztříštěné, neuspořádané, pro uči

tele z hlediska přípravy velmi obtížné. Rozhodl jsem se tedy 

ještě při studiu PedF UK učivo integrovat do projektu, jehož 

výstupem by bylo nejen získání kladného vztahu ke svému domovu, 

nýbrž i získání vědomostí z oblasti geografie, historie, získá

ní znalostí z přírody. Aby nebyl projekt jednotvárný, doplnil 

jsem ho úkoly z oblasti výchovných předmětů primární školy, di

daktickými hrami a dramatizací. Celý projekt jsem věnoval učivu 

o Šumavě, tuto krásnou oblast naší vlasti jsem si zvolil záměr

ne, protože jsem sám rodákem z této oblasti. Domnívám se, že je 

můj projekt v rámci osnov použitelný právě pro ZŠ regionu Šuma

va. V rámci mého dalšího studia jsem projekt opatřil teoreticko 

metodickými rádci pro učitele - začátečníky. Využil jsem tedy 

všeho toho, co mi dalo studium pedagogiky na FF UK v Praze. Aby 

byla práce erudována také z oblasti geografie, využil jsem vě

domostí, které jsem nabyl rozšiřujícím studiem zeměpisu na PedF 

UHK v Hradci Králové. Spojil jsem tak získané vědomosti a doved

nosti z mé přípravy na učitelské povolání. Neměl bych opomenout 

to, že jsem se snažil celý projekt vytvořit tak, aby byl blízký 
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dětem mladšího školního věku. Z jedné knihy o šumavských lokál

kách jsem tedy převzal bajku, na které jsem celý projekt vysta

věl, děti se sžijí s hlavní hrdinkou celého projektu, srnečkou, 

prostřednictvím jí a železničáře pana Mrázka budou vlastně Šu

mavou putovat, Šumavu poznávat. 



- 3 -

INTEGROVANÉ vyučoVÁNí V PRIMÁRNí ŠKOLE 

Vymezení pojmu "integrace" 

V odborné pedagogické literatuře můžeme nalézt různá 

vysvětlení pojmu "integrace". Je to způsobeno tím, ze je tento 

pojem v pedagogice chápán různým způsobem a má pak různý význam. 

Pojem "integrace" bývá vykládán českými ekvivalenty: "scelení", 

"ucelení", "6plnost". V současné době je tento pojem jako adjek

tivum spojován zejména s pojmy "škola", "vzdělání" a "výuka". 

Vznikají tak slovní spojení "integrovaná škola", "integrované 

vzdělání" a "integrovaná výuka", která mají odlišný význam a ozna

čují vždy určitou oblast pedagogické reality. 

I.Integrovaná škola je chápána ve smyslu propojení různých stup

ňů a typů školního vzdělání v jednu organizační jednotku, např. 

propojení mateřské a základní školy, resp. primárního stupně 

školy. (Průcha, 1995, s. 87) 

2.Integrované vzdělání je chápáno ve smyslu zapojení handicapova

ných žáků nebo žáků se zvláštními vzdělávacími potřebami do 

vzdělávacích programů běžných škol. (Průcha, 1995, s. 87) 

3.Integrovaná výuka je chápána ve smyslu spojení učiva jednotli

vých učebních předmětů nebo kognitivně blízkých vzdělávacích 

oblastí v jeden celek s důrazem na komplexnost a globálnost 

poznávání, kde se uplatňuje řada mezipředmětových vztahů. In

tegrovaná výuka tak není založena na vybraných oblastech vzdě

lání či učebních předmětech, tj. na předmětovém kurikulu, ale 

vychází z tzv. integrovaného kurikula. (Podroužek, 2002, s. ll) 

V širším slova smyslu může být tedy pojem integrovaná vý

uka, kterým se budu ve vztahu k učebnímu předmětu vlastivěda za

bývat, chápán jako: 

I.Konsolidování učiva - smyslem je sjednotit, ustálit obsah růz-
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ných učebních předmětů v samostatný učební předmět a současné 

snížení celkového počtu učebních předmětů, toto spojení je bez 

pOdstatných multilaterálních vazeb a využívá jen bilaterální 

mezipředmětové vazby, tj. témata jednotlivých oborů jsou řazena 

lineárně vedle sebe, jedná se o tzv. vnější integraci, kdy je 

integrace zaměřena na spojování učebních předmětů z podobných 

kognitivních oblastí, dochází tak k prostému řazení učebních té

mat z dříve samostatných učebních předmětů za sebou a vychází se 

přitom ze stanovení způsobu a struktury řazení poznatků jednotli

vých oborů, jejichž obsah však zůstává relativně samostatný, kaž

dé téma učiva řeší danou problematiku většinou z úhlu pohledu 

svého vědního oboru, taková integrace v podstatě kopíruje intra

předmětový přístup, kdy je vybraná tematika začleňována do výuky 

jednotlivých předmětů s tím rozdílem, že nyní je včleněna do jed~ 

notlivých témat podle úrovně pohledu jednotlivých oborů, z kte

rých je učební předmět konsolidován, vhodné a logické řazení 

jednotlivých učebních témat však umožňuje postihnout řadu souvis

lostí a vztahů mezi jednotlivými problémy. 

2.Koncentrování učiva - smyslem je soustředění a řešení určité

ho problému současně z různých hledisek jednotlivých vědních 

oborů a vytvoření nového syntetického učebního předmětu, který 

by umožnil různé pohledy na danou skutečnost spojit v jeden ce

lek a uplatňovat tak řadu multilaterálních mezipředmětových va

zeb v obsahu učiva, jedná se vlastně o vnitřní integraci, kdy je 

daná tematika koncipována tak, aby umožňovala jednotný pohled 

na vybraný problém a jeho řešení z několika vědních oborů sou

časně, nejde v tomto případě již jen o to, které učební předmě

ty spojovat, ale především o to, co a jak vybrat z obsahu tra

dičních učebních předmětů a stanovit rozsah, strukturu a pojetí 

nového integrovaného učebního předmětu tak, aby se jeho jednotli-
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vé složky vzájemně prolínaly, zasahovaly do druhých a vytvořily 

dohromady komplexní obraz daného problému nebo jevu, tento obraz 

umožní žákům pochopit skutečnost jako celek a vytvořit si ucele

ný obraz okolního světa, probírané jevy jsou analyzovány z glo

bálního pohledu, výrazně je tím eliminována rozdrobenost probí

raných poznatků, nesmí však být porušena logičnost propojování 

poznatků 

3.Koordinace učiva - smyslem je součinnost a spolupráce, která je 

založena na principu využívání a aplikování obsahu nebo formy jed

noho učebního předmětu druhým, možné využití koordinace je deter

minováno účelností při jejím zavádění, nemělo by být porušováno 

pojetí obsahu jednoho učebního předmětu druhým a pokud je to mož

né, měl by být ujednocen společný význam pojmů, koordinace je teo

reticky možná u jakýchkoliv předmětů, její význam spočívá ve vy

užívání bilaterálních mezipředmětových vztahů, které učivo aktua

lizují, poskytují širší výběr námětů k práci a umožňují přiroze

nou aplikaci probírané látky, koordinace se však omezuje na vzta

hy mezi dílčími tématy jednotlivých učebních předmětů, protože je-

jí plošné aplikování by bylo velmi obtížné a určitě by docházelo 

k porušování logiky v uspořádání obsahu a struktury jednotlivých 

učebních předmětů 

Chápání pojmu "integrovaná výuka" je nutno doplnit i o už

ší vymezení, v užším slova smyslu je možno chápat tento pojem: 

l.jako soubor integrovaných témat, která jsou zařazována do 

samostatných učebních předmětů 

2.jako typ koncepce spojující, ve smyslu koncentrace, teoretické 

poznatky a praktické činnosti (spojení kognitivní a činnostní 

oblasti), tento způsob bývá rovněž využíván a označován jako 

typ vnější integrace 

3.jako projekty spojující různé kognitivní a činnostní oblasti 



- 6 -

pod společné téma, které žáci různými metodami, různými prost

ředky a v různých intervalech řeší během školního roku 

(Podroužek, 2002, s. II - 12) 
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Úsilí při zavádění integrovaného vyučování v současné české 

primární škole 

V současné české primární škole lze spatřovat integrač

ní úsilí v těchto oblastech: 

l.integrování předmětů - tradicí české primární školy je výuka 

integrovaných předmětů prvouka, přírodo

věda a vlastivěda, tyto předměty integ

rují především občanskovědní učivo, dě

jepisné a zeměpisné učivo, propedeuticky 

jsou pOkládány základy předmětům biolo

gie, fyzika a chemie 

2.integrování témat - dochází k integraci více předmětů do jed

noho celoročního tématu a měsíčních podté

mat 

3.integrované dny školy - v určitých dnech nebo v jednom dni 

škola realizuje jedno společné téma 

4.projektové vyučování 

S.kooperativní učení 

6.integrující prvek primární edukace, jímž je mateřský jazyk 

dítěte v jeho sémantickém aspektu - tento princip můžeme 

v české primární škole realizovat zejména v prvních dvou 

ročnících, kdy nejdůležitějším výchovně vzdělávacím cílem 

je naučit dítě trivium (Misiorna, Zientkiewicz, 1999 in: 

Šimíčková, 2004, Učitelské listy č.l 2004/05, ~. 9) 

Praktické zavádění a širší využívání integrovaného vy

učování v české primární škole je spojeno s řadou problémů: 

l.neexistence učebních textů, jejichž koncepce by vycházela 

z integrovaného kurikula a zásad integrované výuky - vyučují

cí jsou při integraci nuceni využívat zpočátku jednooboro

vých učebních textů, práce s nimi bude tak založena na je-
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jich vzájemném kombinování a důsledném výběru probíraných 

témat z jednotlivých titulů podle oborů, to vše si vyžádá 

i častější doplňování výuky o další učební materiály, studij

ní literaturu a informace, učitelova práce je na jedné straně 

značně ztížena, na druhé straně učitel didaktickou analýzou 

aktualizuje zastaralé nebo nevyhovující poznatky 

2.nepřipravenost vyučujícíCh k integrované výuce - budoucí uči

telé jsou na pedagogických fakultách připravováni úzce oboro

vě, v rámci didaktik studovaných oborů je jen v omezené míře 

věnována pozornost problematice integrované výuky, nejsou ve

deni k pozdější týmové spolupráci, v praxi se tak učitelé 

musejí rámcově seznamovat s obsahy učiva relevantních učebních 

předmětů, učit se vzájemné spolupráci, musejí absolvovat řadu 

kurzů a jiných vzdělávacích akcí, ve kterých získávají důleži

té teoretické i praktické informace týkající se integrované 

výuky a především jejího zavádění do praxe škol 

3.nedůvěra odborníků, vyučujících a širší veřejnosti - netra

diční pojetí integrované výuky vyvolává zejména u odborné ve

řejnosti obavy z možné povrchnosti výuky, její "nevědeckosti", 

nekompetentnosti a nedůvěra k tomu, zda integrovaná výuka při

praví dostatečně žáky na výuku ve středních školách, stále 

je u nás ve vzdělání preferována, zejména u odborné veřejnosti, 

jeho kognitivní složka, která je chápána jako soubor měřitel

ných vědomostí nebo intelektuálních schopností, vědomosti 

a intelektuální schopnosti jsou relativně snadněji měřitelné 

než zjištování skutečné efektivity osvojených kompetencí žá

ků, tj. jakou mají žáci skutečně schopnost uplatnit osvojené 

vědomosti a intelektuální schopnosti v praktickém životě a při 

praktických činnostech, úroveň vzdělání člověka však nelze re

dukovat jen na kognitivní oblast, protože ve skutečném životě 
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jsou důležité i jiné oblasti, např. sociální učení, morál

ní a citová výchova, dovednosti 

4.malá propracovanost řešení problematiky didaktické transfor

mace vědních poznatků na didaktizované poznatky pro integrova

nou výuku - vytváření integrovaného kurikula je složitou teo

retickou otázkou, která je spojena s hledáním optimálních způ

sobů propojování relativně různorodých poznatků několika obo

rů v jeden celek a zároveň i s jejich efektivním a logickým 

výběrem, přizpůsobením a přetvořením na školní učivo (Podrou-

žek, 2002, s. 44) 

Integrovaná výuka umožňuje efektivnější uplatňování me

zipředmětových vazeb v obsahu jednotlivých učebních předmětů 

horizontální integrace a zejména pak propojení teoretických 

poznatků s praktickými činnostmi žáků - vertikální integrace. 

Jak jsem již uvedl, realizování integrované výuky v sou

časné české primární škole lze opírat o integrovaná témata za

řazená do tradičních učebních předmětů - intrapředmětový přís

tup, která však mohou být později základem pro integrované for

my vyučování a obsahovým jádrem pro nově vytvářené integrované 

předměty, kde již bude komplexněji využíváno propojení obsahů 

několika vědních oblastí. Další cestou může být rovněž zavádění 

projektového vyučování jako promyšleného plánu vyučování podporu

jícího kooperativní učení, této koncepci se budu věnovat v další 

části. 

Pro realizování integrované výuky prostřednictvím inte

grovaných předmětů je nutné přehodnocení přístupů ke standardům, 

cílům, funkcím, obsahům předmětů a očekávaným kompetencím, kte

ré mají žáci získat studiem jednotlivých učebních předmětů. Dále 

je nutno vytvořit zázemí pro integrované kurikulum umožňující ve 

větší míře využívání nejen bilaterálních, ale i multilaterálních 
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vztahů v obsahu učiva různých oborů a disciplin prezentovaných 

v učebních předmětech. Takto vytvořené kurikulum by se mělo 

opírat zejména o prvky kooperace ve smyslu spolupráce a využí

vání obsahu a forem jednoho učebního předmětu druhým, koncent

race ve smyslu soustředění nebo sloučení skupiny předmětů podob

né kognitivní oblasti a hledání jednoty v rozdílnosti obsahů 

jednotlivých oborů a konsolidace ve smyslu sjednocení učebních 

předmětů a současného snížení jejich počtu. Nově vytvořené učeb

ní předměty by měly být založeny na integrovaném kurikulu, ve 

kterém bude propojen obsah několika vědních oblastí, ze kterých 

didaktickou transformací vznikne komplexní školní učivo, v němž 

bude významných prvkem zejména dodržování přirozených souvislos

tí s životem žáků a respektování jejich věkových zvláštností. 

(Podroužek, 2002, s. 13) 
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Konstruování integrovaného kurikula 

Pro konstruování integrovaného kurikula je dŮležitý vý

běr konkrétního obsahu učiva, jeho rozsah, struktura a alter

nativy koncipování učiva. při sjednocování učiva musí učitel 

nalézt společné prvky struktury učiva, vnitřních souvislostí 

a podstaty věcí a jevů. Zároveň je nutné dbát na to, aby nově 

vytvořený obsah učiva tvořil určitou soustavu poznatků, které 

jsou důležité a upotřebitelné v současném i budoucím životě žá

ků a současně musí být pro žáky srozumitelné, zajímavé a motivu

jící. Pro koncipování obsahu učiva je nutné stanovit referenční 

rámce učiva, které umožňují transformovat, integrovat rozdílné 

informace a metody prezentování obsahu integrovaných vědních 

oborů. Referenční rámce tak integrují rozdílné obsahy vědních 

oborů, současně jsou ale prostředkem pro jejich zpětné dekódo

vání. Umožňují také spojit původní poznatky s aktuálními, in

formace tak nabydou logičnosti. Referenční rámce jsou tak sa

motnou podstatou koncipování učiva, existuje celá řada alterna

tiv logického uspořádání obsahu učiva: 

l.koncipování učiva podle ročních období - fenologické koncipo

vání učiva 

- věci a jevy v příro

dě a ve společnosti jsou koncipovány na základě střídání roč

ních období s probíhajícími změnami, jde např. o integrovaná 

témata v předmětu prvouka - "Jarní příroda", "Velikonoce -

svátky jara" 

2.epizodické koncipování učiva - věci a jevy v přírodě a ve spo

lečnosti jsou součástí určitého zvoleného tématu, který ohra

ničuje danou problematiku a vytváří tak určitou epizodu -

"V lesním hospodářství", "U lékaře" 

3.regionální koncipování učiva - věci a jevy v přírodě a ve spo-
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lečnosti jsou seskupovány na základě charakterizování různě 

vymezeného regionu s postupným rozšiřováním jeho vymezení, 

např. okolí domova, můj kraj, integrovaná témata: "Můj do-

mov" , "Naše město" 

4.koncipování podle biotopů ekologické koncipování učiva 

- věci a jevy jsou seskupovány dle 

výskytu v daném biotopu, tento způsob integrace se využívá 

především při výuce přírodovědy ve 4. a S.p.r. české primár

ní školy, integrovaná témata: "U rybníka", "V lese" (důraz by 

měl být kladen na možnost realizace vycházek s cílem pozorová

ní života a jeho proměn v daném biotopu) 

S.koncipování podle vědních systémů - věci a jevy jsou seskupo

vány na základě systematických kritérií jednotlivých vědních 

oborů, integrovaná témata: "Horniny a nerosty", "Vodstvo naší 

vlasti" 

6.koncipování podle časové chronologie - věci a jevy jsou sesku

povány podle umístění na časové přímce, dodržena musí být je

jich posloupnost, tento způsob integrace se využívá především 

při výuce vlastivědy ve 4. a S.p.r. české primární školy, in

tegrovaná témata: "Velkomoravská říše", "Karel IV. - Otec vlas-

ti" 

Uvedené způsoby koncipování určitých typů referenčních 

rámců učiva představují základní možnosti, jak seskupovat uči

vo. Současně je však možné vytvářet i jemněji strukturované 

referenční rámce učiva, které učitelům pomohou slučovat i jed

notlivé části již integrovaných témat s maximálním využitím vzta

hů a souvislostí v učivu. (Podroužek, 2002, s. 13 - 14) 

Na závěr bych chtěl uvést další z cest, jakým způsobem 

lze koncipovat strukturu učiva. Tuto problematiku intenzivně 

studovala americká pedagožka Susan Kovaliková, která rozlišuje 
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různé způsoby uspořádání učiva, označuje je jako vzorová schéma

ta uspořádání učiva. Podstatou těchto schémat neboli užších refe

renčních rámců je volba hlediska, osy pohledu na zvolený okruh 

učiva ve smyslu utřídění a strukturování jeho obsahu. 

Způsoby uspořádání pro vytváření vzorových schémat 

l.místo, poloha, z jejichž perspektivy se věc bere - např. eko-

log, majitel pily, lesní dělník, sova 

2.osoba nebo teorie, z jejichž hlediska se věc bere 

3.přirozená prostředí, naleziště 

4.systémy - např. doprava, komunikace, zákony, škola 

5.časová posloupnost nebo seřazení událostí (začátek je ovšem 

v bodě zde a nyní) 

6.známé soubory - např. zelenina, květiny, živočichové žijící 

pod zemí, skály, půdy, tráva, plevel 

7.kousky světa - sousedství, město, národy 

8.struktury - např. mosty, domy, kolosea, letiště 

9.známé, vzrušující objevy 

lO.klasifikace - např. savci, plazi, evropský, africký 

ll.různá použití - např. při rekreaci, v dopravě, při práci 

12.seřazení - například od malého směrem k velkému, od drsného 

k hladkému 

13.známí lidé nebo skupiny lidí 

14.příhody (velké nebo malé) nebo větší události 

15.zeměpis, region 

16.porovnávání - např. nyní a potom, lovec a kořist 

17.údiv nebo otázka 

18.pojem nebo velká myšlenka - např. výzkum, vývoj, zrněna 

(Kovaliková, 1995, s. 117) 

Uvedené referenční rámce lze různě kombinovat s cílem 

vytvořit co nejlogičtěji koncepci a strukturu obsahu učiva. Uči-
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telé by měli být především obezřetní v tom, aby nebylo uěivo řa

zeno mechanicky. 

Proces integrace tradiěních vyuěovacích předmětů je velmi 

složitý a nároěný, musí se opírat o řadu dílěích kroků navazují

cích na analýzy obsahů jednotlivých uěebních předmětů, důraz je 

položen na výběr vhodných témat umožňujících logickou integraci, 

na urěení refereněních rámců a jejich vzájemnému prolínání. 
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Projektové vyučování podporované kooperativním učením 

Strategie výuky projektovou metodou je účinným prost

ředkem k integraci učiva a jeho propojení s reálnými životními 

situacemi. Východiskem je smysluplný a zajímavý úkol, téma. 

Způsob řešení je ve velké míře ponechán na žácích, k výsledku 

docházejí žáci uplatněním vlastních zkušeností a dovedností 

a řadou nových rozvíjejících činností, teoretických i praktic

kých, samostatných i kooperativních. Tato metoda není závislá 

na tradičním členění vyučovacích předmětů, respektuje však prin

cip interdisciplinarity. Projekt vybízí žáky ke kontaktu s vněj

ším pros~ředím: exkurze, beseda s odborníkem, zapojení rodičů do 

dění. Projekt umožňuje učit se v přirozených situacích souvise

jícíCh se životem. Velkou předností projektové metody je to, že 

bývá při práci úspěšné většinou každé dítě, každé je při pro

jektu pochváleno, nebo se zkrátka jen cítí dobře, má pocit ús

pěšnosti, který se mu v běžné výuce třeba nedostává. 

Projekty můžeme klasifikovat z pohledu časového (denní, 

týdenní, celoroční, doplňkový projekt) a prostorového (třídní, 

paralelní, školní projekt). V primární škole bývá projektová 

metoda užívána především jako doplňková vedle mnoha dalších 

metod a forem práce, a to z důvodu respektování věkových zvlášt

ností dětí mladšího školního věku, kdy je vhodné na základě 

krátkodobější koncentrace metody a formy práce často střídat. 

V praxi primární školy se uskutečňují především projekty 

spojené s tématy a problémy prvouky, přírodovědy a vlastivědy. 

V projektech učitelé často uplatňují regionální hledisko. Projek

ty realizované v primární škole mívají většinou jasný a konkrét

ní úkol - výroba pomůcky, vytvoření knihovničky, příprava výsta

vy. S vyššími ročníky (4. - S.roč.) jsou úkoly manuálního charak

teru spíše doplňkové, více se uplatňují projekty intelektuálního 
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charakteru - historická témata, zeměpisné putování. Integrace 

učiva okolo určitého tématu bývá pojímána učiteli v různých po

dobách. Silně zakořeněný je v našich primárních školách způsob, 

kdy si žáci o daném tématu něco přečtou, navštíví tematickou 

výstavu, zazpívají si třeba několik písní. V tomto případě však 

nedochází ke skutečné integraci učiva a činností, dokonce bývá 

zpravidla zachován i systém vyučovacích předmětů v rozvrhu ho

din. V současné primární škole jsou velmi frekventované projekty 

využívající didaktických her, které nabízejí žákům uvolnění, 

uplatnění přirozené hravosti, seberealizace, tvůrčího myšlení, 

jednání jako zážitku, společenské zábavy a radosti. Hra také 

zmírňuje kognitivní dominanci ve školní činnosti tím, že propojí 

poznávací, výcvikové a výchovné prvky, poznatky jsou zpřístupňo

vány přitažlivými formami, v neposlední řadě dochází ke kompen

zaci stresových vztahů mezi učitelem a žáky. (KUhnlová, 1999, 

s. 86) 

Projektová metoda nabízí výbornou příležitost ke spolu

práci, učení kooperativním dovednostem při řešení určitého 

úkolu skupinou. Dochází tak k propojení metody projektové 

s metodou kooperativní, která podporuje a především obohacuje 

samotnou práci na projektu svými klíčovými prvky: 

a)pozitivní závislost členů skupiny, tzn., že úspěšnost každého 

jednotlivého člena skupiny je závislá na úspěšnosti všech je

jích ostatních členů 

b)interakce žáků ve skupině "tváří v tvář" 

c)individuální odpovědnost žáků za skupinovou spolupráci (její 

průběh a výsledky), včetně hodnocení přínosu jednotlivců pro 

společné řešení úlohy nebo problému 

d)vývoj účinných sociálních dovedností 

e)komunikace členů skupiny o zlepšování skupinového procesu 
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(Bassett, McWhirter, Kitzmiller, 1999 in: Maňák - Švec, 2003, 

s. 138 - 139) 

Realizace projektové výuky v primární škole je příleži

tostí k reflexi předností i rizik spojených s jejím uplatňová

ním. Úspěšnost projektů významně závisí na celkovém pojetí vý

uky ve třídě i v samotné škole, na atmosféře a kooperaci ped~go

gického sboru. Projektová metoda se občas dostává do konfliktu 

s tradiční transmisivní školou. Brzdou je vždy členění učiva do 

vyučovacích předmětů s povinností učitelů vypracovat přesný te

matický plán s časovým harmonogramem, který se pak stává závaz

ným pedagogickým dokumentem, učitelé jsou pak "svázáni", reali

zovat projekt je pak velmi složité. Pokud jsou však učitelům 

vytvořeny ze strany vedení školy vhodné podmínky pro možnost 

realizací projektů, nastupuje pro učitele náročná, přesto však 

velmi záslužná práce. (Spilková a kol., 2005, s. 130 - 131) 
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Projekt a jeho realizace (např. ve vlastivědě) 

Projekt lze vymezit jako komplexní praktickou úlohu 

(problém, téma) spojenou se životní realitou, kterou je nutno 

řešit teoretickou i praktickou činností, která vede k vytvoření 

adekvátního produktu. (Maňák - Švec, 2003, s. 168) 

H. Kasíková (1997, s. 49) považuje projekt za "specific

ký typ učebního úkolu, ve kterém mají žáci možnost volby tématu 

a směru jeho zkoumání a jehož výsledek je z tohoto důvodu jen do 

určité míry předvídatelný." 

Kořeny projektové výuky lze spatřovat již začátkem 18.sto-

letí na akademiích, první pokusy se zaváděním této metody do vý

uky pocházejí od J. Deweye a W. H. Kilpatricka ze začátku 20.sto

letí, viděli v ní prostředek demokratizace a humanizace edukač

ních činností, snahou učení v projektech bylo překonat strnulost 

a direktivnost výuky, izolovanost a odtrženost školy od skuteč

ného života, žákům byla dávána příležitost zapojit se podle svých 

sil do užitečných a zajímavých aktivit. 

w. H. Kilpatrick stanovil pro projekt čtyři podstatná 

kritéria: 

1.V učebním projektu mají žáci jistý vliv na výběr, případně 

bližší definici tématu. Proces učení s tímto aspektem se vy

značuje otevřeností. Program učení není před prováděním pro

jektu do všech jednotlivostí pevně stanoven, takže žáci jím 

nemohou projít jako programem fixním a shora daným. 

2.Projekt souvisí s mimoškolní skutečností. Vychází z prožitků 

žáků a není jen zdánlivou nebo náhradní skutečností pro přede

psané vyučování. 

3.Projekt staví na předpokladu, že žáci jsou na něm zaintereso

vaní, pracují na něm z vlastního zájmu a bez vnější motivace 

a práce je baví. 
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4.Učební projekty vedou ke konkrétním výsledkům, na jejichž zá

kladě mohou žáci získat nejen odpovídající poznatky a kvali

fikaci, ale i z řešení vyplývající odměnu. (in: Škoda, 2005, 

s. 129) 

Do výuky vlastivědy v českých primárních školách se za

čínají prosazovat prvky projektové metody ve 30.letech 20.stole

tí, její ohlasy jsou k nám přinášeny především z USA a z vyspě

lýCh evropských zemí (Německa, Švýcarska, Nizozemska, Dánska, Ra

kouska). Projektová výuka byla tehdy založena na následujících 

tezích: 

a)základem poznávání je osobní zkušenost žáka 

b)projekt nepředkládá učivo formou soustavných slovních infor

mací 

c)vede žáka k uplatňování vlastní aktivity a tvořivosti, ke 

schopnosti rozhodovat, podnikat 

d)učí ho kriticky hodnotit informace a řešit jednoduché problé

my 

e)učení je spojováno s určitými překážkami a obtížemi, jejichž 

překonávání podporuje myšlenkovou činnost 

f)žák se rozvíjí vlastní činností a nikoliv tím, co vyslechne, 

nebo si zapamatuje 

g)projekt podporuje učení s praxí, je tematicky aktuální 

h)žák má problematiku nejen pochopit, ale má také navrhnout ře

šení či prakticky provést vlastní návrh 

(Ktlhnlová, 1999, s. 47) 

V souvislosti s implementací projektového vyučování do 

reálného edukačního prostředí lze specifikovat sedm fa~~torů, 

které jsou určující pro pozitivní přínos této výukové metody: 

1.faktor samostatnosti - během projektového vyučování jsou vý-

znamně redukovány tradiční převážně 
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slovní monologické metody, podporová

na je naopak samostatná aktivita žáků 

(aktivní vyhledávání informací žáky 

za použití různých informačních zdro

jů, získávání informací přímo z reál

ného života - vlastivědné exkurze, 

besedy, ankety), samostatné učení do

voluje žákům do jisté míry pracovat 

vlastním tempem, což přispívá k omeze

ní stresu při učení 

2.faktor kooperativnosti - při řešení daného problému žáci spo

lupracují, výsledky jedince jsou pod

porovány celou skupinou a celá skupi

na má podporu jedince, při kooperativ

ním zpracování určitého problému zá

leží na míře kreativity každého žáka 

a zároveň na ochotě spolupracovat ve 

skupině, během zpracování projektu se 

žáci učí mezi sebou komunikovat, kri

ticky přijímat návrhy svých spolužáků, 

ale také přijímat připomínky ke své 

vlastní představě, což se může proje

vit pozitivním rozvojem etických po

stojů, v této souvislosti můžeme ho

vořit o sociálním učení 

3.faktor komunikativnosti - při řešení úkolu dochází ke komunikaci 

mezi členy skupiny, ale i mezi sku

pinami navzájem, a to v průběhu i 

při závěrečné prezentaci, žáci se 

učí komunikovat i s autoritami (uči-
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teli, odborníky při besedách) 

4.faktor interdisciplinarity - obvykle považován za charakteris

tický rys projektu, vždy však 

uplatněn být nemusí, při řešení 

rozsáhlejších projektů dochází 

k propojování učiva jednotlivých 

předmětů, stírají se hranice mezi 

nimi, ve vlastivědných projektech 

dochází nejčastěji k integraci 

zeměpisného, dějepisného učiva 

se základy společenských věd, 

vlastivědné projekty bývají obo

hacovány přírodovědnou složkou, 

někdy je projekt umocněn prvky 

výchovných předmětů (viz. můj 

návrh vlastivědného projektu -

"návštěva pramenu Vltavy - naučí

me se písni o Vltavě", "návštěva 

a popis středověkého hradu - vy

robíme si jeho maketu") a protože 

cíle vlastivědného projektu pře

sahují rámec školní výuky, jsou 

plánovány turistické zájezdy 

S.faktor motivace - je dán především praktickou orientací řeše

nÝch projektů a jejich bezprostřední vazbou 

s reálným životem, učivo je žáky považováno 

za smysluplné a užitečné, významnou pro mo

tivaci je i integrace jednotlivých předmětů, 

nebot je učivo takto prezentováno v komplex

ních celcích se vzájemnou propojeností poz-
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natků, učivo se tak může jevit žákům jako 

snadněji pochopitelné, velmi přínosnou pro 

motivaci je invence učitele, jestliže je to 

možné, pak i citové umocnění projektu 

6.faktor kreativity - úzce souvisí s faktorem motivace a fakto

rem samostatnosti, projektová výuka umož

ňuje kreativitu žáků především ve způso

bu zpracování informací a ve způsobu pre

zentace produktů, užívána je výuka podpo

rovaná počítačem 

7.faktor vedení k zobecňování - souvisí se samotnou podstatou 

projektového vyučování, jeho ne

dílnou součástí by mělo být zá

věrečné zevšeobecnění získaných 

poznatků, které by se mělo týkat 

všech skupin a jedinců účastní

cích se projektu, zobecňování 

poznatků by mělo následovat po 

prezentaci výsledků řešení pro

jektu zástupci jednotlivých sku

pin 

(Škoda, 2005, s. 135 - 137) 

Realizace vlastivědného projektu 

Stejně jako kterákoliv jiná činnost, také vlastivědný 

projekt začíná stanovením cílů. Učitel by měl vymezovat obecné 

i dílčí cíle co nejkonkrétněji, aby si uvědomil a ujasnil, co 

sleduje a čeho chce dosáhnout. Poznávací cíle (zaměřené na vě

domosti, dovednosti a speciální schopnosti) lze považovat v pro

jektové výuce za stejně významné jako cíle výchovné (hodnotové). 

Cíle projektů by měly být součástí ročních tematických plánů, 
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aby na sebe navazovaly a aby postupně přispívaly k rozvoji 

osobnosti žáků. (Ktlhnlová, 1999, s. 48) 

I.stanovení cíle - má zajistit vhodnost a realizovatelnost 

záměru vzhledem k daným podmínkám, přičemž významnou úlohu 

má účinná motivace žáků, žáci se musejí s tématem ztotožnit 

a přijmout je za své 

2.vytvoření plánu řešení - představuje kritický a rozhodující 

moment předurčující výsledek, velmi proto záleží na společném 

prodiskutování plánu a na výběru úkolů pro každého žáka nebo 

skupiny žáků, tato fáze zahrnuje také pokud možno přesný od

had spotřeby nezbytného materiálu, kalkulaci nákladů, zajiště

ní zodpovědnosti za splnění jednotlivých úkolů a rovněž způsob 

prezentace výsledků (záznamy, dokumentace, výstavky zhotovených 

modelů), účelné je vypracovaný plán zpřístupnit všem, aby bylo 

možno jeho průběžné plnění kontrolovat 

3.realizace plánu - pozorné a kritické sledování jeho plnění se 

opírá o vypracovaný plán, který vedoucí projektu srovnává 

s aktuálním stavem, realizují se všechny aktivity, které 

mají podle plánu zajistit očekávané výsledky, jde např. o vy

hledávání potřebných informací, zajištování materiálu, prová

dění pozorování, měření, organizování exkurzí, besed s odbor

níky, pořizování dokumentace, žáci se tak cvičí v odpovědném 

jednání, zapojují všechny smysly, učí se vnímat, pozorovat, 

experimentovat, využívají média 

4.vyhodnocení - mělo by se opírat o sebekritiku a objektivní 

posouzení přínosu jednotlivých řešitelů, nepostradatelnou 

součástí této fáze je zveřejnění výsledků společného úsilí, 

celkové zhodnocení práce na projektu, seznámení školní, rodi

čovské, ale i širší veřejnosti s konkrétními výstupy projektu 

má značný motivační vliv na řešitele, protože jim přináší 
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kýžený pocit uspokojení po namáhavé práci, posiluje jejich 

sebedůvěru ve vlastní schopnosti, což se v tradiční výuce, 

zejména u slabších žáků, nedostavuje 

(Maňák - Švec, 2003, s. 168 - 171) 

učení v projektech umožňuje volbu různých organizačních 

forem, nebot bývá projekt realizován bud jako práce ve skupi

nách, o jejímž přínosu se ještě zmíním, nebo jako individuální 

zadání, nejčastěji však kombinovaně oběma způsoby. Učení v pro

jektech probíhá nejčastěji v rámci jedné třídy, někdy se do ur

čitého projektu zapojí více tříd, velkých rozměrů projektová 

výuka nabývá, stane-li se záležitostí celé školy. 

Zabýval jsem se analýzou přínosu projektové metody pro 

žáky, zajímavý je přínos této metody i pro učitele samotné, kte

ří se rozhodli této metody výuky využít. H. Gudjons (1997, in: 

Maňák - Švec, 2003, s. 170) k tomuto uvádí: "projektová metoda 

vyučování vyzvedává také příležitost k dalšímu osobnostnímu 

růstu učitelů, nebot inovační experimetování jim zabraňuje 

upadnout do obvyklé rutiny". 

J. Kašová, iniciátorka projektové výuky u nás, vytvoři

la a ověřila na své škole mnoho projektů pro různé věkové stup

ně (1995), např. "Staročeský jarmark", "Škola naruby", "Energie 

kolem nás", "Komunikace", "Čas rytířů". 

Jak ukazují příklady ze škol, projektová výuka může v zá

sadě zahrnovat všechny vyučovací předměty, s projekty může začít 

jednotlivý učitel v jednom vyučovacím předmětu nebo oboru. Jak 

už jsem uvedl, organizace rozsáhlejších projektů je velmi nároč

ná, nicméně vysoce efektivní. Dovolte mi závěrem uvést mou vlast

ní empirickou reflexi z mé učitelské praxe. Ve třídě, kde jsem 

vyučoval projektovou metodou s principem kooperace žáků, došlo 

k významnému zlepšení prospěchu žáků, třídní kolektiv se zcelil, 
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slabší žáci nebyli již kolektivem marginalizováni. Zpětnou vaz

bou od rodiě~ jsem se dozvěděl, že se děti do školy těšily, sám 

jsem byl nejvíce spokojen a doslova nadšen z toho, jak přátelské 

a pomáhající prostředí bylo prostřednictvím projektové a koopera

tivní metody výuky nastoleno. 
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Přínos kooperace pro projektovou výuku 

při plnění různých úkolů v rámci projektu jsou žáci 

děleni do menších skupin, vzájemně spolupracují. Skupinové 

uspořádání je jedním ze znaků kooperativního učení, nejde 

však o znak jediný. Existují další znaky, které kooperativní 

učení vymezí jako systém, jde o základy kooperace. Pokud jeden 

ze znaků selhává, ohrožuje to účinnost celého kooperativního 

učení. 

Znaky kooperativního učení (Johnson, Johnson, 1989, in: Kasí

ková, 1997, s. 39 - 40) 

1.Pozitivní vzájemná závislost 

Existuje, pokud žáci vnímají, ze jsou spojeni se svými spo

lužáky takovým způsobem, že nemohou uspět, pokud neuspějí 

i spolužáci, a musí koordinovat své úsilí s jejich úsilím 

k dokončení úkolu. Pozitivní vzájemné závislosti se dosahuje 

vytyčením společného cíle, který musí zvládnout celá skupina, 

je podporována i vhodně zvolenou odměnou (individuální oceně

ní dosažení cíle a práce se skupinovou odměnou), rozdělením 

informačních zdrojů (každý člen skupiny dostane část infor

mace, pro splnění úkolu je nutno tyto informace zkompleto

vat), rozdělením rolí ve skupině, které se doplňují při plně

ní úkolu. 

2.Interakce tváří v tvář 

Činnost se odehrává v malých kooperujících skupinách (2 - 6 

členů). Pokud máte tvář před sebou, máte adresáta. Pokud má

te tvář, máte bezprostřední zpětnou vazbu. Tato podmínka je 

podle autorů teorie nutná k zajištění efektů kooperativního 

vyučování, včetně rozvoje sociálních dovedností. 

3.0sobní odpovědnost, osobní skládání účtů 

Znamená to, že výkon každého jedince je zhodnocen a využit 
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pro celou skupinu, všichni členové skupiny mají z kooperativního 

učení užitek. Smysl kooperativní výuky není v posílení skupiny, 

ale v posílení jedince. Po výuce organizované kooperativním 

způsobem by měli být žáci schopni plnit podobné úkoly sami (ame

ričtí autoři citují v těchto souvislostech teorie L. S. Vygot

ského o vztahu vývoje a výchovy). Individuální odpovědnost je 

podporována různými způsoby - individuálním testováním společné

ho úkolu, vybíráním výsledku práce skupiny namátkou od jednot

livce atd. 

4.Formování a využití interpersonálních a skupinových dovedno

stí 

Kooperativní učení nefunguje, pokud k němu nejsou žáci vybave

ni také dovednostmi. Jejich utváření je postupné (nejlépe 

právě v rámci kooperativního vyučování), od nejjednodušších 

dovedností po dovednosti již velmi složité - od znát se a vě

řit si navzájem, komunikovat přesně a nedvojznačně, až k ak

ceptování a podpoře druhé osobnosti a řešení konfliktů kon

struktivním způsobem. 

S.Reflexe skupinové činnosti 

Efektivita společné činnosti je do značné míry závislá na tom, 

jak skupina reflektuje svoji činnost, jak ji popisuje a rozho

duje o dalších krocích (účinnost či neúčinnost dosavadního po

stupu, kdo a jak k postupu přispěl, plán budoucí činnosti atd.). 

Vedle takových efektů, jako je usnadnění učení kooperativním 

dovednostem, udržení dobrých pracovních vztahů, tato reflexe 

zabezpečuje myšlení i na metakognitivní úrovni, což vede ke 

zvýšení intelektové úrovně žáků. 

Aby byla naplněna smysluplná a efektivní kooperativní 

činnost v rámci projektové výuky, je nutno převést výše uvedené 

základní znaky do konkrétních činností. 
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Jedna z možných cest pro zavádění integrovaného vyučování, která 

vychází z poznání, jak se učí lidský mozek 

Poselství americké pedagožky Susan Kovalikové má podle mé

ho názoru i v podmínkách české školy velkou budoucnost. V roce 

1840 byl totiž v USA zaveden pruský model vzdělávání, tedy tentýž 

model, který v rámci svých reforem zavedla i v našich zemích cí

sařovna Marie Terezie. Tento model vzdělávání přetrvává v americ

kých, ale i v našich podmínkách - s nevelkými změnami - vlastně 

dodnes. Tehdy byl však cílem vzdělávání gramotný loajální podda

ný. Dnešní obrovský společenský vývoj vyžaduje však něco docela 

jiného - co největší rozvinutí individuálních schopností každého 

jednotlivce. S. Kovaliková se rozhodla vytvořit nový model vzdě

lávání. Vzala si na pomoc výzkumy mozku, prostudovala mnoho lite

ratury o tom, jak se lidský mozek učí. Došla k závěru, že pro 

lidské učení obecně platí určitá pravidla. Má-li být výuka ve 

škole efektivní, musí být tato pravidla respektována. Snahou 

S. Kovalikové bylo vytvořit školu, která bude schopna v souladu 

s psychologickými principy i s výsledky výzkumu mozku připravovat 

aktivní, vyrovnané, kompetentní, vzdělané mladé lidi, schopné 

řešit problémy, schopné žít v demokratické společnosti a také jí 

přispívat. 

S. Kovaliková ve spolupráci sKaren Olsenovou, která má 

několikaletou zkušenost z ministerstva školství v Kalifornii, 

uvádí na základě svých analýz chybné mémy ve vzdělávání: 

Chybný mém 1: Všichni žáci se učí stejným způsobem 

Na základě výzkumu mozku není možné, aby všichni žáci používali 

tytéž učebnice, aby třídy byly seskupovány podle věku, žáci dě

leni podle schopností (u nás dříve častá neštastná vnější diferen

ciace), aby byly využívány tytéž výukové postupy pro všechny žá-



- 29 -

ky. Každý žák má své individuální tempo, metody učení, které vy-

hovují právě jemu tak, aby zvládl daný obsah učiva. 

Chybný mém 2: Včerejší kurikulum vyhovuje i dnes 

v soudobé globalizační společnosti se mění nevratně úloha školy 

jako vzdělávací instituce. Do budoucna již není možno vyučovat 

žáky klasickým způsobem podle předmětového kurikula, které ato-

mizuje poznání, zaměřuje se jen na obsah a rozsah učiva, předává 

hotové poznatky, neposkytuje pochopení vzájemné propojenosti 

a vzájemných vztahů. Abychom se dopracovali k porozumění vlastní-

mu společenství a okolí, v němž žijeme, je nutné studovat součas-

nost s minulostí jako vztažným rámcem (nikoliv východiskem), je-

dině tak je možno připravit žáky na zvládání složité budoucnosti. 

Chybný mém 3: Výklad vede k vědomostem žáků 

Nedávný výzkum mozku řádně doložil skutečnost, ze učení probíhá 

nejlépe, když začneme od konkrétního, přejdeme k symbolickému 

a nakonec k abstraktnímu. Tradiční kurikulum a výuka začínají 

typicky naopak, od abstraktního nebo symbolického a předpokláda~ 

jí, že se žáci snad dovtípí, jak toho či onoho použít v konkrét-

ní situaci ve skutečném světě. Výzkum udává celkem přesně míru 

zapamatování určitým stylem výuky: 

10 % toho, co slyšíme 

15 % toho, co vidíme 

20 % toho, co současně vidíme i slyšíme 

40 % toho, o čem diskutujeme 

80 % toho, co přímo zažijeme, nebo děláme 

90 % toho, co se pokoušíme naučit druhé 

Chybný 
, 

4: Cílem vzdělávání je osvojení si znalostí a doved-mem 

ností 

Osvojení si znalostí a dovedností je v současné době zcela ne-
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přiměřeným cílem vzdělávání. Za prvé v sobě obsahuje předpoklad, 

že znalosti lze měřit, za druhé, v našem "věku informací" rostou 

znalosti geometrickou řadou, zejména v přírodních a technických 

vědách. Není možné posílat žáky do skutečného světa s přesvědče

ním, že to, čemu se naučili ve škole, co si zapamatovali, bude 

jim postačovat pro plnění náročných úkolů reálného světa. Dnes 

je spíše nadmíru efektivní naučit žáky pracovat s informacemi, 

naučit je informace získávat a klasifikovat. 

Chybný mém 5: Učebnice jsou základem kurikula i výuky 

Pro mnoho lidí jsou učebnice symbolem vzdělávání. Rodiče žádají, 

aby si je děti přinášely ze školy domů. Mnozí učitelé bez nich 

nezačnou učit. Předpokládá se, že učebnice je vlastně návodnou 

knihou, je vhodným nástrojem pro výuku, což není pravda. Obsahem 

běžného textu učebnic je především výtah ze závěrů, ke kterým se 

dospělo, učebnice tedy neobsahuje právě všechny ty významné myš

lenkové pochody, které k nim vedly. Učebnice by měly být využívá

ny jako prvotní výukový nástroj pouze v těch případech, kdy je 

nemožné dotknout se skutečné reality. Alternativní školství 

umožňuje, aby si žáci sami vytvářeli své "učebnice". 

Chybný mém 6: Stačí změnit jeden prvek systému 

Celý školský systém musí být změněn současně, protože co zůsta

ne nezměněno, bude "podkopávat" to, co se pOdařilo udělat. Celý 

systém se musí znovu promyslet jako celek, protože v opačném 

případě nezměněné tlaky z prostředí mimo školu (veřejnost, 

obecní úřad, školní rada atd.) a klima ve škole samé budou 

i nadále produkovat stejné síly, které utvářely školu předtím. 

Podstata problému je v tom, že tytéž síly působící na školu -

zevně i zevnitř - vedou k týmž předvídatelným výsledkům, k ne

kritickému přenášení minulosti. Bez významných změn ve všech 
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, v v ktere' musl' nastat J'ak na úrovni škol, prvcích systemu soucasne, 

tak i u jejich nadřízen~ch orgánd,-nejsou skutečně v~znamné 

a dlouhodobé změny možné. 

KURIKULUM 

/ 
HODNOCENÍ ROLE 

~ ~ 
ŘÍZENÍ (rozhodování, finance, personální záležitosti 

(Kovaliková, Olsenová, 1995, s. 8 - 12) 

S. Kovaliková si uvědomila, že život ve 2l.století vyžadu-

je nové mémy anebo základní v~chodiska, která jsou v souladu 

s v~sledky v~zkumu mozku a s v~vojov~mi charakteristikami dětí. 

Navrhuje tedy: 

Nový mém 1: Cílem vzdělávání je zachování demokracie 

Cílem je participace dětí v demokratické společnosti. 

Nový mém 2: Skutečný život je tím nejlepším kurikulem pro děti, 

kurikulum musí být založeno na skutečnosti 

Jedinou cestou, jak dosáhnout tohoto cíle, je učit žáky o sku-

tečném životě - o životě nyní, o tom, co je zde, v jejich bez-

prostředním okolí. 

Nový mém 3: Učení je individuální záležitostí 

Nedávné v~zkumy mozku jasně a ne zvratně dokázaly, že každ~ mo-

zek je jedinečn~, že má své vlastní cesty, jak shromaždovat in-

formace, vyvozovat v~znamy, ukládat a používat, co se naučil. 

V kurikulu musí b~t zabudována možnost v~běru pro žáky tak, aby 

si sami mohli určovat svdj vlastní postup v učení mezi příliš 
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obtížným, což má za následek selhání a příliš lehkým, což má za 

následek nepodnětnost. Kurikulum musí nabízet širokou nabídku 

volby i pro učitele. Kurikulum, jehož rozsah a sled částí jsou 

pro učitele závazné, potlačuje pak jejich kreativitu ve vzděláva

cím procesu. V zájmu žáků samotných musí na celé škole panovat 

shoda mezi učiteli v tom, kdy a černu se má učit, aby se předešlo 

zdvojování nebo mezerám v učivu. 

Nový mém 4: Kurikulum založené na přímé zkušenosti 

Kurikulum na základní škole by mělo zcela sestávat z pojmů, 

dovedností a postojů nebo hodnot, které si mohou žáci osvojit 

přímou zkušeností. 

Nový mém 5: Výukové postupy by měly poskytovat žákům možnost 

volit si to, co je v souladu s jejich jedinečnými 

způsoby učení 

Výběr otevírá dveře k alternativním způsobům učení i způsobům 

předvedení toho, co se žák naučil. Vede k větší participaci 

na úkolu, který se stává osobně významným, k větší motivaci se

trvat u úkolu. žák by měl být v takové pozici, kdy by zažíval 

svobodu být sám sebou, volit si své jedinečné způsoby učení, 

nýbrž i odpovědnost za to, zda se stane tím, čím má šanci být -

schopným a přínosným člověkem. 

Nový mém 6: Kurikulum by mělo obsahovat daleko méně "výkladů o" 

a mělo by být založeno na prozkoumávání, objevování 

a používání pojmů ve skutečném světě 

Tradiční kurikulum sestává převážně z faktografických tvrzení 

(údajů, dat, definic, pravidel) oddělených od širších významo

vých souvislostí. Z hlediska žáků jsou to věci, které se mají 

naučit nazpaměf, ale které jim neumožňují pochopení světa kolem 

nich - současného nebo budoucího. Místo toho by mělo být kuriku

lum vyjádřeno v pojmech. Pojmy jsou tou základní linií, která 
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žákům pomůže porozumět událostem kolem nich nyní i v budoucnosti. 

Výukové postupy musí dále zahrnovat spolupráci a hodně příleži

tostí, kdy budou žáci procvičovat a upatňovat v praxi to, co se 

učí. Výklad učitele by se měl omezit nejvíce na 15 minut za vyučo

vací hodinu. 

Nový mém 7: Hodnocení musí být založeno na realitě 

Zvládnutí kurikula by měli žáci prokazovat použitím příslušných 

znalostí, dovedností, postojů a hodnot a měřítkem by měly být 

standardy uznávané v životě dospělých a vyžadované na pracoviš

tích. Pozornost bychom měli zaměřit na řešení problémů skuteč

ného života anebo na vytvoření něčeho, co je užitečné pro skuteč

ný život a odpovídá jeho standardům. Písemné prověřování bychom 

měli používat střídmě a pouze tehdy, nejsou-li možné jiné způso

by hodnocení. Současná hnutí "autentického hodnocení" a "hodnoce

ní založeného na výsledcích použití" jsou určitě na správné ces

tě. Je zapotřebí užít zdravého rozumu. Renata a Geoffrey Caine

ovi (In: Kovaliková, 1995) uvádějí, že existují přinejmenším 

čtyři vhodné ukazatele, které by mohly být vOdítky pro posuzo-

vání: 

l.schopnost řešit skutečné problémy s použitím dovedností a poj-

mů 

2.schopnost použít jazyk určitého oboru nebo předmětu v komplex

ních situacích a v sociální interakci 

3.schopnost ukázat, vysvětlit určitou myšlenku nebo dovednost, 

nebo ji naučit někoho, kdo to skutečně potřebuje vědět 

4.schopnost jednat přiměřeně v neočekávané situaci 

Kovaliková na závěr vytvoření nových mémů, tedy základních vý

chodisek doslova uvádí: "Kurikulum, jehož výsledky chceme posu

zovat vzhledem ke skutečnému životu, musí být samo na skutečnosti 

založeno. To je klíč." (Kovaliková, 1995, s. 13 - 16) 
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záměrem Kovalikové je na základě analýz tradičního kuriku-

la vytvořit kurikulum na nových mémech, kurikulum "zde a nyní". 

Jde jí o to, aby dosáhla toho, aby zkušenosti, kterých žáci ve 

škole nabydou, byly pro ně samotné významné v jejich životě, 

aby žáci byli po absolvování školy úspěšní. Cílem je tedy založit 

kurikulum na "tomto místě, tomto čase, v současnosti", jde o ra-

dikální odklon od našeho současného kurikula, které je především 

založeno na vyučovacích předmětech odvozených z vědních disciplín. 

Působení tradičního kurikulárního přístupu 

(založeno na chybných mémech) 

minulost--------~~-přítomnost--~.-budoucnost 

ohnisko 

kurikula 

Působení kurikulárního přístupu "zde a nyní" 

(založeno na nových mémech) 

minu~ostO(~::::::Ost--------~)m-budoucnost 

tJo· 
kurikula 

Kovaliková si vytyčila úkol převést tyto poznatky do si-

tuace výuky - jak by mohly být využity ve třídě, jak by to tam 

vypadalo, jak by se to tam mohlo udělat. Kovaliková uvádí osm 

složek, které jsou potřebné pro vytvoření mozkově kompatibilního 

prostředí, v němž se mohou zlepšit výkony jak dětí, tak dospělých. 

Těchto osm mozkově kompatibilních složek tvoří: 

l.nepřítomnost ohrožení 

2.smysluplný obsah 

3.možnost výběru 



4.přiměřený čas 

S.obohacené prostředí 

6.spolupráce 

7.okamžitá zpětná vazba 

8.dokonalé zvládnutí 

- 3S -

Pokaždé, když se učíme něčemu novému, obsahuje tato situace ve 

svém jádru tři nebo více těchto složek. Když jsme se např. učili 

mluvit, rodiče nám automaticky pomáhali, spolupracovali s námi, 

dávali nám okamžitou zpětnou vazbu, pocitovali jsme pocit nepří

tomnosti ohrožení. (Kovaliková, 1995, s. 18) 

Nyní bych se pokusil stručně analyzovat každou z osmi moz

kově kompatibilních složek učebního prostředí. 

Nepřítomnost ohrožení - důvěryhodné prostředí 

Lidský mozek je závratně složitý ve svých strukturách, chemii, 

elektrických signálech a funkcích. Vidět ho rozdělený ve třech 

základních "částech" je nepochybně nesmírným, avěak užitečným 

zjednoduěením. Vzhledem k neuvěřitelné složitosti mozku by se moh

lo zdát, že toto věe leží mimo dosah běžného učitele. Může být 

také namítnuto, že se to nevztahuje k samotné výuce, že to patří 

do vědecké laboratoře. Pravda leží někde uprostřed. Není požadová

no, že se učitelé stanou odborníky na lidský mozek a věechny jeho 

záhady. Je věak očekáváno od jednoho každého učitele, že se vyzná 

v tom, jak vytvořit mozkově kompatibilní učební prostředí a že 

bude vědět, jak vypracovat takové kurikulum, aby každý žák mohl 

dojít ve svém učení až na úroveň, kdy je schopen to, čemu se na

učil, také používat. Vrátím se věak k pojednání o lidském mozku. 

Trojjediný mozek chodí do školy 

První část mozku, mozkový kmen, kontroluje vrozené instinktivní 

chování, je vždy ve stavu pohotovosti pro události ohrožující 
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život, je to ta část mozku, na kterou "přepneme", když reaguje

me na okolnosti, které nás ohrožují. Toto "přepnutí" má za ná

sledek "uzavření přívodu" do mnohem pomaleji reagujícíCh částí 

mozku - mozkové kůry a limbického systému. Mozkový kmen odpoví

dá na vizuální podněty, je pro něj však příznačné, že je neuklá

dá do paměti, což vyžaduje čas. Ten si však lidský organismus 

nemůže dovolit při útoku ohrožujícím život. Akce je potřebná 

TEĎ. Složitá je role druhé části mozku - limbického systému, kte

rý reguluje bazální potřeby člověka, je ohniskem radosti, žízně, 

hladu, agrese, zlosti a trestání. Výzkum ukazuje, že limbický 

systém je "hlídačem" či "přepínačem", což zahrnuje tyto funkce: 

l.přeměnu informací, které mozek dostává, do formy vhodné pro 

zpracování, neustálou kontrolu informací podávaných mozku 

smysly a jejich srovnávání s minulou zkušeností 

2.směřování informací do příslušných skladovacích prostorů moz

ku, tato funkce je potřebná, protože paměf není umístěna na 

"". jednom mistě 

3.přenášení ukládaných informací z krátkodobé do dlouhodobé pa

měti 

Tyto části mozku zůstávají stále v bdělosti. Když se objeví 

spouštěcí signál při možném ohrožení - skutečném nebo domnělém, 

uzavře se velký mozek, vyloučí se tak možnost naučit se něčemu 

novému. Třetí část mozku, mozková kťra, zpracovává za minutu 

tisíce jednotek informací, které přicházejí přes smysly, zpra

covává je mnoha způsoby a přes mnoho spojů, při takovém obsahu 

informací je pochopitelně nejpomalejší ze všech tří úrovní moz

ku. Mozková kůra může myslet, řešit problémy, analyzovat, syn-

tetizovat, tvořit a zvládat množství komplikovaných úkolů, domov 

zde má akademické učení. Je to ta část našeho mozku, která zvlá

dá řeč, symboly, představy. Je to ta část mozku, v níž žáci muse-
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jí BÝT, když má nastat kognitivní učení. 

Z toho vyplývá, že prvním krokem k mozkové kompatibilitě ve tří

dě je zajištění nepřítomnosti ohrožení, což vyžaduje vytvoření 

vztahů mezi učitelem a žáky i mezi žáky samotnými na bázi důvě

ry, pravého přátelství, empatie a spolupráce, učitel by měl vést 

třídu na základě participace dětí, společně s nimi by měl vyme

zit přesná pravidla chování. 

Smysluplný obsah 

Obsah učiva by měl vycházet ze skutečného života, z přirozeného 

světa kolem nás, měl by podstatně záviset na dosavadních zkuše

nostech dětí. Je třeba zajistit, aby kurikulum bylo přiměřené 

věku nebo schopnostem dítěte, obsah by měl podněcovat zájem 

žáků. V neposlední řadě je třeba při vyučovacím procesu vytvá

řet citové spojení mezi učitelem a žákem, tím se vytváří dosta

tek adrenalinu, aby se naučené přeneslo z krátkodobé do dlouho

dobé paměti. 

Možnost výběru 

Každý mozek je odlišný, a proto si každý jednotlivec, který se 

učí, volí takové způsoby učení, o kterých ví, že jsou pro něj 

nejúčinnější. Nabídka možností volby by měla být opravdová, 

měla by být skutečně rozmanitá. Každá volba by měla sloužit k to

rnu, aby žáky vedla k dokonalému zvládnutí daného obsahu učiva, 

možnost výběru nesmí znamenat spoustu s ničím nesouvisející 

zábavy nebo banální činnosti. Kdykoli je to možné, nemělo by 

být zapomínáno na hrové prvky ve výuce, na zařazování didaktic

kých her. Nabídnutý výběr by měl žáky uvést do skutečného života 

a poskytnout jim zážitky typu BÝT PŘI TOM. 

přiměřený čas 

Nedostatek času brání člověku v úplném porozumění a zvládnutí 

daného obsahu učiva. Časová úzkost vyvolá v mozku jeho II přepnu-
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tí" z mozkové kdry na vývojově nižší části mozku, jedinec se 

dostává do stavu ohrožení, výsledkem učení v této situaci je 

odbytá práce nízké úrovně a eventuálně apatie. přiměřený čas 

je potřebný pro dokonalé zvládnutí určitého úkolu. Nepřerušova

ný čas (rozvrh hodin s přestávkami) dovoluje žákdm plnou soust

ředěnost, kdy se mohou věnovat nějakému většímu tématu, které 

je koncipováno na základě střídání více forem a metod práce. 

Kovaliková navrhuje odstranění pravidelného rozvrhu se všemi 

časovými údaji. Učivo by mělo být postaveno spíše na pojmové 

než faktografické úrovni, do plánu by měl být zahrnut čas pro 

praktické ověření teorie v přirozeném prostředí. Učitelé by se 

neměli bát připustit, aby hodina žila svým vlastním životem, 

měli by využívat vhodných momentů a otevřít okna dokořán pro 

neočekávané chvíle, pokud jsou děti skutečně zaujaté, jejich 

zájem bude motivací na jejich další cestě v poznání. 

Obohacené prostředí 

Pokud chceme mít skutečně mozkově kompatibilní učební prostře

dí, musíme dbát na to, co nám výzkum mozku říká o fyziologii 

učení. Inteligence je spíše funkcí zkušenosti než neměnného 

genetického vkladu. Styk s obohaceným prostředím (knihovnička 

ve třídě, efektivní nástěnky a výstavky, pořádek ve třídě, 

klid, respektování základních hygienických norem, dotýkání se 

skutečných zdrojd žáky, zprostředkované poznatky formou filmu, 

videonahrávky, hudba, inscenační metody, prostředí, kde je 

respektována jedinečnost člověka, prostředí úcty, přátelství 

a pravé lidské lásky mezi členy třídy, ale i mezi učitelem 

a žáky samotnými) zpdsobuje v mozku elektrické nebo chemické 

buzení, které ho podněcuje k činnosti, výsledkem je zvětšování 

nervovÝch buněk a rdst dendritd a synapsí, z fyziologického 

hlediska má tato výstavba dendritd a zvětšování nervových buněk 
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za následek "hustší" mozek, z intelektového hlediska to vede 

k větší schopnosti řešit problémy, což je v podstatě inteligen

ce: schopnost vidět spojitost mezi věcmi, všímat si jemných po

drobností a odlišností, používat metafory, které jsou užitečné 

pro chápání toho, jak věci fungují a jak mohou být použity za 

nových okolností nebo pro nové účely. 

Spolupráce 

V současné době nevídaného rozvoje informačních technologií, 

obrovského hospodářského pokroku, týmové práce a kooperace není 

již možný model práce ve školách, kdy žáci pracují na své práci 

osaměle, bez dopomoci (aby snad nepodváděli), kdy se nemluví 

(učení probíhá, když je všude ticho), kdy mezi sebou žáci soutě

ží. Požadovanými dovednostmi dneška je naučit děti schopnostem 

řešit problémy, rozhodování a komunikace. Učitel tomuto může 

přispět organizováním kooperativní výuky. 

Okamžitá zpětná vazba 

Nejefektivnější je takové učební prostředí, kde materiály a udá

losti samy poskytují okamžitou zpětnou vazbu. Opožděná zpctná 

vazba bývá pro dítě matoucí. Učitel si ve vyučovací hodině musí 

ponechat čas určený k hodnocení práce dětí, skupin. Měl by vést 

děti samotné, aby se naučily analyzovat svou práci, aby se poku

sily o sebehodnocení. Učitel by měl hodnotit pouze to, co má 

opravdovou hodnotu. Prostor by měl být ponecháván také pro prá

ci s chybou. v. Kulič (1971) uvádí čtyří podmínky, které musí být 

splněny, aby chyba neohrozila žákovo učení: 

l.musí být odhalena - detekce chyby 

2.musí být určeno místo jejího vzniku - identifikace chyby 

3.musí být vysvětlena - interpretace chyby 

4.musí být opravena - korekce chyby. (In: Kolář - Šikulová, 2005, 
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s. 111) 

Učitel by neměl přehlížet nebo podceňovat sílu a hodnotu zpětné 

vazby od vrstevníků, na základě svého pedagogického taktu by měl 

však v případech nekorektnosti zasáhnout. 

Dokonalé zvládnutí 

U nás zaváděné spirálovitě pojaté kurikulum nenachází ve výsled

cích výzkumu mozku žádnou podporu. Mozek nemůže stavět na kous

cích a útržcích, které nemají svůj plný význam v momentě, kdy se 

s nimi setkáváme. Z hlediska učitele musí být dokonalé zvládnutí 

čili vytváření kompetencí zabudováno do každého žákova dne -

prostřednictvím kurikula i výukovými postupy. Učitel by měl 

zdůrazňovat spíše osobní maximum než klasifikaci známkami. Kri

térium osobního maxima neznamená normu stejnou pro všechny, ale 

je individuální a přiměřené každému žákovi. Snahou každého učite

le by mělo být vytváření postojů a dovedností u žáků pro celoži

votní vzdělávání, ne třídit žáky na dobré, průměrné a slabé. (Ko

valiková, 1995, s. 32 - 108) 

Kovaliková se dále zabývá vytvářením celoročního téma

tu, stanovením klíčového učiva, přípravou aplikačních úkolů, 

integrací základních dovedností a v neposlední řadě slavnostmi 

učení. 

Ve své analýze se nejprve zaměřím na vytváření celoroč

ního tématu. Celoroční téma je kontextem, v jehož rámci se po

užívají, ukládají a znovu vybavují vědomosti. Je poznávací 

strukturou, která usnadňuje rozpoznávání způsobů uspořádání 

a zjištování vzájemných vztahů mezi myšlenkami, teoriemi, 

událostmi a předměty. 

Funkce celoročního tématu: 

l.prostředkem pro žáky, který zvyšuje jejich schopnost účinně

ji procházet, ukládat a znovu si vybavovat to, čemu se nau-
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čili, předvídat, co bude následovat, zobecňovat 

2.organizační schéma pro učitele sloužící pro stavbu kuriku

la a shromaždování materiálů během roku, je spojovacím 

článkem tematických částí, všechno vztahuje ke sjednocují

címu pojmu během celého roku 

3.plán pro žáky i učitele pro daný rok, měsíc, týden, den 

Organizační struktury celoročního tématu: 

l.téma - spočívá ve sjednocujícím pojmu nebo tématu, název 

by měl být pro žáky motivující 

2.měsíční podtémata - fyzická místa a různé sociální situace 

(události, problémy, společenské záleži

tosti), které mohou žáci prožít 

3.tematické části - určité stránky předchozího, které lze 

studovat 

Po vytvoření celoročního tématu, podtémat a tematic-

kých částí je nutno určit si, co je tím nejpodstatnějším, čemu by 

se měli žáci v průběhu jednoho školního roku naučit - podstat-

né pojmy, dovednosti a významná fakta z obsahových oblastí. 

Prvky tohoto podstatného jádra vědomostí a dovedností jsou 

klíčovým učivem (jasné a stručné vyjádření obsahu, který se 

má naučit a být schopen používat každý žák). 

Aplikační úkoly jsou spojovacím článkem klíčového uči

va s postupem vyučovacího procesu a aplikací poznatků a doved

ností. Aplikační úkoly vedou k aktivnímu učení a tím i k zapa

matování. Jsou základem přípravy integrovaného kurikula, jejich 

smyslem je dopátrat se významu klíčového učiva, rozšířit a pro

hloubit si ho, dovést ho až do fáze použití a tím si současně 

i ověřit a ujistit se (a to jak žáci, tak učitel), že žáci 

látce porozuměli a osvojili si ji do té úrovně, že jsou schopni 

ji použít v různých situacích. To vše se děje přes činnost, přes 
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reálný ákol, přes použiti. žáci si tak vytvářeji mentálni prog

ramy. Aplikačni ákoly lze konstruovat za pomoci Bloomovy taxono

mie poznávacich cilů, která ukazuje žákům cestu do rozličných 

oblasti nebo druhů použiti pojmů či dovednosti: 

znalost - žák si vyvolává nebo znovupoznává informace 

porozuměni - žák chápe informaci 

využiti - žák řeši problém s použitim informace a vhodného zo-

becněni 

analýza - žák odděluje informace od jednotlivých části 

hodnoceni - žák posuzuje informace vzhledem k daným standardům 

syntéza - žák řeši problém tim, že spojuje informace, což vyža-

duje originálni, kreativni myšleni. 

Sedm Gardnerových typů inteligence pomáhá zkonstruovat takové 

aplikačni ákoly, které vyžaduji rozličné přistupy k řešeni prob

lému, to dává žákům mnohé alternativy k áspěšnému přistupu v ře

šeni problémů: logicko - matematická, jazyková, prostorová, tě

lesně - pohybová a hudebni. Prostor pro interpersonálni a int

rapersonálni typy inteligence lze poskytnout vice skupinovým 

nebo vice individuálnim zadánim. Je třeba při tvorbě aplikova-' 

ných ákolů zajistit rovnováhu mezi sedmi typy inteligence a ta

xonomnimi árovněmi, tim je pak zajištěn nejširši možný výběr 

pro žáky. 

základem integrované tematické výuky jsou společenské 

a přirodni vědy, samozřejmě se intenzivně věnuje i integraci 

základních dovedností (čteni s porozuměnim, slovni zásobě, 

psani se správnými návyky, matematické dovednosti), aby se ditě 

stalo gramotným člověkem. 

Slavnosti učení - promyšlené návraty ke kličovému učivu 

formou představeni, ziskáni diplomu, hledáni "pokladu", umož~u-

ji žákům ukázat, co se naučili (Kovaliková, 1995, s. 109 - 181) 
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NÁVRH V L A S T I VĚD N É H O PROJEKTU 

s R ESP E K T O V Á NÍM I N T E RDI S C I PLl -

NARITY 

(soubor pracovních textů pro žáky 4. - S.ročníku ZŠ) 
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CÍL PROJEKTU: 

Děti se seznámí se Šumavou, budou ji v jednotlivých ročních 

obdobích (fenologické koncipování učiva) poznávat spolu se 

srnečkou, ústřední postavou celého projektu. 

Projekt je vystavěn na příběhu o srnečce, kterou po zranění 

zachrání pan Mrázek. Ten o ni bude také nadále pečovat. Srneč

ka, která však ještě dobře nezná svůj domov, se nechá přemlu

vit kravami na jejich cestu zpět ze sezonní pastvy na šumavě 

do domovského kravína, tam se však srnečce bude moc stýskat 

po panu Mrázkovi a vydá se na cestu zpět za ním. Když se nako

nec s panem Mrázkem setká, ten se rozhodne, že ji se Šumavou, 

kde spolu žijí, seznámí. Tím se vlastně začne odehrávat samot

ný příběh srnečky spolu s projektem. Zima bude věnována geogra

fii a historii Šumavy, jaro pak flóře a fauně Šumavy, léto pak 

bude ve znamení výletů, při kterých dojde k seznámení s regio

nem a jeho zajímavostmi, podzim pak bude ve znamení návratu 

srnečky do přírody. Půjde o vyvrcholení celého projektu, jehož 

skrytým momentem je především láska k přírodě, k rodnému místu, 

vlasti. Dílčí cíle projektu jsou pak rozebrány v teoreticko -

metodických rádcích jednotlivých pasáží projektu. 

Projekt pokrývá především učivo vlastivědy a přírodovědy, pro

línají jím však i prvky výchovných předmětů I.stupně ZŠ, jednot

livé cíle však přesahují i do jinýCh předmětů. I tato problema

tika je rozebrána v jednotlivých teoreticko - metodických rád

cích. 

Projekt nese prvky bajky, prvky pohádky, snažil jsem se o to, 

aby bylo -téma zpracováno na základě respektování úrovně kog

nitivních procesů dítěte 4. - S.ročníku ZŠ, aby respektovalo 

také aktuální úroveň citového prožívání dítěte mladšího školní

ho věku. 
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Vybavení učebny: 

- učebna musí být vybavena projektovou nástěnkou třídy, měla 

by zabírat plochu zadní stěny třídy, umístěna by měla být 

do takové výšky, aby byla použitelná pro manipulaci dětí 

- učebna musí být vybavena kobercem, který bude sloužit pro 

netradiční uspořádání dětí - zvláště pro skupinovou práci, 

také pro pasáže projektu, jejichž cílem je citový prožitek 

dětí vnímáním slova učitele, hudby, hovořením o lásce 

k vlasti, k přírodě, člověka k člověku 

vhodné je uspořádat sbírku pohlednic, obrázků Šumavy, poří

dit si malou knihovničku odborné literatury, obrazových 

publikací Šumavy 

Analýza pracovních textů projektu učitelem: 

Učitel by se měl předem seznámit s celým projektem, prostudo

vat si jednotlivé části. Připravit si potřebné pomůcky, nastí

nit si časový harmonogram projektu, sám získat vztah k Šumavě. 

Efektivní by bylo, jestliže by si učitel při analýze textu vy

pracoval tuto tabulku: 

ČÁST TEXTU CÍLE DLOUHODOBÉ ÚKOLY 
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D o p i s ze A O M A V Y 

dětem 
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Mil é d ě ti, 

dovolte mi, abych se vám představil. Jmenuji se pan 

Mrázek, jsem železničář z boubínské zastávky na !umavě. 

Na zahradě mého domku žije se mnou i malá srnečka. 

!umavou, kde spolu se srnečkou žijeme, vede mnoho kolejí. 

Procházejí malými vískami, ale i pěknými a výstavnými městy. 

Někdy koleje na mostě přetnou i řeku. 

!umavské lokálky, tak se vláčk6m u nás říká, míjejí 

krásnou krajinu plnou hlubokých lesů a čistých vod. 

Na další straně si prohlédněte, děti, mapku šumavských 

lokálek a najděte si místo, kde žije srnečka s panem Mrázkem. 

A nyní už se začtěte do příběhu o mé srnečce, určitě 

si také rády splníte i řadu zajímavých úkolů. 

váš pan Mrázek 
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T E O RET I C K O MET O Dle K Ý RÁD C E 

I.Dopis ze Šumavy dětem 

cíl získat primární motivací chut k vypracování projektu 

P r e s a hy: slohový výcvik - formální a obsahová stránka 

P o m ů c k Y 

dopisu, práce s Pravidly čes

kého pravopisu 

prvouka - dovednost odeslat dopis - praktická 

činnost 

fiktivní dopis ze Šumavy dětem, dopisní papí-

ry, poštovní známky aktuální hodnoty, psací 

potřeby, Pravidla českého pravopisu 

For m a čin n o s t i skupinová práce 

Met o d i k a čin n o s ti: 

Dopis je úvodním motivačním textem, učitel navodí momentem 

překvapení u dětí silný prožitek, se kterým bude dále pracovat. 

Učitel požádá žáky, aby se posadili neformálně do kruhu. žá

kům oznámí, že byl třídě doručen dopis ze Šumavy (dopis pře

dem odešle na adresu školy s upřesněním doručení pro danou 

třídu), takto doručený fiktivní dopis vyvolá pocit autentič

nosti. Před dětmi dopis otevře a výrazně přečte, učitel dopis 

nijak dále nekomentuje. Po přečtení nechá prostor pro sponta

neitu dětí. Otázek dětí i překvapení využije učitel k vybídnu

tí žáků k další činnosti. Návrhem může být panu Mrázkovi na 

jeho dopis odpovědět. V tomto případě se děti dle vlastního 

rozhodnutí rozdělí do skupin po třech členech, každá skupina 

si zvolí písaře, učitel předá každé skupině dopisní papír 

a poštovní známku, písař si připraví psací potřeby, každá sku

pina také obdrží pro pomoc Pravidla českého pravopisu. Vzájem

nou pomocí sestaví skupiny vlastní dopis, ten pak každá skupi-
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na prezentuje přečtením celé třídě (skupiny si zvolí čtenáře 

dopisu). žáci pak za nepřímého vedení učitelem vyberou dle 

svého mínění (hlasováním) nejlépe napsan~ dopis. Učitel pak 

oznámí vybrané skupině adresu (uvedena dole), žáci připraví 

dopis k odeslání. Celá třída se pak odebere na poštu odeslat 

dopis, na poště je vhodné seznámit se s údaji pro odesílání 

listovních zásilek (učitel oznámí pracovnici pošty účel návště

vy pošty s prosbou neodeslání dopisu s následnou skartací). 

Potřeby pro tuto činnost je nutno zakoupit proti potvrzení 

z třídního fondu. 

Učitel musí oznámit návštěvu pošty vedení školy. 

Pakliže by nevzešel od dětí návrh odepsat panu Mrázkovi, 

pohovoří učitel o normách písemného společenského styku 

a nepřímo tak žáky navede k v~še popsané činnosti. 

Hod noc e ní: obsahově i formálně nejlépe napsan~ 

A d r e s a 

Pan železničář 

M ráz e k 

dopis skupinou odměnou k odeslání 

Boubínská železniční zastávka 

385 o 1 V I M PER K 
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T E O RET I C K O MET O Dle K Ý RÁD C E 

2.Nad mapkou šumavských lokálek 

cíl orientace na mapce 

určení místa, kde žije pan Mrázek se svou srnečkou 

Pře s a hy: prvouka - základní orientace na mapě, hlavní 

P o m ů c k Y 

a vedlejší světové strany (směrová 

růžice) 

výtvarná výchova - kolorovaná kresba mapky 

mapka šumavských lokálek a pracovní list 

pro každého žáka, vlastivědné mapy pro l.stupeň 

ZŠ (soubor), pastelky (sada 12 barev) 

For m a čin n o s ti: samostatná práce s dopomocí 

učitele 

Met o d i k a čin n o s t i 

Učitel rozdá každému žákovi mapku šumavských lokálek a připra

vený pracovní list. 

žáci si připraví soubor vlastivědných map a pastelky. 

Učitel vyloží žákům práci s mapou a vypracování pracovního 

listu. 

Před započetím samostatné práce žáků vyhledají žáci společně 

místo, kde žije pan Mrázek se svou srnečkou, této činnosti 

bude motivačně využito pro zájem orientace na mapě, učitel 

pak oznámí žákům, že mohou celou mapku po vypracování pracov

ního listu pastelkami kolorovat. Odměnou za pěknou práci bude 

vystavení mapky na projektovou nástěnku třídy. 

Učitel vyhodnotí posléze vypracování pracovního listu, 

neopomene zkontrolovat správnost popisu směrové růžice 

v mapce. 

Hod noc e n í nejlépe kolorovaná kresba mapky odměnou 
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na nástěnce, za správně vypracovaný pra

covní list odměnou srneččin pochvalný 

lístek 

Řeš e n í p r a c o v n í h o 1 i s t u 

směrová růžice - hlavní světové strany - dole J, nahoře S, 

vlevo Z, vpravo V 

- vedlejší světové strany - mezi S a V SV, 

mezi J a V JV, mezi S a Z SZ, mezi J a Z JZ 

2.Jedná se o Německo. 

3.Jde o přehradu Lipenskou na řece Vltavě. 

4.možno zapsat - Bobík, 1264 m 

- Boubín, 1362 m 

- Jedlová, 1088 m 

- Libín, 1096 m 

S.České Budějovice 

6.Jedná se o město Vimperk. 

7.Prachatice 

Volary 
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Nad map k o u Š II m a v s k Ý chl o kál e k 

p r a c o v n í I i s t 

V Y P r a c o val (a) : -------------------------------

I.Velkými tiskacími písmeny popiš hlavní a vedlejší světové 

strany směrové růžice, která je umístěna pro orientaci v mapce. 

2.Na mapce vidíš hranici naší země s Bavorskem (Bavory). Jde 

o spolkovou zemi jednoho z našich sousedů. O který stát se jed

ná? Můžeš použít soubor vlastivědných map. 

Jedná se o •••••••••••••••••••••••••••••• 

3.Kterou přehradu lze na mapě najít? Na které řece leží? 

Jde o přehradu .•.••...••••.••.•.•• na řece •••.••...•.•• 

4.Najdi v mapce tři vrcholy, napiš jejich názvy s jejich nad

mořskou výškou: 

vrchol nadmořská výška (v metrech) 

· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
S.podle souboru vlastivědných map zjisti přesný název města, 

do kterého míří vlak podle mapky: •••••••••••••••••••••••••• 

6.Které větší město se nachází v blízkosti místa, kde žije pan 

Mrázek se svou srnečkou? 

Jedná se o město ..••••..•....•••...•••••.. 

7.Na mapě je ještě možno najít dvě větší města. Zjistíš, 

o která města jde? 

· . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Srneččin 

'pochvalný lístek 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
za •..•.••..•.•••••.•••..••...••• 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . 
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o srn e č c e a pan II žel e z nič á ř i 

Mrázkovi 

Na Šumavě zapadá železnice do přírody tak malebně, ja

ko snad nikde jinde. 

Žlutavá nádraží se stěnami obitými šindelem se krčí 

pod větvemi prastarých smrků a veselé pískání supícího moto

ráku ladí se šuměním okolních hvozdů. 

Z okna lokálky vidíte arniku i divoké kosatce - jen 

jen přivonět! - a kdo že to právě přeskočil koleje a vnořil 

se do lesa jako blesk? Divoká kočka? Rys? Nebo snad mladý 

vlk? 

Zvěř je tu kolem kolejí jako doma a na zahradě domku boubínské 

zastávky byla doma i malá srnečka. Pan železničář Mrázek, kte

rý v domku bydlel, ji našel zraněnou na kolejích a vypiplal ji 

ve skotačivou čiperku. Když býval ve službě, pásla se srnečka 

kolem domku a pozdravně bekala na projíždějící vlaky. 

Jednou na podzim kolemjedoucí nákladní vlak v kopci za

stavil a když se srnečka porozhlédla po vagonech, nestačila se 

divit. Plný vlak zdravých vykrmených krav! 

"Kde jste se tu vzaly?" kroutila hlavou srnečka. "Odkud 

a kam jedete?" vyptávala se. 

"Tak třeba já jedu z Nového Údolí," povídá kráva s kři

vým rohem, "ale další vagony s mými kamarádkami připojili ve 

Stožci a na Dobré. A jedou s námi i krávy, co byly u Volar, 

u Lenory a tak porůznu." 

"Že jsem vás tu nikdy neviděla ••• " pOdivila se srnečka. 

"Protože jsi ještě mladounká," usmála se kráva s křivým rohem. 

"Kdybys byla starší, určitě bys už věděla, že vždycky na jaře 

nás, krávy z chudého podhůří, naloží do vagonů a odvezou sem 

na Šumavu. Celé léto se tu pak paseme na vašich voňavých 
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a štavnatých horských loukách, a na podzim, když jsme pěkně 

vykrmené, nás zase vlakem odvezou zpátky domů." 

"To máte zajímavý život. Řeknu panu Mrázkovi, aby mi 

o vás večer vyprávěl," pravila srnečka. 

"Kdo je to pan Mrázek?" zeptala se kráva se žlutou ná-

ušnicí. 

UTo je nejhodnější pan železničář široko daleko!U řekla 

pyšně srnečka. 

b
v 

" 
e. 

"Já u něho bydlím!" dodala chlubivě. "Ale te! je ve služ-

"Tak mu poje! s námi naproti!" řekly krávy a trošku se zmáčkly, 

aby udělaly ve vagonu místo i pro srnečku. 

Ta váhala, ale písknutí lokomotivy rozhodlo. Naskočila 

do vagonu, táhla zaskřípěla a nákladní vlak se rozjel. 

"A kde a jak vlastně žijete přes zimu?" ptala se srnečka 

svých rohatých spolucestujících. 

"Bydlíme v pohodlí a teple v útulných chlévech," povídá 

kráva s křivým rohem. 

"Opravdu?" ujištovala se srnečka, která se bála už už 

na dveře tukající šumavské zimy. 

"Opravdu. Ledové vichry se na nás nedostanou," potvrdila 

předchozí slova kráva s červenou náušnicí. "Čím je nás ve chlé-

vě víc, tím je nám tam tepleji." 

Srnečka jen nevěřícně naslouchala. 

"A stravu máme třikrát denně. Výtečnou a bez shánění!" chlubila 

se kráva se žlutou náušnicí. "Žádné odhrabávání sněhu pro ždi

bec trávy, žádné okusování zmrzlé kůry!" 

"Tak, tak!" souhlasně kývala hlavou kráva se zvoncem na 

krku. nA čiré vody máme, co jen hrdlo ráčí. My nemusíme prorá

žet led na řece, abychom se mohly napít, jako to čeká tebe." 
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Takhle všelijak vykládaly srnečce, jaké výhody mají ve 

svých domovech, až jí docela spletly hlavu. Nikdo se nemohl 

divit, že srnečka přijala nabídku, aby jela s kravami až na 

konečnou a zimu přečkala v jejich společnosti. 

Pan železničář Mrázek po návratu ze služby srnečku ne

našel. Hledal ji všude, kde ho jen napadlo, volal do lesa až 

do ochraptění a celou noc pročekal v zahradě na lavičce pod 

javorem. Pestře zbarvené listy na něho padaly jeden za dru

hým, ale srnečka se nevracela. 

"Nejspíš poslechla volání lesa a žije v něm ted. se svý

mi družkami," napadlo pana Mrázka. přišlo mli to líto, protože 

žil sám, ale pak si řekl: "A proč by vlastně neodešla do lesa? 

Vždyt právě tam mají srnky domov, stejně jako bažanti, jeleni, 

tetřevi, medvědi a všechna ostatní zvířata vůbec." 

Mezitím srnečka daleko od Šumavy trpěla. Ano, slyšeli 

jste správně, trpěla! 

Žádné pOhodlné ustájení v teplém chlévě, ale horko, dus

no, spousty much a nedýchatelno! 

Žádná výtečná strava, ale jen zatuchlé seno a zapařená 

vojtěška 1 

A žádná čirá voda, ale jen špinavá zteplalá břečka z tru-

bek! 

Srnečka s řetízkem kolem krku plakala a všechno ji bolelo. 

Srdíčko pak nejvíc. Stýskalo se jí po volném běhání po lesích 

a loukách, stýskalo se jí po voňavých bylinkách a zurčících 

studánkách a vůbec nejvíc se jí stýskalo po panu železničáři 

Mrázkovi. 

Krávy ve chlévě byly znuděné jedna jako druhá a jen 

a jen vztekle bučely. Zlenivěly a bylo jim zatěžko vstát i teh

dy, když měly dostat novou slámu na podestýlku. 
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IIPřece nechci dopadnout jako ony!" řekla si jednoho dne 

srnečka. Počkala na příhodnou chvíli a utekla. Utekla ze chlé-

va i z toho podivného kraje věčně nespokojeného bučení. 

Zamířila tam, kde se na vzdáleném obzoru tyčilo horstvo 

pokryté již prvním sněhem. 

Nožky jí odvykly dlouhému pobíhání a zhýčkaná srst ne 

a ne zahřát před chladem nadcházející zimy. 

Srnečka šla a šla, zpomalovala a zpomalovala a pak jen 

klopýtala a klopýtala. A když už nevěděla kudy kam a nemohla 

dál, dostala spásný nápad. Po zvuku lokomotivních píštal došla 

ke kolejím a po nich k zastávce uprostřed polí. 

IJHaló! Prosím vás, neznáte pana Mrázka? Je taky železni

čář jako vy ••• 11 volala srnečka na projíždějící vlaky, ale její 

slabý hlásek zanikal v rachotu nárazníků a kol. 

Až na zastávce zastavil motorový vůz a kdosi v modré 

uniformě naložil k smrti unavenou srnečku do vlaku a odvezl ji 

do nejbližší stanice. 

Na dece u hučícíCh piliňáků prokřehlá srnečka pookřála, 

zvlášt když ji pan výpravčí nakrmil polévkou, kterou si donesl 

z domova v plechové bandičce. 

"Copak tě to přivedlo z lesů až na zastávku v polích, 

maličká?f' vybídl srnečku k vyprávění pan výpravčí. 

"Hledám cestu zpátky k panu Mrázkovi. Víte, on je taky 

železničář jako vy, pane výpravčí. Prosím, mohl byste mi pomo

ci?" řekla srnečka slabým hlasem. 

uNo, když je to tak ••• tot se ví, že pomůžu! Pan Mrá

zek se po tobě určitě shání a to by bylo, abych nechal kolegu 

na holičkách!" usmál se pan výpravčí a zeptal se: nA odkudpak 

je ten tvůj pan Mrázek?" 

"Prosím, ze Šumavy!" odpověděla srnečka hrdě a co možná 
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nejzpůsobněji. 

"No, to nám moc nepomůže. Šumava je veliká," řekl pan 

výpravčí a posunul si červenou čepici do týla, "ale aspoň je

den záchytný bod to je." 

Pak usedl za stůl a telefonoval a telefonoval. Točil 

kličkami, vyptával se na různá čísla a jména, listoval v tlus

tých seznamech a když se srnečce zdálo, že už je z toho telefo

nování celý utelefonovaný, objevil se na jeho tváři úsměv. 

"Tak, maličká, už vím všechnoStI řekl spokojeně. "Půjde-li 

všechno tak, jak má, potkáš se s panem Mrázkem zítra ráno 

v šest hodin a dvacet devět minut!" 

"Oú!" vypískla nadšením srnečka a vyskočila na všechny 

čtyři. "Jak jste to dokázal, pane výpravčí?" vyhrkla užasle. 

"To by bylo složité vysvětlování, maličká. To víš, dráha 

je dráha, a jak se říká, železničář všude bratry má!" 

"I na Šumavě?" zeptala se srnečka nevěřícně. 

"I na Šumavě!" řekl pan výpravčí. "I na Žatecku i v Jeseníkách 

a na Hané, stejně jako v Pojizeří. Všude, kde vedou koleje!" 

Pak ospalou, ale už klidnou srnečku donesl do vlaku a co

si domlouval s panem vlakvedoucím. 

Srnečka usnula a ani nevnímala, jak si ji páni vlakvedou

cí předávali z vlaku na vlak a jak na ni slečny průvodčí bez 

přestání dávaly pozor. 

Nákladní vlaky, osobní vlaky i spěšné vlaky ji hodinu 

za hodinou vezly směrem k horám. Páni strojvůdci tu noc pak 

jeli jak uměli nejrychleji, protože věděli, co a jak pan vý

pravčí zařídil, a nechtěli nechat svého kolegu pana železničáře 

Mrázka čekat a udělat si tak před ním ostudu. 

K ránu, za svítání, kdy se vedle vlaku tyčily hory Bobík 

a Boubín jako dva spící obři, srnečku probudili. 
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"Tak se nachystej, maličká!" povídá jí pan vlakvedoucí. 

"Za chvíli budeš vystupovat." "Pan Mrázek už na tebe čeká, aby 

si tě odvedl," usmála se slečna průvodčí. 

Rozespalá srnečka se pousmála. 

UA odkud že to vlastně jsi?" zeptala se slečna průvodčí s kleš-

tičkami. 

-Z toho nejhezčího kraje, co jsem až dosud viděla!

řekla srnečka. 

" A to je který, ty cestovatelko?" usmála se opět slečna 

průvodčí. 

-Šumava přece'- vyhrkla srnečka a zatvářila se udiveně. 

"Jak se vůbec mohou takhle ptát?" 

"No dobrá, dobrá, II uculoval se pan vlakvedoucí, Itale my 

jsme se ptali, kde jsi na Šumavě doma?" 

tlJá?" ujistila se srnečka, "já jsem tady všude doma!1l 

Brzdy zaskřípaly a vlak zastavil. Srnečka nedočkavě otevřela 

dveře a ze schůdků vagonu se rozhlédla. 

Pan železničář Mrázek stál na kraji peronu a rozpřáhl 

náruč. Štastně se usmál a v oku se mu třpytila veliká slza. 

-----------------------------------------------------------------
převzato z knihy R. KozAKA Pohádky ze šumavských lokálek. 
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T E O RET I C K O MET O Dle K Ý RÁD C E 

3.0 srnečce a panu železničáři Mrázkovi 

cíl: seznámení s příběhem srnečky, získání citového 

vztahu k srnečce 

rozborem příběhu dojít k podstatě neznámých slov -

archaismů, slov odborných (např. z prostředí želez

niční dopravy) 

profesionální orientace - uJednou budu železničářem" 

- uJednou budu lesmistremu 

osobní bezpečí 

výchova lásce k vlasti, rodnému místu 

výchova k solidaritě, naučit se poskytnout opravdovou 

lidskou pomoc, naučit se kooperaci 

Pře s a hy: český jazyk - práce se Slovníkem cizích slov, 

rejstřík odborných publikací 

a jeho druhy 

beseda se železničářem (výpravčím, přínosným 

by byl železniční pracovník - rodič) 

návštěva železniční stanice (možno navštívit 

i železniční muzeum s historickou expozicí -

www.cd.cz) 

beseda s myslivcem, ochráncem přírody, pracov

níkem lesního hospodářství (přínosné by bylo, 

kdyby byl tento pracovník některým z rodičů 

žáků třídy) 

návštěva obory, lesního hospodářství, myslivny 

(podmínkou uspořádání exkurze je ukázka chovu, 

popř. péče o srnčí zvěř s možností bezbariéro

vého kontaktu se živočichy) 
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okopírovaný příběh o srnečce pro dvojici žáků, 

Slovník cizích slov, literatura s železniční 

a mysliveckou tematikou, nosič s esoterickou 

hudbou, parfémované tyčinky, pokyny pro žáky 

o výše uvedených exkurzích, ve kterých musejí 

být především časové údaje, pokyny pro předání 

dětí mezi učitelem a rodiči (zákon. zástupcem) 

For m a čin n o s t i frontální práce 

Met o d i k a cin n o s ti: 

Jak jsem již uvedl, příběh o srnečce je ústřední částí celé

ho projektu, další části projektu na tento příběh navazují, 

čerpají z něho. 

Jde o bajku, žákům 4. - S.ročníku zš tak bude celý příběh 

jednoho z lesních živočichů daleko bližší, k srnečce získají 

citový vztah, zžijí se s ní. Nové vědomosti, které budou děti 

získávat, budou tak podtrženy citovým prožitkem dětí. 

Se srnečkou prožijí děti období jednoho roku, budou s ní sdílet 

její osudy. 

Záleží na učiteli, jestli žákům vyloží, co je bajka. Myslím si 

však, že vzhledem ke smyslu celého projektu toto není vhodné. 

Určitě bude vhodnější ponechat vše na spontaneitě dětí, pří

nosem bude nechat je celý příběh silně citově prožít. Silný 

citový prožitek také povede k poctivému a nadšenému plnění jed

notlivých úkolů, žáci si ani neuvědomí povinnost něco splnit, 

budou se neuvědoměle učit něčemu novému, popř. již získané 

vědomosti a dovednosti procvičovat, neuvědomí si zátěž učení, 

učit se tedy budou nepřímo na základě motivace. 

Učitel nejprve přečte výrazně celý příběh o srnečce, před zapo

četím výrazného čtení bude vhodné připravit učebnu pro silný 

citový prožitek ztlumením osvětlení, navozením vůně lesa hoře-
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ním parfémované vonné tyčinky s borovicovou esencí (nutná bez

pečnost). Děti se usadí na koberec, učitel se posadí na úro

veň očí dětí, příběh může uložit do desek s mysliveckými mo

tivy (sám si může předem vyrobit doma v rámci svých příprav 

na vyučování). Během výrazného čtení nebude učitel dětem nic 

ozřejmovat, nebude nijak četbu přerušovat. Dětem oznámí, že 

jim dnes rád přečte příběh o panu Mrázkovi (toho už děti znají 

z dopisu, který jim zaslal) a jeho srnečce. Po samotném čtení 

se děti položí na koberec, zavřou oči a uvolní se, učitel jim 

prožitek z právě dočteného zpříjemní tichým poslechem jemné 

esoterické hudby (velmi přínosné by bylo obsazení dechových 

nástrojů v hudební ukázce - lesní roh, hoboj ... ). Učitel po 

chvíli pomalým redukováním hlasitosti nechá hudbu odeznít do

ztracena (není vhodné přístroj okamžitě vypnout). 

žáci se pak usadí do lavic, vytvoří si dvojice. Učitel každé 

dvojici rozdá právě přečtený text příběhu o srnečce, děti si 

připraví odbornou literaturu, pakliže si ji donesly (učitel 

jim o tom včas v rámci dlouhodobých úkolů řekne, vybídne je 

k návštěvě knihoven - oddělení populárně naučné literatury). 

S dětmi nejprve zběžně prohlédne přinesené publikace, pochválí 

žáky, kteří na tento úkol nezapomněli. Pohovoří o tom, jak se 

v knihách orientujeme. Vyloží jim, co je a k čemu slouží rej

střík, jaké druhy rejstříků rozeznáváme. 

Posléze začnou vyvolané děti (určitě se budou hlásit) číst text 

po odstavcích, každý odstavec pak bude podroben rozboru (např. 

kterému slovu děti nerozumějí, výchovné aspekty textu - viz. 

cíle). 

R o z bor t e x t u 

l.víŠ, co je šindel? 

2.Popiš motorový vlak. 
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3.přines na obrázku rostliny arniku a divoký kosatec (uloží

me na projektovou nástěnku třídy). 

4.Zjisti v literatuře, kterou sis přinesl (a) - obor mysli

vectví, zda ještě na Šumavě žije divoká kočka, vlk. Žije 

na Šumavě rys? 

S.Pokus se zamyslet nad tím, co řekla srnečka o panu Mrázkovi: 

"To je ten nejhodnější pan železničář široko daleko!", proč to 

asi řekla? Co to znamená mít někoho rád? Proč máš rád (a) 

svou maminku, tátu, sourozence ... ? 

6.věděl (a) bys něco o chovu krav, o kravíně? 

7.proč asi srnečka s kravami odjela? Dokážeš říci: "Ne!"? 

8.Ve kterém ročním období srnečka odjela s kravami? Mohl (a) 

bys to dokázat podle textu? 

9.Jak asi bylo panu Mrázkovi, když po návratu ze služby doma 

srnečku nenašel? Smířil se s tím, že by ji nadobro ztratil? 

lD.Máš doma nějakého domácího mazlíčka? Kterého? Jak o něj 

pečuješ? čím vším mu dáváš lásku? 

ll.proč asi srnečka daleko od Šumavy trpěla? Myslíš, že si to 

zasloužila? 

12.přines na obrázku živočichy bažanta, jelena, tetřeva a med

věda (uložíme na projektovou nástěnku třídy). 

13.Proč srnečka z kravína nakonec utekla? Zdůvodni podle textu, 

zda se vydala správným směrem. 

14.Kdo nakonec ztrápené srnečce únavou a chladem nadcházející 

zimy pomohl? Myslíš si, že by si lidé měli pomáhat? 

lS.Chtěl (a) by ses stát železničářem (železničářkou)? Zjisti 

podle publikace o železniční dopravě, co znamená být ve funkci 

strojvůdce, výpravčího, vlakvedoucího, průvodčí. 

16.V blízkosti kterých šumavských vrcholů byl srneččin domov? 

17.Zamysli se nad srneččinými dvěma větami: 
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"Z toho nejhezčího kraje, co jsem až dosud viděla!" 

"Šumava přece!" 

dokázal (a) bys říci o svém domově několik pěkných slov? 

Snaž se, aby ta slova potěšila srdíčka všech dětí v naší 

třídě. 

lB.Jaké bylo shledání srnečky s panem Mrázkem? Chtěl (a) by 

ses jednou starat o lesní živočichy, být zaměstnancem (zaměst

nankyní) lesního hospodářství? 

19.MyslíŠ si, že by srnečka ještě někdy uposlechla někoho jiné

ho a odjela za dobrodružstvím? 

B e sed a se žel e z nič á ř e m : 

Je třeba oznámit pracovníkovi železnic účel návštěvy želez

niční stanice, požádat ho o výklad slov z oboru, která byla 

dosud v projektu užita (např. "lokálka", kleštičky, táhla, 

plechová bandička). Dětem učitel oznámí, že se zúčastníme 

exkurze v železniční stanici. Požádá je, aby si připravily 

otázky, které by je zajímaly z oboru železniční dopravy. 

Domluví se s nimi na písních, které by děti společně zazpívaly 

jako poděkování. 

Jestliže se bude jevit jako efektivní obohatit vědomosti dětí 

z oboru železniční dopravy, uspořádá učitel i návštěvu muzea 

se železniční tematikou. Uspořádání další akce je pOdmíněno 

zájmem dětí. 

B e sed a s mys 1 i v c e m: 

Je třeba oznámit pracovníkovi lesního hospodářství účel návště

vy, požádat ho o uspořádání návštěvy obory, myslivny. Podmínkou 

exkurze v oboře je možnost kontaktu dětí se srnčí zvěří. Velmi 

přínosný pro prožitek dítěte bude dotyk se zvířetem, pakliže 

to bude možné. 

Učitel dětem řekne o exkurzi, vyzve je, aby si připravily otáz-
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ky z oboru myslivectví. Požádá děti, aby z domova přinesly 

krmivo pro lesní zvěř. Domluví se ŠD předem dlouhodobější sběr 

lesních plodů (kaštanů, žaludů a bukvic). Poděkováním za bese

du s následnou exkurzí bude možnost další spolupráce při zim

ním dokrmování zvěře, stavbě nebo opravě krmelců. Velmi efek

tivní by byla také možnost večerního pozorování lesní zvěře 

(nutno předem probrat s rodiči v rámci třídních schůzek). 

Hod noc e ní: aktivní dítě této části projektu obdrží 

T e o ret i c k é 

malou věcnou pozornost (z třídního fondu 

zakoupenou malou plyšovou srnečku) 

v Ý ch o d i s k o p o u žit é 

met o d y frontální výuka 

Frontální výuka se vyznačuje společnou prací žáků ve třídě 

s dominantním postavením učitele, který řídí, usměrňuje a kon

troluje veškeré aktivity žáků, výuka se orientuje převážně na 

kognitivní procesy, hlavním cílem je, aby si žáci osvojili ma

ximální rozsah poznatků. Vzájemná přímá spolupráce žáků se pod

poruje jen v omezeném rozsahu, hlavní pozornost se věnuje výkladu 

učitele a komunikaci mezi učitelem a žáky, která však je vzhledem 

k počtu žáků ve třídě jednosměrná od učitele k žákům ve formě 

tzv. řízeného rozhovoru. Verbální působení učitele je doplňováno 

názornými demonstracemi objektů. Formální výuka svou podstatou 

vede k pasivitě žáků, nepodporuje rozvoj samos~2tného myšlení 

a jednání. Jednostranně se zaměřuje na zvládání rozsáhlého uči

va a dodržování pořádku a kázně ve třídě. Teoretickou základnu 

frontální výuce poskytl J. F. Herbart a jeho žáci svými formální

mi stupni, odrážejícími tehdejší psychologické pojetí procesu 

učení jako vzniku a pohybu představ, které podle asociačních 

zákonů mělo fixovat pamět. Odedávna bylo vyučování organizováno 

jako postup střídající frontální výklad s individuálním procvi-
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čováním a plněním úkolů. V současné době je snaha frontální vý

uku nahrazovat moderními výukovými metodami (např. projektové 

vyučování, skupinová a kooperativní výuka aj.), někdy je však 

efektivní určité látce vyučovat frontálně, učitel by měl však 

tuto metodu kompenzovat metodami aktivizujícími. Frontální vý

uka vedle svých negativ přináší i některá pozitiva: racionálnost, 

systematičnost, časová ekonomičnost, snadná kontrola chování 

i výkonů žáků, bývá oceňována řízená interakce mezi učitelem 

a žákem. Velkým nebezpečím však je to, že přesto tato pozitiva 

přinášejí do výchovně - vzdělávacího procesu mnohá úskalí, za 

všechna bych jmenoval především ztrátu zřetele k osobnosti žá

ka z důvodu převažující uniformity, obecnosti a strohé tematic

ké zaměřenosti. Frontální výuka má určitě své oprávnění v mnoho

tvárnosti forem edukačního dění ve školní práci, neměla by být 

však zcela převažující. Ačkoliv poměrně vyhovuje ekonomickým, 

sociálním, manažerským i jiným zájmům jakéhokoliv společenského 

zřízení, neodpovídá plně výchovně - vzdělávacím cílům moderní 

doby, poněvadž cílevědomě nepodporuje harmonický rozvoj osobnos

ti, zejména po stránce aktivity, samostatnosti a tvořivosti. 

Její místo je ve funkční jednotě s ostatními metodami výuky. 

(Maňák - Švec, 2003, s. 133 - 136) 

beseda 

Velmi hodnotným doplněním výuky a jejím výrazným přiblížením 

reálnému životu je jedna z variant metod rozhovoru - beseda. 

(Tomek, 1997, s. 31) 

Besedou se rozumí náhodná nebo připravená a řízená schůzka 

účastníků, které sdružuje zájem o určitý problém. Beseda je 

efektivní zejména v případech, kdy jde o to seznámit se s no-

vými nebo zajímavými poznatky nebo zkušenostmi, týká-li se téma 

hodnotových postojů. (Maňák - Švec, 2003, s. 74, 108) 
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Besedu je mozno uspořádat s pracovníky muzeí, s pamětníky, 

s kronikáři, s významnými osobnostmi, ale také s představiteli 

místní správy a samosprávy, pracovníky různých profesí, cestova

teli. Je však nutno předem s hostem besedy domluvit její záměr, 

upozornit na úskalí, která taková beseda má pro člověka (přiz

působení obsahu a rozsahu besedy věku dětí), který není peda

gog. Nic nebrání tomu, aby po předchozí domluvě s hostem nese

dy a po výkladu žákům vstoupil učitel do besedy jako moderátor 

a obousměrně řídil dialog. (Tomek, 1997, s. 31) 

Předpokladem účinné besedy je vhodně zvolené téma, pro účastní

ky zajímavé, podtrhující a dokreslující dané teoreticky probra

né učivo ve výuce. Průběh besedy by se měl řídit daným řádem, 

se kterým budou účastníci předem seznámeni. Děti by měl učitel 

určitě předem seznámit s tématem besedy, jejím cílem, může po

žádat děti, aby si připravily předem otázky, které je zajímají 

a na které by chtěly nalézt odpověd. Neopomenutelnou záležitostí 

je také příznivé klima besedy (otevřené, tolerantní). 

(Ma~ák - Švec, 2003, s. 108 - 112) 

exkurze 

Uspořádání exkurze je možností, jak žákům poskytnout konkrétní 

smyslovou zkušenost, maximálně reálný prožitek. Exkurze musí sle

dovat jasně formulovaný cíl nebo skupinu cílů. Je vhodné, když 

na učivo časově navazuje (sepětí teorie s praxí), nebo jej na

opak uvádí (motivační aspekt). Žáky by měl učitel předem instru

ovat, měli by být seznámeni s tím, co mají sledovat, měli by mít 

představu o tom, jakým způsobem budou poznatky a pozorování vy

užívat. Přínosná je i odborná intence učitele, obohacuje klima 

exkurze a zájem dětí. (Tomek, 1997, s. 26 - 27) 
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· · · · · · · · · 
· · · · · · · · . 

dítě převzít po 

· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 
· · · · . · · · · · · · · · · · · · . · · · · 
· · · · .. · · · · · · · · · · · · · · · · · 

· · · · .. · · · · · · · · · · · · · · · · · 
· · · · . · · · · · · · · · · · · · · · · · · 

· · · · · . · · · · · · · . · · · · · · · · · 
· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 
skončení exkurze od 

podpis učitele 

dceru) ................. . . . . . . . . . . . . . . . 
na exkurzi vysílám a posílám částku .......... 

. ........... . 

. . . . 

podpis zák. zást. 

---------
Potvrzení pro zák. zást. 

Potvrzuji převzetí částky 

dcery) 

od Vašeho syna (Vaší 

podpis učitele 
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Mil é d ě ti, 

nejprve vás všechny srdečně zdravíme se srnečkou ze Šu

mavy a moc děkujeme za milý dopis. 

Jsem moc rád, že chcete poznat určitě jeden z nejkrásněj

ších kout6 naší milované vlasti, Šumavu. 

Budu o ní po celý rok vypravovat srnečce. Myslím, že ne

bude na škodu, když se k nám přidáte. Mám pro vás také připra-

veny některé úkoly, snad se vám je společně se srnečkou podaří 

úspěšně splnit .. 

přeji si, aby srnečka dobře poznala sv6j domov. Třeba 

se zase jednou někam vytlá a cestu zpět by měla znát. Myslím 

si však, že už dostala za vyučenou a raději se se mnou o všem 

poradí. vám pak přeji, až jednou v dospělosti navštívíte Šumavu, 

aby to pro vás byla již krajina známá, abyste měly putování 

snadnější a podloženo mnoha zajímavostmi, kterých m6žete spo

lečně se srnečkou nabýt. Třeba u nás někdy v hlubokých šumavských 

lesích srnečku zahlédnete. Nerušte ji však, jen o ní povězte 

třeba Vašim dětem, které jednou budete vychovávat. 

A kdo z vás již Šumavu navštívil, nebo tam pravidelně 

jeZdí třeba na prázdniny k babičce, ten at nám všem pomáhá zvlád

nout naše putování. 

Bodně úspěch6 a radosti z poznání! 

váš pan Mrázek 
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T E O RET I C K O MET O Dle K Ý RÁD C E 

4.Pozdrav od pana Mrázka a od srnečky ze Šumavy 

cíl gradace motivace 

Met o d i k a čin n o s ti: 

Učitel oznámí dětem, ze jim přišla od pana Mrázka a od srnečky 

ze Šumavy odpověd na jejich dopis, může vyzdvihnout etiketu 

společenského písemného styku. 

Dopis jim posléze přečte a v hrubých obrysech dětem vyloží 

další práci. 

Pakliže by některé dítě chtělo panu Mrázkovi napsat, předá mu 

učitel adresu a vyzve ho, aby mu dopis v zalepené obálce s na

depsanou adresou doneslo (dítě může poučit o zásadách listov

ního tajemství), učitel dopis již neodešle, bude však nutno, 

aby dítěti na jeho dopis fiktivně odepsal. Bude to pro učite

le jistě práce navíc, ale je potřebné alespoň prozatím zachovat 

autentičnost práce. 

Něk~eré děti se budou dožadovat samostatného odeslání dopisu, 

v tomto případě jim učitel řekne, ze již nakoupil známky 

z financí třídního fondu, známky, že má doma, a tak i doma opatří 

jejich dopis známkou a odešle jej. 



72 

Podle atlasu našeho živočišstva se pokus vyplnit srneččin 

rodný list: 

SRNEČČIN R O O N t L I S T 

Jméno srnečky: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Kde srnčí zvěř žije? 

· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Popiš způsob života srnčí zvěře. 

· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
.....................................................•........... 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Čím se srnčí zvěř živí? 

· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Popiš tělo srnčí zvěře. 

· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Jak nazýváme srnčí mládě? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Nakresli hlavu srnce: 

Nakresli hlavu srny: 
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T E O RET I C K O MET O Dle K Ý RÁD C E 

5.Srneččin rodný list 

cíl seznámení se způsobem života srnčí zvěře, popis těla 

pře s a hy: slohový výcvik - vlastní jména zvířat, jejich 

P o m ů c k Y 

tvorba 

zásady popisu 

- výpisky 

přírodověda - zoologie savců 

výtvarná výchova - kolorovaná kresba 

atlas našeho živočišstva, pracovní listy, psací 

potřeby, černý centrofix, pastelky (sada 12 ba-

rev) 

For m a čin n o stl samostatná práce s odborným textem 

Met o d i k a čin n o s ti: 

Učitel dětem rozdá dva pracovní listy a vyzve je, aby nejprve 

každý vymyslel své jméno pro srnečku, se kterou, jak už děti 

vědí, prožije celý rok při putování a objevování Šumavy. 

Pak děti vyzve, aby prezentovaly knihy, které si z domova při

nesly (učitel jim o tomto v rámci dlouhodobých úkolů s před

stihem"1ekne). Posléze děti vyzve k samostatnému vyplnění srneč

čina rodného listu (pohovořit učitel může o tom, že každý z nás 

má svůj rOdný list, jaký je jeho účel). 

Děti, které budou hotovy s písemnou částí, učitel instruuje 

pokyny pro práci výtvarnou, vyloží jim, jak mají pracovat, co 

je kolorovaná kresba a jak se vytváří. Upozorní je na úskalí 

při kresbě hlavy srnce a srny (děti se mohou poučit v odborných 

knihách, které si přinesly). Celou práci bude učitel motivovat 

možností získání srneččina pochvalného lístku. 

Hod noc e ní: prezentace prací, nástěnka projektu, nejlepší 
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práce budou odměněny srneččiným pochval

ným lístkem 

Oba listy at si žáci podepíší do pravého dolního rohu. 

T e o ret i c k é v Ý ch o d i s k o P o u žit é 

met o d y práce s textem 

Prací s textem obvykle rozumíme výukovou metodu založenou na 

zpracování textových informací, jejichž využití směřuje k osvoje

ní nových poznatků, k jejich rozšíření a upevnění. Jde o metodu, 

v níž dominuje žákovo učení. Prostřednictvím textu získává žák 

také podněty k dalším samostatným aktivitám (návštěva knihoven, 

pozorování, experimentování), nepřímo je pak žák veden k celoži

votnímu vzdělávání, vytváří si pozitivní postoj ke knize. Dovol

te mi uvést citát z díla Komenského: "Nemilovat knihy znamená 

nemilovat moudrost, nemilovat moudrost však znamená stávat se 

hlupákem." 

Práce s textem patří k nejstarším metodám. Je zaměřena předev

ším na práci s učebnicemi, encyklopediemi, krásnou literaturou, 

moderními médii - teletextem, internetem. Didaktickou funkci tak 

plní nejenom učebnice, nýbrž i rozličný neučebnicový text. 

Učitel by měl žáky naučit dovednostem při práci s odborným tex

tem: l.stanovení si vlastního cíle učení z textu 

2.odhadnout časovou náročnost textu 

3.seznámit se se strukturou knihy (učebnice - rejstřík, 

obrázky, schémata, diagramy, přehledy), naučit se s ní 

pracovat a využívat ji 

4.naučit se strategii práce s textem 

a)základní orientace ve struktuře textu 

b)vystihnout a označit si potřebné vzhledem k cíli 

S.naučit se pořizovat si výpisky. (Maňák - Švec, 2003, 

s. 64 - 68) 
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Byl a z i ma ••• 

Za dlouhých zimních večerů, kdy za okny vánice měnila 

krajinu a mráz maloval na okna roztodivné tvary, se pan Mrázek, 

který zrovna nebyl ve službě, posadil do svého oblíbeného křes-

la. Na klín se mu uvelebila srnečka. Z kamen sálalo teplo a ve-

sele v nich praskalo. 

Pan Mrázek vytáhl z truhly starou papírovou krabičku 

plnou časem zašlých fotografií a začal vypravovat o životě 

a lidech Šumavy. Vypravování poutavě doplňoval ukázkami sta

rých fotografií. 

Srnečka bedlivě poslouchala ••• 
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Šumava je krajinou hustých, prastarých lesů s loukami 

a rašeliništmi, pstružími potoky na stráních. Pod vzdutým mořem 

zalesněných hor pramení naše národní řeka Vltava. 

Šumava bývá šedá jakoby v oparu zahalená, je však i mod

rá se třpytícími se kvítky na lukách. 

Šumava je protkána samotami i vískami, je však zdobena 

i mnoha hrady, šlechtickými sídly a výstavnými městy. 

Srnečko, Šumava patří mezi nejvýznamnější středoevrop

ská pohoří, které již od dávných let oddělovalo dva sousední 

státy - Čechy a Bavory. 

Vlastní Šumavu tvoří pohoří o délce 125 kilometrů od 

Všerubského průsmyku k průsmyku u Horního Dvořiště. Zaoblené 

tvary hor svědčí o stáří pohoří. Z náhorních plání ve výši 1 000 

metrů nad mořem, na kterých jsou rozlehlá rašeliniska, se zveda

jí vrchy až o 300 metrů vyšší. Nejvyšší horou na české straně po

hoří je Plechý, který měří 1 378 metrů. Svahy hor jsou táhlé, 

údolí jsou mělká a otevřená. Celé pohoří je zalesněno smrkovými 

porosty a představuje velkou zásobárnu dřeva. pět jezer na čes

ké straně Šumavy je pozůstatkem doby ledové. Největší z nich 

je Černé jezero, které má rozlohu 18, 5 hektaru. Šumava je zná

má drsným podnebím. Velice často zde prší, řeky mají tedy vždy 

dostatek vody. 

Celý kraj je málo zalidněný. Šumavou kdysi procházelo 

několik významných obchodních stezek, dopravovala se k nám po 

nich hlavně sůl. K jejich ochraně byly budovány pevné hrady 

a v jejiCh podhradí postupně vznikaly tržní osady a městečka. 

VZkvétají obchod přilákal další obyvatele a obce se měnily 

v města se vším, co středověkým městům dávalo základní práva 

dalšího života - právo trhu, obchodu a řemesel. 

Obyvatelé se ponejvíce živili prací v lese a ve sklár-
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nách. Stavěli si roubené domy z mohutnÝch neotesaných kmenů, 

později byl stavebním materiálem kámen. 

Šumava se stala již ve 14.sto1etí kolébkou českého 

sklářství. Koncem 18. a počátkem 19.sto1etí se úsilí šumavského 

obyvatelstva soustředilo na těžbu dřeva, což mělo za následek 

úpadek skláren. K tomu ještě přistoupil chov dobytka. Tyto změ

ny vedly k založení několika desítek vesnic ve výše položených 

místech. 

život lidí na Šumavě nebyl nijak snadný. Tvrdé přírodní 

podmínky, nedostatek vhodné zemědělské půdy k obdělání, navíc 

není půda příliš kvalitní a leží ve vysoké nadmořské výšce. 

Počátky průmyslové výroby se značně opozdily za některý

mi vyspělejšími vnitrozemskými oblastmi. Za zmínku však určitě 

stojí postavení koňské dráhy roku 1832 z Českých Budějovic do 

rakouského Lince, která Šumavu protínala. Na pozdní a nízký roz

voj šumavského průmyslu měly vliv mnohé nepříznivé okolnosti -

chyběly zde větší vodní toky, sít silniční a železniční dopra

vy a potřebné suroviny. 

V zimě pokryly výše položené šumavské vesnice a samoty 

spousty sněhu, který je na několik zimních měsíců odřízl od svě

ta. Bylo proto nutné se ještě před příchodem zimy důkladně zá

sobit dřevem k otopu a živobytí, postarat se o dobytek a o to, 

aby z hospodářství zbyl nějaký krejcar na horší doby. Ty s sebou 

obvykle přinášela nemoc. Šumavské chalupy navštěvovaly nemoci 

a úrazy často - cestu jim dělala těžká práce a nedostatečná 

výživa. 

Jednotvárný každodenní život zpestřoval církevní rok 

svými svátky a různými slavnostmi, lidovými zvyky a obyčeji. 

Nedostatek pracovních příležitostí vedl k tomu, že znač

ná část venkovského obyvatelstva odcházela na sezonní práce do 
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Rakous, Bavor, Saska a některých dalších evropských zemí, odkud 

se na zimu vracela zpátky domů. Kromě toho část obyvatelstva 

Šumavy trvale odcházela do Uher, Štýrska i Bosny, ale nebylo jich 

zdaleka tolik, kolik jich odešlo do zámoří. 

Dalším nepříznivým vývojem však došlo k tomu, že řada 

osídlených míst zcela zanikla. 

Šumava si zachovala svou původní květenu, žije zde také 

výr velký. tetřev hlušec, vydra říční a jelen evropský. Nebyla 

postižena průmyslem, dnes je rekreační oblastí pro naše, ale 

i cizozemské turisty. 

Je prohlášena národním parkem. To proto, aby se do bu

doucna dochovaly všechny krásy a hodnoty této krajiny. O nich 

ti, srnečko, ještě mnoho povím. 
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Prohlédni si některé publikace pojednávající o šumavě, prohléd-

ni si obrazové přílohy, přečti si doprovodné mluvené slovo 

a zamysli se nad otázkou: 

o d k u d d o s tal a Šumava s v é krá s n é 

j m é no? 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • « • • • • • • • • • « • • • • 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • « • • • • • • • • • • • • • • « • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • « • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • « « • • • • • • • • • • • 

Nad touto otázkou se při své pouti Šumavou zamýšlel také český 

spisovatel Vilém Mrštík: 

A c h , Š um a v o , Š u m a v o , 

nad o d t u d 
, 

š 
,. 

j é s m a s v e m n o , 
v ode Š a d Ý 

, 
z e v s e o z v a , 

a k a m s e n o h a Š i n e , 

ode v Š a d s e ř i n e 

1 hod n Ý t v • j Š a u um 

Pokus se složit báseň, která by oslavovala krásy Šumavy: 

Název: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Autor: • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • « • • • • • • • • • • • 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • « • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

« • • • • • • • • • • • • • • • • • • • « • • • • • • • • • • • • • • • « • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
• • • • • • • • • « • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
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Srnečko, fotografie, které si nyní společně prohlédneme, 

pocházejí převážně z ~čátku minulého století, jen některé jsou 

z doby pozdější. Zůstaly mi jako památka po mém dědečkovi. 

Gruss aus €ben~ im ,B5hmmtald. 

I.Tak v takových chalupách se na Šumavě dříve žilo, v každé 

chalupě byla většinou provozována nějaká živnost. Početné ro

diny mívaly tehdy až deset dětí. 

2.Z této zvoničky 

byl odzvoněn umíráček 

mnoha zesnulým. 
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3.Kolik asi pamatuje tento kostelíček křtin, svateb 

a rozloučení se zesnulým? 

Kolik lidí zde asi prosilo pána boha o snažší život, o lásku, 

o odpuštění? 

4.Těžba dřeva zajištovala mnoha obyvatelům Šumavy obživu. 

Vytěžené dřevo se z lesa sváželo k vodním tokům, jen některé 

si lidé odvezli do chalup k domáckému zpracování. 
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S.Jak už jsem ti, srnečko, řekl, v každé chalupě byla provozo

vána nějaká živnost. Brambory z polí byly sklizeny, a tak se 

doma vyrábělo ze dřeva. 

Bohm,,-rlDaíd • Holzsch\l)E'mml:n bel Sa/nau 

6.Plavení dřeva na pilu. 
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7.Na pile. 

8.pracovníci pily. 
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9.Dřevo ze Šumavy putuje parními vlaky do vnitrozemí Čech. 

citillllll .. iiI'«rlfill •• tJ. &.~_. . 
8t'1UI1I IItl8 tú. 4Jii4.tintt.úú. . 

~ l v\1)·'tt~\:~(l/' 
'..' ,,'1 

~,',.t 

IO.Plavební kanál. Dřevo ze Šumavy se jím dopravovalo až do 

Vídně. 
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II.Šumava je protkána několika tratěmi železniční dopravy, 

v každém městě byla vybudována výstavná nádraží. 

l2.Přednosta stanice s rodinou a se psem. 
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l3.Srážka osobního vlaku. 

l4.Tehdy se chodilo však více pěšky_ Parní vlak byl využíván 

jen při cestách na delší vzdálenosti. 
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lS.Senoseč. 

16.Dožínky. 
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BuchwaJd, !16:!m 

l7.Pastva dobytka. 

lB.Sklizeň brambor. Koně nahrazovali práci stroju. 
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19.Co všechno dokázali tito muži a chlapci vyrobit ze dřeva. 

20.V městské restauraci. Číšníci a jejich pomocníci jsou již 

připraveni k obsluze panstva. 
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2l.Zima na šumavě bývala dlouhá, krutá a plna sněhu. Všimni si, 

srnečka, lyžaře vpředu s jednou holí, tak se dříve jezdívalo. 

22.Z lesa si lidé sváželi dříví na topení. Tehdy se doma topilo 

v kamnech. 
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23.Šlechta bydlívala na zámcích. 

j(errgcttsriegel bitím schwar:ren Se" 

24.Panstvo se dopravovalo v zimě na saních, které byly taženy 

koňmi. 
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25.Elektrárna. Města byla postupně elektrifikována, zapadlé 

šumavské vísky a samoty však ještě musely delší čas počkat. 

26.Ve městech byly vybudovány nádherné radnice. 
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27.V žádném městě 

nechyběl kostel. 

28.Někde si lidé vybudovali i velké roubené stavby, v průčelí 

nechyběla pavláčka. 
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29.V čele města 

stál starosta. 

30.Rodinná fotografie. 
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31.Každé město mělo svůj hasičský sbor. 

32.žáci hasičského sboru. 
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33.Časté požáry většinou způsobily zkázu měst a velká 

utrpení.. 

34.0 lesy pečovali hajní. 

Na fotografii vidíš, 

srnečka, pana hajného 

Bezpalce, toho ještě 

můj dědeček ve svých 

vypravováních vzpo

mínal. 
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JS.Pošta byla v zimě dopravována i do nejzapadlejších 

koutd Šumavy saněmi, které byly taženy koňmi. 

Jó.Akrobatická cvičení studentd. Ta. budova za plotem je pracha

tické gymnázium. O mnoho let později jsem tam, srnečko, studo

val i já. 
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37.0dhaIení pomníku císaře Josefa II. na prachatickém 

náměstí. 

38.Vojenské cvičení. Za několik let. vypukne válka. 
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39.0dvoz zvonů z Prachatic pro válečné účely. 

40.píše se rok 1918. Válka končí. Bohoslužba na Třístoličníku. 
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4l.Tři králové. 

42.Masopust. 
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43.5 láskou i se zaujetím se hrávalo ochotnické divadlo, televi

ze ještě mnoho let obyvatele Šumavy nepobaví. 

44.Prachatická kapela. 



46.Pout. 
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45.Co Čech, to muzikant. 

Muzicírovalo se snad 

v každé rodině. 
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47.1 sobota byla pracovním dnem. A tak bylo nedělní dopoledne 

věnováno návštěvě bohoslužby v kostele, odpoledne se pak lidé 

bavili, rozvíjejí se nedělní odpolední výlety a vyjíŽQky do 

přírody. 

48.Muži u pivečka, ženy při domácích koláčích. 
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49.Turistická chata. 

50.Lyžování se brzy stane jedním z odvětví sportu. 
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51.Tak takto se hrála na zamrzlé řece metaná. Hra podobná 

dnešnímu hokeji. 
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C o j s eDl s i z a p aDl a t o v- a I (a) 
., .. 

II 
.. k z v- y p r a v- o v- a n 1.. p a n a r a z a 

Š 
... 

o U Dl a v- e 

P r a 
, 

1 i t c o v n l- s 

V Y P r a c o v a 1 Ca) . . -----------------------

DOplň neúplné věty. Pokud budeš potřebovat, můžeš se opětovně 

podívat do textu, ve kterém pan Mrázek o Šumavě vypravuje. 

I.Šumava patří mezi nejvýznamnější středoevropská pohoří. 

Od dávných let oddělovala dva sousední státy: ••••••••••••••••••• 

a ....... .,................... • 

2.Vlastní Šumavu tvoří pohoří o délce •••••• km. Rozkládá se 

od Všerubského průsmyku k průsmyku u ••••••••••••••••••••••••••• 

3.V náhorních pláních Šumavy se rozprostírají rozlehlá •••••••••• 

. .. . .. . . . . ... .. 

4.Nejvyšší horou na české straně je .. . . .. .. . . .. .. .. .. . .. .. .. , měří .. . . . .. . 
metrů. 

5.Na Šumavě pramení naše národní řeka •••••••••••••••• 

6.Největším šumavským ledovcovým jezerem je •••••••••••••••••••• 

7.Celé pohoří je zalesněno ••••••••••••••• porosty. 

S.Šumavou kdysi procházelo několik významných obchodních ste-

zek, dopravovala se k nám po nich hlavně ••••••••••• 

9.0byvatelé Šumavy se ponejvíce živili prací v •••••••••• a ve 

.. . .. . .. .. . .. . .. .. . . .... . 
IO.Šumavou procházela tzv. koňská dráha, která byla vystavěna 

roku 1832 a spojovala české město . .. . . .. . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . 
s rakouským městem ••• , •••••••••••• 

II.Jednotvárný každodenní život zpestřoval církevní rok svými 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .. . . . . . . . . . . . . . .. . .. . . . . . .. . . . . . . . . . . . .. . . . . .. . 
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l2.Nedostatek pracovních příležitostí vedl k tomu, že značná 

část venkovského obyvatelstva odcházela na . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
práce do zahraničí. 

l3.Šumava si zachovala svou původní květenu, žije zde také 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • I ......................, ••••••••••••••••• 

• • • •• a •••••••••••••••••••••• • 

l4.Šumava je prohlášena •••••••••••••••••••••••••••••• , to proto, 

aby se do budoucna dochovaly všechny krásy a hodnoty této kraji

ny. 
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T E O RET I C K O MET O Dle K Ý RÁD C E 

6.Byla zima 

Cíl poznání základů geografie Šumavy 

pře s a hy: literární výchova - poezie, rozbor básně, 

P o m ů c k Y 

tvorba básně (rytmus, rým) 

citová výchova - náboženství, výchova k úctě 

ke starým lidem, smrt v životě 

člověka 

výtvarná výchova - dobová fotografie, umělecká 

fotografie - portrét, kraji-

na 

pracovní text "Byla zima " . .. , nástěnná mapa 

ČR - obecně zeměpisná, psací potřeby 

For m a čin n o s t i frontální práce, skupinová práce, 

samostatná práce 

Met o d i k a čin n o s ti: 

Učitel dětem rozdá pracovní text "Byla zima ", nejprve 

s dětmi zběžně projde strukturu pracovního textu. Pak je vyzve, 

aby se posadily na koberec, s sebou aby si text vzaly. 

Učitel jim nejprve výrazně přečte úvodní text, rozhovorem 

s dětmi navodí atmosféru zimy, dlouhých večerů, společně si 

prohlédneme fotografii šumavské chalupy, podíváme se do jejích 

okének a společně se zamyslíme, kdo asi v chalupě žil, nebo ži-

je a jak asi tráví dlouhé zimní večery. 

Děti se posléze půjdou posadit do lavic, začneme postupně číst 

text pojednávající o geografii Šumavy, každé vyvolané dítě 

přečte odstavec, který pak učitel návodnými otázkami s dětmi 

rozebere, geografické jevy učitel demonstruje na nástěnné mapě, 

dětem může oznámit, že i ony budou brzy s mapou pracovat, půjde 
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však o mapu příruční. Text začíná spíše básnickými obraty, to 

proto, aby byla vzbuzována v dětech láska k Šumavě, aby byly mo

tivovány pro její další objevování. V prvním odstavci se obje

ví pojem rašeliniště, možná nebude všem dětem znám, bude třeba, 

aby učitel tento pojem vysvětlil, ozřejmil dětem, jak a proč 

na Šumavě rašeliniště vznikají, jaké je jejich hospodářské vy

užití, jaký význam mají pro přírodu. Učitel musí vzhledem 

k věku dětí vyložit všechny pojmy geomorfologie, které se v tex

tu vyskytnou, především pak v pátém odstavci (průsmyk, náhorní 

pláň, ledovcové jezero), dětem je také třeba srozumitelně ob

jasnit dosud nepoznanou obsahovou jednotku "hektar". O dalších 

informacích, které se v textu objevují, bude ještě řeč později 

(např. řeka Vltava, koňská dráha, flóra a fauna Šumavy). 

Učitel může také dětem vyložit, co je krejcar, Uhry. 

Polohu dalších evropských zemí učitel jen v obrysech opíše. 

Nyní budou děti vyzvány, aby si utvořily skupinky po třech, řa

da dětí bude chtít možná pracovat sama, učitel to umožní. Děti 

si nejprve z poličky literatury o Šumavě vezmou vybrané publi

kace, ty si ve skupinách prohlédnou a následně budou vyzvány 

k zamyšlení nad názvem Šumavy, učitel jim také z pracovního 

textu přečte zamyšlení Viléma Mrštíka. Děti pak své zamyšlení 

zpracují písemně, pak dojde k následné prezentaci, kdy si každá 

skupina zvolí přednášejícího, který ostatní se zamyšlením sezná

mí, nejpoutavější pak bude vystřiženo a uloženo na projektovou 

nástěnku. Děti se možná budou dotazovat na Viléma Mrštíka, k to

mu tedy: jde o českého spisovatele, který žil a tvořil předev

ším ve druhé polovině 19.století, zemřel roku 1912. při své pou

ti Šumavou, na cestě k jezerům Černému a Čertovu, okouzlen svěží 

přírodou, zamýšlel se nad názvem Šumavy. 

Skupiny se nyní pokusí složit svou vlastní báseň, která bude 
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oslavou krás Šumavy. Bude třeba s dětmi např. hrou na rýmy pro

cvičit tvorbu básní. 

Hra na rýmy: děti se posadí do kruhu, učitel řekne slovo, krát

ký vers, další toto slovo nebo verš zopakuje a při

dá slovo nebo druhý verš tak, aby byl dodržen ryt

mus a koncová slova (slabiky) se rýmovaly, tak hra 

pokračuje, jeden něco vymyslí, druhý dokončí, až 

se v kruhu všichni vystřídají, při lichém počtu 

dětí dokončí rým učitel 

Pak skupiny pracují na tvorbě básně o čtyřech verších (učitel 

poradí dětem, aby název básně vymyslely až z obsahu básně sa

motné). Také af nezapomenou připojit autory (pakliže bude chtít 

někdo tvořit sám, bude to častý jev, bude autorem sám). Nyní' 

dojde opět k prezentaci básní, každá skupina (jednotlivec) se 

postaví na stupínek a svou báseň vybraný člen skupiny (jednotli

vec) výrazně přednese. Ostatní děti sedí v lavicích, budou hodno

tit, zamyslí se nad tím, která báseň byla správně utvořena, kte

rá nejvíce vystihla krásu Šumavy, na prstech pak každý ze třídy 

ocení skupinu body (jeden prst = 1 bod, nejvíce bude možnost 

ocenit báseň 5 body), učitel si bude zapisovat počet bodů jednot

livých skupin. Po prezentaci uvede skupinu, která získala nej

vyšší počet bodů, jejich báseň učitel okopíruje všem dětem 

a požádá je, aby se básni naučily zpaměti, při hodině literár

ní výchovy si učitel přednes dětí vyzkouší a ocení pěknou znám

kou. 

V další části činnosti se děti přemístí na koberec, s sebou 

si vezmou opět pracovní text "Byla zima ••• ". Společně si pro

hlédneme dobové fotografie Šumavy. Učitel přečte krátký úvodní 

text a pak vyzve děti, aby jedno po druhém přečetlo popisek 

u jednotlivých fotografií, fotografie si pak děti prohlédnou, 
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učitel jim oznámí, že se mohou na cokoliv zeptat. 

K některým fotografiím: 

č.2 smrt v životě člověka učitel ozřejmí dětem dle pedagogic-

ko - filozofického okénka 

č.3 tato fotografie navazuje na fotografii č.2 

před 4. až IQ.fotografií může učitel pohovořit o hlavní obži

vě obyvatel Šumavy - o těžbě dřeva, zajímavé pro chlapce bude 

popsat těžbu dřeva, práci na pile (děti se určitě budou dotazo

vat na plavební kanál, učitel jim oznámí, že se mohou těšit, 

protože se o něm při letních toulkách srnečky s panem Mrázkem 

ještě mnoho dozvědí) 

č.12 učitel může pohovořit o tom, jak si dříve lidé vážili 

pracovat ve státních službách, poukáže na výraz hrdosti 

pana přednosty stanice na fotografii 

č.14 učitel může připomenout, že dříve chodily vesnické děti 

do městských škol pěšky 

č.16 učitel ozřejmí dětem, co byla slavnost "dožínky" 

č.19 učitel dětem připomene ještě prvorepublikové heslo "Zlaté 

české ručičky!" 

č.23 učitel s dětmi může podle fotografií porovnat tehdejší 

život chudých a bohatých, vyloží dětem pojem "šlechta" 

č.25 výklad pojmu elektrifikace 

č.28 učitel může dětem povědět o tom, jak se k nám dostal tento 

typ stavby, pohovoří o příchodu alpských zemědělců na Šu

mavu 

č.32 učitel se zeptá dětí - chlapců, zda je někdo z nich již 

také dObrovolným pomocníkem místních hasičů 

k obr.34 a dalším - záměrně jsem do vypravování pana Mrázka dal 

jeho osobní prožitky, jeho vzpomínky na rodinu, a to nejen z dů

vodu již mnohokráte předtím zmiňované autenticity příběhu, nýbrž 



- 113 -

také k cílené citové výchově této části projektu - vedení dětí 

k lásce k rodině, jejím tradicím, k úctě ke stáří, v budoucnu 

ke stárnoucím rodičům a jejich pomoci 

č.36 co je gymnázium, kdo by ho chtěl jednou vystudovat a proč 

č.37 malý exkurz do české historie: 

učitel velmi stručně připomene nástup Habsburků na český 

trůn, ozřejmí dětem, kdo Habsburkové byli, připomene Bí

lou horu, vládu císařovny Marie Terezie a jejího syna cí

saře Josefa II., dětem pak v hrubých obrysech vysvětlí 

české národní obrození, o co šlo českým vlastencům a ná

rodním buditelům (potažmo k tomu všemu vysvětlí německé 

nápisy a vpisky na dObových fotografiích, které si právě 

prohlížíme) 

nutno bude dětem vysvětlit, proč Prachatičtí odhalili pom

ník císaři Josefu II. - viz. fotografie 

učitel k tomuto může říci toliko: císař Josef II. vládl 

po smrti své matky od roku 1780 pouhých deset let, tedy 

do roku 1790, českým králem se korunovat nikdy nenechal, 

mezi českým lidem byl však velmi oblíben z důvodu jeho 

snah o modernizaci říše a zavádění reforem (dětem nutno 

vyložit pojmy "modernizace", "reforma"), např. umožnil 

lidu svobodu náboženského vyznání, zrušil nevolnictví 

(učitel výstižně ozřejmí tento pojem, nebo po dalším 

svém vypravování zpětnou vazbou - otázkou prověří, zda 

děti pojmu porozuměly) - lidé se tedy mohli svobodně stě

hovat z jednoho panství do druhého, do měst, dávat své 

děti na řemesla, na studia, poddaní mohli svobodně uzavírat 

s~atky (výklad pojmu "poddaný"), dříve na toto vše museli 

mít svolení šlechty 

č.38 proč došlo k 1.světové válce, jaké byly její důsledky, lé-
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ta 1914 - 1918 - stručný výklad učitele, dětem je třeba 

oznámit, že se o této válce, do té doby dosud nejhorší 

v dějinách lidstva, budou ještě učit, k tomuto i fotogra

fie č.39 a 40 (učitel vysvětlí využití zvonů pro válečné 

účely, dále vysvětlí, proč byly tehdy konány bohoslužby 

za tak velkého počtu obyvatelstva a proč na významných 

nebo vyvýšených místech kraje, např. Třístoličník) 

č.41 kdy je svátek Tří králů, co o něm víš? 

č. 42 Masopust - období po Třech králích, začíná pope1eční stře

dou a končí Velikonocemi, před nimiž se lidé postívají 

(učitel vyloží, co je půst, co znamená), masopust je spo

jen s maškarním průvodem, pečou se koláče, před půstem 

také pečínky, v průvodu nikdy nechybějí (podívej se na fo

tografii) bába s nůší, v němž nese dítě, kobyla (převlek), 

medvěd (také převlek z kožešiny nebo z hrachoviny), smrt, 

kominík, řemeslníci a hudebníci (učitel může celý výklad 

doprovodit vlastní zkušeností) 

č.43 co je ochotnické divadlo 

na závěr může učitel podtrhnout význam církevních svátků v ži

votě tehdejších obyvatel Šumavy, těžkost jejich života, může 

připomenout počáteční rozvoj turistiky 

Po prohlédnutí fotografií se děti posadí zpět do lavic, každý 

se sám pokusí zpracovat co nejlépe pracovní list "Co jsem si 

zapamatoval (a) z vypravování pana Mrázka o Šumavě". Děti mohou 

pracovat s textem. 

Hod noc e ní: správně vypracovaný pracovní list bude 

odměněn srneččiným pochvalným lístkem 

Řeš e n í p r a c o v n í hol i s tu: 

1.Šumava patří mezi nejvýznamnější středoevropská pohoří. 

Od dávných let oddělovala dva sousední státy: Čechy a Bavory. 
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2.Vlastní šumavu tvoří pohoří o délce 125 km. Rozkládá se od 

Všerubského průsmyku k průsmyku u Horního Dvořiště. 

3.V náhorních pláních Šumavy se rozprostírají rozlehlá raše

liniska. 

4.Nejvyšší horou na české straně je Plechý, měří 1 378 metrů. 

S.Na Šumavě pramení naše národní řeka Vltava. 

6.Největším šumavským ledovcovým jezerem je Černé jezero. 

7.Celé pohoří je zalesněno smrkovými porosty. 

8. Šumavou kdysi procházelo několik významných obchodních ste

zek, dopravovala se k nám po nich hlavně sůl. 

9.0byvatelé Šumavy se ponejvíce živili prací v lese a ve sklár

nách. 

lO.Šumavou procházela tzv. koňská dráha, která byla vystavěna 

roku 1832 a spojovala české město České Budějovice s rakous

kým městem Linec. 

11.Jednotvárný každodenní život zpestřoval církevní rok svými 

svátky a různými slavnostmi, lidovými zvyky a obyčeji. 

12.Nedostatek pracovních příležitostí vedl k tomu, že značná 

část venkovského obyvatelstva odcházela na sezonní práce do 

zahraničí. 

13.Šumava si zachovala svou původní květenu, žije zde také 

výr velký, tetřev hlušec, vydra říční a jelen evropský. 

14.Šumava je prohlášena národním parkem, to proto, aby se do 

budoucna dochovaly všechny krásy a hodnoty této krajiny. 
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T e o ret i c k é v Ý ch o d i s k o 

met o d y didaktická hra 

p o u z i t é 

Na straně 16 jsem v dvodní teoretické expozici zmínil přínos 

zařazování didaktických her do výuky a dalších mimoškolních 

činností dětí. Nyní bych fenomén hra blíže rozebral a klasifi

koval, na závěr připojím několik didaktických her, které lze vy

užít při výuce vlastivědy nebo při vlastivědných zájmových čin

nostech. 

Hra se z obecného pohledu chápe jako podstatný rys celého evo

lučního procesu (vedle učení a práce), v němž spoluvytváří pod

mínky pro změny a vznik nových jevů. Hra se jeví jako specific

ký typ aktivity, který je společný všem lidem zejména v rané fá

zi vývoje, posléze je hra relaxační činností dospívajícího a dos

pělého člověka. Hra je tedy jednou ze základních forem činnosti 

člověka, pro niž je charakteristické, že jde o svobodně volenou 

aktivitu, která většinou nesleduje žádný zvláštní dčel, ale cíl 

a hodnotu má sama v sobě. Pod pojmem "hra" lze nacházet veškeré 

tvořivější simulace skutečnosti s edukační intencí (= "didaktic

ká hra"), pod tento pojem můžeme řadit vlastně všechno, co po

skytuje žáku uspokojení a možnost alespoň částečné seberealizace, 

co mu nabízí volnější, alternativní a kreativní aktivity, které 

jsou pro něho zajímavější, přirozenější a citově bohatší než tra

diční výukové metody. při využívání hrových aktivit ve výuce je 

nutno si uvědomit, že mezi hrou a učením přes mnohé shodné rysy 

existuje také určitý rozpor, nebot jestliže hra nesleduje přesně 

vymezené cíle, výuka je vždy ze své podstaty cílově orientována. 

Aby byl překonán tento rozpor, je nutné, aby učební cíle nepře

krývaly podstatu hry, žák by se měl cítit přirozeně v klimatu 

výuky obohacené hrou. Nedčelnost a volnost hry by však neměla 

nikdy zajít tak daleko, že by se zcela vytratil cíl výuky. při 
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začleňování didaktických her do výuky by si měli učitelé uvě

domit, že hra v životě dnešních dětí plní také specifické funk

ce: v současné době kompenzuje chudost sociálních podnětů a ci

tových vztahů, hra je taktéž poznamenána komerčními zájmy, svět 

her a hraček je manipulován výrobci, reklamou a zábavními zaří

zeními. Moderní hry se velmi často vyznačují orientací na konku

renční boj a soutěživost, procesy učení nemají v takto zaměřených 

hrových aktivitách mnoho místa. (Maňák - Švec, 2003, s. 126 - 127) 

Základními rysy kompetice jsou konfrontace, soutěž, boj. "žáci 

jsou tu v negativní vzájemné závislosti: v úkolové situaci jsou 

na sobě závislí velmi specifickým způsobem. Úspěch jednoho je 

tu bezpodmínečně spojen s neúspěchem druhého - když jeden vyhrá

vá, druhý musí prohrát. Úkolová situace je tedy uspořádána tak, 

že stanoveného cíle mohou dosáhnout jen někteří - ti, kteří pra

cují tvrdě, jsou pilnější, přesnější, ale i třeba sebevědomější 

než ostatní, kteří cíle nedosáhnou. I když se jedná o společnou 

činnost, není to činnost pospolu, ale proti sobě." (Kasíková, 

1997, s. 28) Učitel, který vnáší do výuky hrové prvky, se dostá

vá do velmi složité situace. Stojí před ním otázky: "Jaké hry 

do výuky zařadit?" "Hry, které podporují sdílení, spolupráci, 

pomoc a podporu?" "Budou pro dnešní děti tyto hry přitažlivé, 

když jsou často zahlcovány technickými zařízeními pro hry, kte

ré jim umožňují prožívat napínavé příběhy a konkurenční boj 

hrdinů - často velmi bezohledný?" . Podle mého názoru by měl uči

tel vycházet z přirozenosti reálného světa, pro podporu lidství, 

lásky člověka k člověku bude nadmíru přínosné zařazovat hry, 

které nebudou vystavěny jen na kompetici. Děti však budou jednou 

vystaveny i konkurenci, nebude tedy určitě na škodu občas zařa

zovat i hry, které budou postaveny na vítězství jednoho hráče. 

Úloha učitele při práci s didaktickými hrami je náročná a zodpo-
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vědná, jeho úsilí musí přispívat k tomu, aby hra zařazená do vý

uky nebyla bez cíle, jako veškerý edukační proces by měla napomá

hat rozvoji sociálních, kognitivních, kreativních, tělesných, 

volních a estetických kompetencí žáků. Důležitým pedagogickým 

momentem je dobrovolné akceptování pravidel her dětmi, čímž se 

děti učí regulovat své chování a jednání, sebevychovávají se, 

ale jsou zároveň i vychovávány klimatem hry. Metodická příprava 

k efektivnímu začlenění her do výuky musí respektovat kromě 

obecných didaktických zásad i specifická hlediska: 

l.je nutné si vytyčit cíle hry (zdůvodnění pro volbu konkrétní 

hry) 

2.učitel musí provést analýzu s cílem připravenosti žáků, respek-

tování přiměřenosti hry aktuální úrovni žáků 

3.je třeba si ujasmit pravidla hry 

4.učitel musí vymezit úlohy vedoucího hry 

S.stanovení způsobu hodnocení 

6.uspořádání místnosti, volba vhodného terénu (popř. jeho úpra

va) 

7.příprava pomůcek a materiálu (velmi efektivní je vyrobit po

můcky společně s dětmi - motivační aspekt) 

8.časový limit hry 

9.pedagogická analýza případných variant hry (alternativy, 

participace žáků, rušivé vlivy) 

Klasifikace didaktických her: 

l.hry z aspektu jejich obsahu a cílů (Meyer, 2000, in: Maňák -

- Švec, 2003, s. 128) 

a)interakční hry, svobodné hry (s hračkami, stavebnicemi, si

mulace činností), sportovní a skupinové hry (účastnit se mo

hou všichni hráči), hry s pravidly, společenské hry, myšlen

kové a strategické hry, učební hry 
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b)simulační hry (hraní rolí, řešení případů, konfliktní hry, 

loutky, maňásci) 

c)scénické hry, rozlišení mezi hráči a diváky, jeviště, rek

vizity, speciální oblečení (volná nebo úzká návaznost na 

divadelní hry, divadelní představení) 

2.klasifikace her podle Jankovcové, 1988 (in: Maňák - Švec, 

2003, s. 128) 

a)doba trvání (hry krátkodobé - dlouhodobé) 

b)místo konání (třída, klubovna, příroda, hřiště) 

c)převládající činnost (osvojování vědomostí, pohybové doved-

nosti) 

d)hodnocení (kvantita, kvalita, čas výkonu, hodnotitel uči-

tel - žák) 

(Maňák - Švec, 2003, s. 128 - 130) 

zásobníček her (Tomek, 1997, s. 20 - 21, 28 - 30) 

Učitel si může vytvořit soubor (pravidla každé hry napsána na 

samostatném kartonovém štítku) vlastivědných didaktických her. 

Hry s map o v Ý m i z nač k a m i 

Moje značka 

Děti se posadí do kruhu a z klobouku si vylosují mapovou znač
ku na kartičce (značky musí být dostatečně velké, aby byly vi
dět v rámci třídy). Potom se děti rozpočítají. První v pořadí 
řekne: "Moje značka je ... " a ukáže ji všem. Děti zkontrolují, 
zda byla značka pojmenována správně. Pokud ano, zůstává hráč 
ve hře. Pokud se zmýlil, položí kartičku před sebe na zem a kon
troluje s ostatními. Další hráč po pravici zopakuje značku před
chozího a přidá svoji: "Pavlova značka je .•. a moje značka je 
••. ". Hra může pokračovat dokola, dokud nezůstane ve hře několik 
hráčů, kteří se nezmýlili. Obtížnější variantou této hry je udr
žování celé řady od samého jejího počátku. 

Myslím si značku 

Účelem této hry je výcvik v poznávání mapových značek. Učitel -
žák říká "Myslím si značku, má ty a ty vlastnosti ... ". Když 
ostatní nevědí, postupně upřesňuje, až někdo vysloví správný 
název. Potom učitel - žák značku, kterou držel v ruce, pro 
kontrolu ukáže. Dále říká ten, který předchozí značku z popisu 
uhodl. 
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Obchod 

Karty s mapovými značkami se rozdají náhodně zamíchány několika 
předem vytvořeným skupinám žáků. Úkolem skupin je spoluprací 
shromáždit co nejvíce karet stejného typu (povrch, vodstvo, síd
la atd.). výměnu může provádět vždy jen jeden pověřený zástupce 
skupiny. Skupiny musí usuzovat, jaké značky shromaždují jejich 
protihráči, taktizovat, a když mají pocit, že už více značek ne
získají, ohlásí to rozhodčímu (učitel - žák). Která skupina má 
nejvíce správně sdružených mapových značek, vyhrála. 

Hry typ u "K 1 i k a t i c e" 
Známé jsou hry, kdy nějaká figurka, symbol, putuje po herním plá
nu k cíli, tzv. "klikaticí". Dosažení cíle je různě komplikováno 
podle daných specifik té které hry. Např. v "~lověče, nezlob se" 
je to dáno tím, že vás může vyřadit soupeř, který se dostane na 
stejné pOlíČko, u jiných her jsou to políčka umožňující zkratky, 
políčka, která přinutí hráče jedno nebo více kol stát nebo políč
ka, která nutí k návratu o několik kroků, případně na začátek 
cesty. 
Všeho toho můžeme využít při přípravě her ve vlastivědě. Skupina 
hráčů u jednoho herního plánu hází kostkou. Herní plán obsahuje 
některá políčka s otázkami z probraného učiva, které si učitel 
předem vytvořil, nyní si děti prověří ze znalostí formou hry, dě
ti tedy vůbec nepocítí, že jsou prověřovány. Herních plánů i otá
zek musí učitel vytvořit tolik, aby při dělení třídy na stejně 
početné skupiny, obdržela každá skupina svůj herní plán s otázka
mi. Učitel tak bude mít zásobník otázek pro prověřování znalostí 
dětí, každý zásobník je opatřen číslem, může tedy dojít i k výmě
nám souborů otázek mezi skupinami. Herní plány mohou vytvořit dě
ti samy např. v rámci pracovních činností (motivační aspekt). 
Hráč, na kterém je řada ve. skupině (první hráč určen rozlosová
ním různými formami, oblíbenou je vícekolová dle počtu hráčů "Ká
men - nůžky - papír"), hodí kostkou, posune figurku na příslušné 
pole a přečte otázku. Poté na ni odpoví, členové skupiny zhodnotí 
správnost jeho odpovědi. Učitel skupiny obchází, napomáhá s po
chybnostmi v odpovědích skupinám, sleduje znalosti dětí. Důleži
tým mooentem je hodnocení v rámci skupin, ne učitelem. Pokud se 
hráč zmýlil, musí se vrátit na původní pozici a pokračuje další. 
Vítězem je ten, kdo je nejdříve v cíli a kdo zodpověděl správně 
nejvíce otázek. 
Jistou oboěnou je soutěž mezi družstvy se stejnými pravidly viz. 
výše. Zde je však možno se o odpovědích v týmu radit, nahlas je 
vysloví kapitán. Odpovědi sledují všechna družstva, nyní správ
nost hodnotí učitel. Vyhrávající tým může být odměněn klasifiko
váním - výbornou. 

Hry typ u "K 1 o b o u k " 
Hry s kloboukem jsou skupinou her, která muze posloužit procvi
čování vlastivědného učiva a do jisté míry i prověřování úrovně 
jeho zvládnutí pro žáky zajímavou a přitažlivou formou. 
Starý klobouk se nám obvykle podaří opatřit s nějakou strhující 
historkou o jeho původu. Jistě se bude jednat o klobouk, který 
jste dostali darem od vzdálené příbuzné. Ta ho uchovávala jako 
památku na strýce, jenž byl vyhlášeným světoběžníkem a cestovate
lem. Takový klobouk poslouží k řadě dalších hrátek ve výuce. 
Princip hry je prostý, v klobouku se ocitnou na lístečcích na
psané otázky, případně úkoly. Na jejich tvorbě by se měly pOdílet 
samy děti. I tím si opakují a mimoděk se učí. Třída se rozdělí 
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do skupin. Rozpočítáním se urCl, která skupina začne s losová
ním otázky. Členové skupin se střídají v losování. Hráč vylosu
je z klobouku otázku, přečte ji své skupině, která se posléze 
spoluprací připraví na odpověa. žák, který losoval z klobouku, 
odpověa za skupinu přednese. Učitel se všemi skupinami odpověa 
zhodnotí, v případě správnosti obdrží odpovídající skupina korá
lek. Vyhrává ta skupina, jejíž členové po přípravě nejvícekrát 
správně odpověděli a získala nejvíce korálků. 
Nutné je, aby učitel děti požádalo to, že nikdo nikomu předem 
nesdělí znění svých otázek (úkolů), které vložil do klobouku. 

Dal š í d rob n é hry 

Kimovky 
Hra, která je založena na zapamatování si určitého počtu veCl, 
pojmů, faktů, obrázků, často v prostorovém uspořádání. Je cviče
na vizuální paměf. 

Pexesa 
Doplněním výuky, odměna za dobře splněný společný úkol, využití 
přestávky nebo čekání na vlak při vlastivědném zájezdu. Existuje 
celá řada pexes s vlastivědnou tematikou. Nejhodnotnější však 
budou určitě ta, která si děti samy vyrobí. 

Puzz1e 
Učitel požádá žáky, aby přinesli pohledy významných měst, pamá
tek naší země, ale třeba i pohlednic hlavních měst našich sou
sedů. pohlednice učitel rozstřihá vždy na stejný počet dílků, 
ty pak vloží do obálek. Děti si vytvoří stejně početná družstva, 
změní se uspořádání třídy, každé družstvo se sesedne kolem dvo
jice lavic. Učitel přidělí každému družstvu jednu obálku, úkolem 
každého družstva je sestavit obrázek, pojmenovat město, památku, 
která je na pohledu vyobrazena, spoluprací ve skupině napíší žá
ci několik informací k danému objektu. Vyhrává to družstvo, kte
ré správně sestavilo obrázek, objekt pojmenovalo a stručně po
psalo. 
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FIL O Z O F I C K É 

Protože jsem část projektu "Byla zima ... " pojal více

méně duchovně, cítím povinnost ozřejmit toto mé počínání. 

Když jsem vypracovával tuto část projektu, evokovalo 

ve mně toto téma vzpomínání, návraty zpět, dobu smutku dlouhé 

zimy, kdy vše odpočívá 

při zařazování obrázků do souboru fotografií ze staré 

Šumavy, který je součástí výše zmíněné části projektu, jsen nej

prve bez záměru zařadil také obrazy církevního života tehdejších 

šumavských obyvatel, tyto obrázky jsem opatřil citlivými popisky, 

kterými jsem se snažil charakterizovat tehdejší náboženský život. 

V tuto chvíli jsem však najednou pochopil skrytý podtext mé prá

ce, uvědomil jsem si, že je možno učitelem velmi vhodně působit 

touto částí projektu na citovou stránku vývoje dítěte mladšího 

školního věku. Cítím, že je dnešní doba z důvodů industriálních 

a komerčních velmi chudá na emoce, na citlivé a nezištné vztahy 

mezi lidmi, může to znít jako už tolikrát opakovaná fráze, tento 

problém se však snažím poctivě "uchopit", protože jako zkušený 

učitel na druhou stranu cítím, jak děti po citovosti doslova vo

lají. Do školy přicházejí s určitými vzorci chování, které zís

kávají rodinnou výchovou. Některé děti jsou opravdu velmi sobec

ké, odmítají spolupráci, pouze rády soutěží, prožívají pak pla

nou radost pouze z toho, jak nějakým způsobem druhého pokořily, 

některé děti neváhají zvítězit i podvodem. Ne všechny děti jsou 

však takové, řadě z nich však chybí pohlazení, úplně obyčejný 

lidský pohled. Svým projektem se tak snažím alespoň částečně 

splácet tento dluh. E. Fromm ve svém pojednání "Umění milovat" 

uvádí: "Moderní člověk se přeměnil ve zboží, prožívá svou životní 
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energii jako investici, která je mu prostředkem k dosažení co 

největšího zisku se zřetelem k jeho postavení a k situaci na trhu 

osobností. Odcizil se sám sobě, ostatním lidem i přírodě." (Fromm 

2001, s.lOl) Tato část projektu učí děti naslouchat (např. vy

pravování starého železničáře pana Mrázka), vcítit se do problémů 

obyvatel staré Šumavy. Tyto dva aspekty vidím jako stěžejní mož

nosti v odstraňování současného deficitu citovosti dnešní doby. 

Dovolte mi na závěr mého pojednání připojit ještě jednu z Frommo

vých myšlenek, tentokráte z knihy "Lidské srdce": "Musíme se 

vskutku stát těmi, kdo jsou uvědoměni, abychom mohli zvolit dob

ro - ale žádná vědomost nám nepomůže, jestliže jsme ztratili 

schopnost dojmout se utrpením jiné lidské bytosti, přátelským 

pohledem druhé osoby, zpěvem ptáka, zelení trávy. Stane-li se 

člověk lhostejným k životu, pak ztrácí naději, že by si mohl zvo

lit dobro. Tehdy se jeho srdce doopravdy tak zatvrdilo, že je je

ho život u konce. Kdyby se to mělo stát celému lidskému pokolení 

anebo jeho nejmocnějším představitelům, pak by život lidstva 

mohl být zničen právě v tom okamžiku, kdy si od něho nejvíce sli

bujeme." (Fromm, 2000, s.177) Možná se bude čtenáři zdát, že 

mé pojednání přesahuje význam mého projektu. Domnívám se však, 

ze citlivý čtenář najde mnoho přesahů v mém projektu, se kterými 

může učitel vhodně pracovat. 

Druhým skrytým momentem této části projektu je téma 

stáří, umírání a smrti. Učitel může vhodně nepřímo vychovávat 

děti k úctě ke stáří. přiměřeně k věku vyložit fenomén umírá

ní a smrti. V současných osnovách společenskovědních předmětů 

primární školy není zmínky o umírání a smrti. Ani Rámcový vzdě

lávací program pro základní vzdělávání nepřináší nic podstatného 

o tomto problému. H. Haškovcová ve své publikaci "Fenomén stáří" 

uvádí a zároveň se ptá: "Lidé respektují formální úctu ke star-
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ším, redukují problém starých lidí na potřebu ekonomického, zdra

votnického a sociálního zajištění. Kam se ale vytratila hřejivost 

lidské pospolitosti?" (Haškovcová, 1989, s.85) V části projektu 

"Byla zima ... " vidí dítě obrázky trojgeneračních rodin, vidí 

pospolu staré s mladými ... I těchto aspektů může učitel vhodně 

výchovně využít. Pan Mrázek vzpomíná na vypravování svého děda, 

téma, které může učitel využít pro výchovu k pospolitosti, pro 

vytváření základů bratrské lásky. H. Haškovcová ve své knize dále 

rozebírá problém umírání a smrti. Každý člověk se během svého 

života setká se smrtí, se smrtí blízkého člověka, milované osoby. 

Jsou však dnešní děti vedeny k chápání smrti člověka? Smrt se sta

la tabuizovaným tematem, dnes je institucionalizovanou záleži

tostí, přesunula se do nemocnic a ústavů. Neumírá se doma v kru

hu nejbližších tak jako dříve, děti jsou vesměs vyloučeny z obřa

dů, smrt pro ně znamená něco zvláštního, často velmi hrozného 

a nepřirozeného. Dítě, které bude vedeno k úctě ke stáří, bude-li 

poučeno, co znamená smrt v životě člověka, samo jednou bude pro

žívat své stárnutí méně obtížně, v neposlední řadě poskytne po

moc svým stárnoucím rodičům. 
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Nastalo jar o ••• 

Srnečku to táhlo vyjít si do kraje. Poprosila pana 

Mrázka, zda by mohla jí za zvířátky do lesa, projít se po lu

kách, napít se z čistých šumavských vod. 

Pan Mrázek svolil. A tak se srnečka jednoho rána vyda

la na výpravu. 

Mlhy se slastně rozvalovaly nad krajinou, v dáli byl 

již slyšet zpěv skřivánka. 

Srnečka kráčela po polní cestě směrem k lesu, kde žil 

její kamarád jelen šestnácterák. Najednou se před ní objevila 

Kořínková babka. V ruce třímala koš plný čerstvě natrhaných 

bylinek. Srnečka už ji znala a z vyprávění pana Mrázka věděla, 

že Kořínková babka je užitečný skřítek našich luk a strání. 

Bývá nejčastěji viděn v podobě malé babičky, která se nejra

ději zdržuje v porostech mateřídoušky, šalvěje nebo máty. Sbí

rá léčivé byliny a vaří z nich léčivé masti, čaje a tinktury. 

Je roztomilá, asi deset centimetrů vysoká, živí se pylem 

a štávou z květin. Tam, kde působí, mají rostliny obzvlášt 

silné účinky. Lidem se nevyhýbá, ale naopak, ráda je vyhledá

vá, nejvíce osoby vyššího věku. Pomáhá lidem, ale léčí i do

mácí zvěř a obyvatele lesa. Po odkvětu léčivých rostlin, s při

cházejícími zimními plískanicemi, uvelebí se v některém z bí

lých lněných pytlíČků se sušenou mateřídouškou, heřmánkem či 

lipovým květem, kde v suchu, teple a vůni přespí do příštího 

jara, do rozkvětu prvního podbělu, který je signálem k jejímu 

probuzení. Lidem neublíží a ani lidé neubližují jí, přesto 

však dnes trpí, ničí ji úbytek divoce rostoucích léčivých by

lin na vyhřátých stráních a podél cest. 

"Dobrý den, Kořínková babko," pozdravila srnečka, 



- 126 -

nedalo jí to a hned se začala babky ptát, co má v košíku. 

Kořínková babka se usadila na spodní větvi dubu, který rostl 

u cesty a začala vypravovat o rostlinstvu Šumavy. 

Srnečko, v lesích rostou velikáni, stromy doplněné 

keři. K šumavským stromům patří jehličnany smrk, borovice, 

jedle a modřín, náš jediný opadavý jehličnatý strom. Mezi 

listnaté stromy a keře, které na Šumavě rostou, bychom mohli 

řadit dub, buk, břízu, javor, habr, jilm, lípu, osiku, olši, 

hloh, lísku a trnku. Některé dřeviny rostou v hloubi lesa, 

jiné na kraji, některé ve výšce hor, jiné u vod, při cestách 

nebo také u bažin a rašeliništ. 

V různém prostředí rostou a zdobí Šumavu i byliny. 

V lese bys, srnečka, narazila na sasanku bílou, roste na vlh

čích pasekách v blízkosti lesních potůčků nebo tůněk. Tedy 

v místech, kam se chodí pravidelně napájet čirou vodou tvoji 

lesní druhové. Tyto lesy jsou listnaté. 

Ve smíšeném lese by tě upoutala kvetoucí bylina s něž

nými bílými kvítky, mařinka vonná. Brzy zjara v těchto lesích 

rozkvétá i lýkovec jedovatý, oplývá růžově kvetoucími silně 

vonícími květy. Na něj bua, srnečka, opatrná! 

V kaňonu Vltavy nad vyšším Brodem na Čertově stěně 

vytváří veliké koberce růžově kvetoucí a chráněný vřesovec 

pletový. Ten, prosím, netrhej! 

Pod olšemi, které rostou v údolích řek a potoků, je 

velmi nápadný blatouch bahenní, na jaře zde ze zelenající se 

trávy probleskují i žluté hvězdičky orseje jarního. 

K alpSkým druhům původem náleží i jakoby jemně na

stříhané zvonky fialových květů dřípatky horské. Květy dřípat

ky jsou něžné a skromně skloněné, a přesto si právem činí ná

rok na titul jakési erbovní květiny Šumavy. 
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Na Šumavě se dochovala i květena proslulá dřívějšími 

ledovcovými jezery. Na vysokých skalnatých stěnách nad nimi 

roste vzácný zevar. Na dně Černého jezera v hloubkách 3 - 4 

metrů roste šídlatka jezerní, ještě vzácnější šídlatka ostno

výtrusná přežívá v o něco menších hloubkách Plešného jezera. 

Velmi rozmanité rostlinstvo je i v šumavských rašeli

ništích. Dnes již velmi vzácně se zde vyskytuje blatnice 

bahenní. Vyskytuje se tu mnoho druhů mechorostu rašeliníku, 

které jsou velmi odolné a nenáročné, bujně rostou a rostou, 

přičemž spodní vrstvy odumírají a sléhají se a v silně kyselém 

prostředí bez přístupu vzduchu z nich vzniká mocná vrstva 

rašeliny. Rašeliniště zdobí bříza zakrslá. Typickým druhem zdej

ší krajiny kromě různých ostřic je drobná hmyzožravá rostlin-

ka rosnatka okrouhlolistá, jejíž přízemní růžice drobných čer

venavých lístků s lepkavými chloupky mnohde hustě pOkrývá ze

lený koberec rašeliníků. 

Na pasekách se nejčastěji setkáš, srnečko, s nádher-

ným červenofialově kvetoucím hořcem panonským, se svítivě čer

venými úbory jestřábníku oranžového, s velkými sytě žlutými 

úbory prhy arniky a s nenápadnou podbělicí alpskou - vesměs dru

hy pyšnícími se alpským původem. 

Jen málo vyvoleným je dopřáno spatřit v nejvyšších čás

tech šumavských plání řídké hrozny bleděfialových květů u pra

meništ a potůčků rostoucího kropenáče vytrvalého. 

Na chudých balvanitých půdách roste kromě vřesu a nená

padných trav dosud hojně chráněný jehličnatý keř jalovec obec

ný a pořídku i vzácný hořeček český. 

"Tak a tea už musím, srnečko, běžet," pravila Kořín

ková babka, "ještě musím na Kvildu za nemocnou starou Horáko-

vou. II 
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"Af t~ zdraví provází!" 

"Na shledanou, Kořínková babko!" volala srnečka rychle mizející 

kořenářku, která jí ješt~ než sp~šn~ odkráčela, zadala tuto 

hádanku: 

Srn e č k o , poj m e n u j t Y t o vět é v -

k Y a byl i n k y. Tví p ř á tel é t i j i s -

t ě rád i p o m o h o u ! 

Pojmenujete tedy všechny rostliny, které kořenářka vy-

sypala z košíku. Na pomoc si vezměte atlas našeho rostlinstva. 

Potom se pokuste všechny rostliny vybarvit, pozor však na barvu 

květů nebo květenství. 
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1.-----------------------------------

2.-----------------------------------
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3.-----------------------------------

4.-----------------------------------
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5.-----------------------------------

6 -----------------------------------. . 
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7.-----------------------------------
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10.----------------------------------
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.. . ' 

11.----------------------------------

12.----------------------------------
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13.-----------------------------____ _ 

14.----------------------------------
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15.----------------------------------

16.----------------------------------
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17.----------------------------------

18.--------~-------------------------
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19.---------------------------______ _ 

20.----------------------------------
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Po rozloučení s Kořínkovou babkou se vydala srnečka 

do lesa za svými kamarády. Mlhy se zatím celkem rozplynuly 

a kraj ozářilo smělé jarní sluníčko. 

Srnečka vstoupila do tichého ranního lesa a zvolala: 

"Jelene, šestnácteráku, to jsem já, srnečka z boubínské za

stávky.". 

Netrvalo to dlouho, kdy z vysoké houštiny rázně vy

kročil statný jelen. 

"Dobré ráno, srnečko, jsem rád, že ses po zimě přišla 

podívat." 

Srnečka jelenovi hned začala vypravovat příhodu, 

která ji v zimě potkala. Také mu řekla, že se tea, aby lépe 

poznala 'svůj domov, zajímá o vše, co se týká Šumavy. 

Požádala proto jelena, jestli by jí mohl říci také 

něco o zvířatech, která na Šumavě žijí. 

Jelen začal vypravovat ••• 
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V šumavských lesích žije mnoho jelení a srnčí zvěře. 

My, jeleni, když se přemnožíme, způsobujeme značné škody na 

lesních porostech, srnečko. 

Po celé Šumavě putují sem tam divoká prasata. 

Vzácnou šelmou je rys ostrovid, kromě něho zde žijí ještě šel

my - kuny, hranostaj, lasice kolčava i tchoř. Také liška je 

všude hojná. Méně rozšířen je již jezevec. 

Na Šumavě žije také mnoho druhů netopýrů. 

Všechny lesy obývá ježek a veverka. V lesích má svá hnízda 

i ptactvo. Z dravců je běžné káně. Vzácností se stal ostříž, 

včelojed a nepravidelně hnízdící orel. Ted, brzy zjara, lze 

zaslechnout houkání sov kalouse, puštíka a sýce. Vzácné druhy 

sov zastupuje kulíšek. V dutinách starých stromů žije holub, 

datel a strakapoud. Ohrožen je na Šumavě tetřev. V hlubokýCh 

lesích žije skrytě čáp černý. V každém lese můžeš vidět sýkor

ky, křivku, hýla, sojku i kukačku. Horské lesy o~ídluje kos 

horský. 

Na lesních paloucích se na kamenech vyhřívají ještěrka, 

slepýš, užovka i náš jediný jedovatý had, zmije. Když půjdeš, 

srnečko, po vyhřátém palouku, dívej se pod nohy, abys na zmiji 

nešlápla, protože ta by se určitě bránila kousnutím. 

Na loukách a polích v okolí lesů a pod horami žijí kře

pelky, těch však kvapem ubývá, ale i koroptve a zajíci. Nad po

li často krouží dravá poštolka. 

Skály a rokliny vyhledávají hojně lišky, hnízda zde 

obývají výři. 

Rašeliništní jezírka a tůňky zdobí čolek, kachna a čír-

ka, ve vlhkém prostředí okolo lze možno vidět skokany, ropuchu, 

rosničku i mloka. Nad slatěmi měkce létá žlutásek a šídlo raše-

linné. 
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Horské potůčky a říčky obývá pstruh, lipan, vranka 

a mihule. Dříve hojná perlorodka přežívá jen v ojedinělých 

zbytcích. 

K ptákům, jejichž obživou je vodní zvířena, patří led

ňáček a konipas. Na mokřinách u vod loví čáp bílý. Čisté, dob

ře zarybněné vody vyhledává vydra říční. 



- 142 -

Srnečka poděkovala jelenovi za jeho vypravování, které 

se jí moc líbilo a rozhodla se, že si pořídí album svých kama

rádů, šumavských zvířat. 

spěšně se vracela za svým pánem, protože už se nemohla 

dočkat, až si album bude tvořit. 

p o m 6 ž e š jív p r á cin a něm? 

ALBUM §UMAVSKÝCB zvflAT 

Vybarvi si správně podle atlasu naší zvířeny obrázky všecb ži

vočicb6, pod každébo napiš jebo jméno. 

1.----------________________________ _ 

2.-----------------------___________ _ 
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3.-----------------------------------

4.-----------------------------------

5.-------------------~---------------
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6.-----------------------------------

7.-----------------------------------

8.-----------------------------------
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9.--------------------------________ _ 

10.----------------------------------
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11.----------------------------------

12.----------------------------------
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13.----------------------------------

14.----------------------------------

15.----------------------------------
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16.-----------------------------------

17.-------------------------------___ _ 

18.-----------------------------------
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19.--~--~-----------------------------

20.-----------------------------------
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21.-----------------------------------

22.-----------------------------------
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23.~----------------------------------

I 

24.-----------------------------------

25.-----------------------------------
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Místo pro nalepení fotografie vybrané rostliny: 
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Naše skupina si vybrala živočicha: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Místo pro nalepení fotografie vybraného živočicha, pakliže se 

ho skupině podařilo vyfotografovat. V opačném případě kresba 

živočicha: 
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T E O RET I C K O MET O Dle K Ý RÁD C E 

7.Nasta10 jaro ... 

cíl seznámení s flórou a faunou Šumavy 

Pře s a hy: přírodověda - rostlinstvo a živočišstvo Šuma

vy, jméno rodové a druhové 

výtvarná výchova - variabilita odstínů základ-

P o m ů c k Y 

ních barev 

slohový výcvik - pořizování výpisků 

ekologická výchova - ochrana ohrožených druhů 

zdravotní výchova - ochrana člověka za mimořád-

ných událostí, poskytnutí 

první pomoci při požití 

některé z jedovatých částí 

rostliny, uštknutí zmijí 

dramatická výchova - hra rolí 

pracovní text "Nastalo jaro ... ", atlas naší 

flóry a fauny, psací potřeby, fixy (sada 12 ba

rev), lepidlo, fotoaparát 

For m a cin n o s t i samostatná práce, skupinová práce 

Met o d i k a cin n o s ti: 

Učitel dětem nejprve rozdá pracovní text. Pak jim řekne, ze 

se společně pokusíme zdramatizovat srneččinu jarní návštěvu 

lesa. V hrubých obrysech je seznámí s textem. Vyzve dobrovol

níky a přidělí jim role: vypravěč, srnečka, pan Mrázek, Kořín

ková babka, jelen šestnácterák. Nyní se snaží děti s učitelem 

na základě vlastních zkušeností výše vypsané postavy charakte

rizovat. Pokud budou děti chtít, mohou si improvizací připra

vit určité převleky (z ručníku šátek, který pokryje hlavu Ko

řínkové babky ... ). Jednotliví žáci, kteří zastupují výše vypsa-
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né postavy, si za dopomoci učitele v textu vyznačí své výstu

py. Dramatizace může začít, ostatní děti budou diváky. Skrytým 

momentem dramatizace bude žádost srnečky k panu Mrázkovi vyjít 

si do přírody (jak asi o něco žádají děti rodiče), hlas star

ších k mladým, nezkušeným (je dobré tomuto hlasu naslouchat, 

moje babička, můj dědeček - jejich životní zkušenost, kterou nám 

předávají do vínku). Vypravěč bude mít úlohu nejtěžší, je po

třebné, aby učitel této úloze napomáhal (výstraha - jedovatá 

rostlina, zmije, prosba - chráněná rostlina). 

Nyní si děti připraví atlas rostlin a živočichů naší přírody, 

každý se samostatně pokusí podle atlasu pojmenovat všechny 

rostliny, pak je kolorovat (učitel může dětem dopomáhat vhod

ným popisem nápadných nebo jedinečných znaků rostlin), posléze 

si každý vytvoří svůj atlas šumavského živočišstva, živočichy 

pak žák koloruje (opět s dopomocí učitele). Je vhodné mezi pra

cí pojmenování a kolorování rostlin a prací nad živočichy udělat 

přestávku. Oba soubory jsme se snažil jen velmi zjednodušeně 

botanicky i zoologicky utřídit, vybral jsem známé i méně známé 

zástupce šumavské přírody, v košíku Kořínkové babky se neobje

vuje z výchovných důvodů žádná chráněná rostlina. 

Na závěr si děti vytvoří skupiny, ze souborů si vyberou jednu 

rostlinu a jednoho živočicha. Snaží se o nich zjistit z odborné 

literatury co nejvíce informací. Skupina si zvolí písaře, ten 

sebrané výpisky sepíše do pracovního listu. Členové skupiny 

se domluví s rodiči, požádají jednoho z nich, aby s nimi vyšel 

do lesa, každá skupina si pořídí fotoaparát a pokusí se zachy

tit fotograficky vybranou rostlinu (na odevzdání práce dá učitel 

skupinám delší prostor, je nutno vymezit čas dětem pro období 

vegetace rostliny), pořídit fotografii živočicha bude určitě 

náročné, nicméně dobrodružné, děti si vyzkoušejí velmi tiché 
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pohybování po lese, vyzkoušejí taktéž svoji trpělivost, svoji 

vzájemnost a kooperaci nad tak obtížným úkolem (práci si mohou 

zjednodušit společnou návštěvou s rodičem zoologické zahrady, 

obory s lesní zvířenou, tam už nebude takový problém živočicha 

fotograficky zachytit, v případě nesnází si skupina zvolí kres

líře, ten dle atlasu živočicha nakreslí). 

Hod noc e ní: každý žák za správné řešení botanického 

pracovního materiálu obdrží srneččin pochval

ný lístek, práce bude vystavena jako ocenění 

na projektové nástěnce třídy 

Bot a nic k á 

1.Smrk obecný 

2.Jedle bělokorá 

3.Borovice lesní 

4.Modřín opadavý 

5.Dub letní 

zoologický pracovní materiál bude oceněn 

stejně 

skupinová práce - za botanickou část obdrží 

členové skupiny zápisník s rostlinnými mo

tivy darem 

- za zoologickou část obdrží 

členové skupiny darem trojrozměrný model 

vybraného živočicha z plastu 

(dary nakoupí učitel proti potvrzení z tříd

ního fondu, trochu potíží bude mít učitel 

se sháněním hračky z plastu, toto úsilí 

však bude určitě přímo úměrné úsilí sku

piny, dárek bude určitě pro děti originál

ní, třeba i vtipným momentem projektu) 

č á st: 



6.Buk lesní 

7.Bříza bělokorá 

8.Javor mléč 

9.Lípa srdčitá 

lO.Habr obecný 

11.Osika obecná 

l2.0lše lepkavá 

l3.Jilm vaz 

l4.Hloh obecný 

lS.Líska obecná 

l6.Trnka obecná 

l7.Mařinka vonná 

l8.0rsej jarní 

19.5asanka hajní 

20.Blatouch bahenní 

z o o log i c k á 

l.perlorodka říční 

2.Žlutásek borůvkový 

3.Mihule potoční 

4.Pstruh obecný 

S.Mlok skvrnitý 

6.Ropucha obecná 

7.Slepýš křehký 

8.Zmije obecná 

9.čáp černý 

lO.Ledňáček říční 

11.Káně lesní 

l2.Výr velký 

l3.Sojka obecná 

- lS7 -

č á s t 



14.Bo1ub doupňák 

15.Křepelka polní 

16.Netopýr velký 

17.Ježek západní 

18.Veverka obecná 

19.Kuna lesní 

20.Vydra říční 

21.Liška obecná 

22.Rys ostrovid 

23.Prase divoké 

24.Srnec obecný 

25.Jelen evropský 

T e o ret i c k é 
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v Ý ch o d i s k o 

met o d y metody inscenační 

zv i t é p o u 

Inscenační metody byly používány uz za starých Římanů při škole

ní právníků a rétorů, oblíbené byly i jezuity, jejich stoupencem 

byl J. A. Komenský. V moderní době přispěl k rozšíření jejich 

využití J. L. Moreno. Inscenační metody (hraní rolí) mají blízko 

k vystupování herců v divadle; liší se ale především tím, že vý

ukových inscenací se neúčastní profesionální herci, ale určení 

žáci, kteří ztělesňují svou roli spontánně s možnou improvizací. 

Podstatou inscenačních metod je sociální učení v modelových si

tuacích, jde o simulaci nějaké události, v níž se kombinuje 

hraní rolí a řešení problému - předváděním určitých lidských ty

pů, zobrazováním určitých reálných situací (nejčastěji kombina

cí obou alternativ). předváděnou dramatizací se prohlubuje osvo

jené učivo, učivo dostává nové dimenze (objasňují se otázky lid

ských osudů, osvětlují se motivy a city lidí, je umožňováno po

chopit a především prožít hloubku mezilidských vztahů, deklamo

vány mohou být některé aspekty, např. láska a úcta k přírodě, 
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děti se mohou formou dramatizace zprostředkovaně učit empatii, 

asertivnímu chování). (Maňák - Švec, 2003, s. 123) 

Ve výchovně - vzdělávacím procesu se tak všechny formy drama

tické simulace skutečnosti podílejí na formování celé osobnosti 

člověka. V oblasti didaktických cílů jsou to podle J. Valenty, 

1999, s. 37 zejména: 

l.dovednosti (dramatizací jsou rozvíjeny zejména dovednosti 

uměleckého charakteru, dramatizace přispívá 

k formování sociálních dovedností, posiluje 

dovednost řešit problémy, evidentní je přínos 

pro zkvalitnění řečových a komunikativních 

schopností) 

2.faktografické vědomosti (facilituje se jejich osvojení, 

bývá motivován učební proces) 

3.vztahy (vede k pochopení souvislostí mezi jevy a k jejich 

hlubšímu prožívání) 

4.teorie (podněcuje studium specifických společenských jevů 

prostřednictvím analýzy rozmanitých situací, pod

poruje logické a intuitivní myšlení) 

S.děje (odráží praxi života v jeho šíři i v objektivních podmín

kách) 

6.postoje a hodnoty (vytváří, aktivuje a silně ovlivňuje mravní 

postoje, hodnotové stupnice) 

Členění průběhu inscenace (podle charakteru dramatizace dochá

zí k různým modifikacím): 

l.příprava inscenace - stanovení cíle 

- konkretizace obsahu 

- časový plán 

- rozdělení rolí 

- nastolení postupu 

2.realizace inscenace - obtížným ókolem se může stát získání 
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účastníků ke spolupráci při obsazování 

konkrétních rolí, v této fázi dostáva

jí jednotliví aktéři diferencovaně 

a taktně pokyny k zpodobnění dané po

stavy, při nácviku se připouštějí roz

ličné varianty provedení, možné jsou 

také improvizace 

3.hodnocení inscenace - mělo by k němu dojít bezprostředně po 

jejím ukončení, hodnocení by mělo být 

provedeno v pozitivním klimatu a cit

livě 

formy hodnocení - diskuzí 

Varianty inscenačních metod 

- pomocí připravených 

otázek 

na základě záznamu 

z inscenace 

- individuálně 

l.strukturovaná inscenace (opírá se o předem připravený scénář, 

realizuje se obvykle v jedné větší skupině účastníků, scénář 

by měl podle možností počítat s rolemi pro všechny účastníky, 

pozornost musí být věnována obsazení hlavních rolí, k uvedení 

skupiny do situace je vhodné využít např. filmovou nahrávku) 

2.nestrukturovaná inscenace (řeší konkrétní případ bez detailně 

zpracovaného scénáře, její realizace je nenáročná na čas) 

3.mnohostranné hraní rolí (scénické ztvárnění problémové situa

ce několika skupinami se závěrečnou analýzou) 

4.dyadické hraní rolí (zdramatizování jednoduché životní situa

ce, ve výuce cizím jazykům procvičení potřebné konverzační 

situace, jde o tzv. párovou výuku) (Maňák - Švec, 2003, s. 

123 - 125) 
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Let n ! výlety 

Na následující dvoustraně si prohlédněte mapku, kte-

rá zobrazuje význačná šumavská místa. Některá z nich poznala 

společně s panem Mrázkem srnečka. přála by si, abyste i vy 

měli chut podniknout několik letních výprav. 

l.výprava: Za pramenem modré stuhy Čech 

2.výprava: Kde byl oslepen husitský vojevddce Jan Žižka 

z '1'rocDova? 

3.výprava: PaD! Perchta z Rožmberka 

4.výprava: aumavská _ěsta a jejich okol! 

5.výprava: Koněspřežkou přes aumavu do rakouského Lince 

A aby se nám dobře putovalo líbeznou šumavskou kraji

nou, naučme se společně jedné pěkné písni. Ostatně, zpívá se 

v ní o jedné řece, o ní se dozvíme více v první výpravě. 

ŠIROKÝ, HLUBOKÝ 
teská z Kouřimska 

M{ml 
D G A' D G A' D 

1$ ~ Ip, Y F trl P • I ~ ~ f rlr I F U~ ~ F ~I 
1. Ši-ro-ký, Mu-ho .. ký, ty vl-tav- ský tli - ně. Měljsemjá . 

G D Em D A7 D G A' D 

~~ $~ ~ I ~ ~f &~ ~ I ~ ~ f~ ,,-' ~ HI 
. pa-nen-ku. měl jsem já pa- uen.- ku. ted' mi $Cd· ce st. ně. 

2. Měljsemjá panenku. 
měl jsem ji dvě léta. 
[: Ted' mi ji odvedli. : J 
po lásce je veta. 

3. Co jsem se nachodil, 
co ndlapal bláta. 
[: Plec jsem tě nedostal, : J 
má panenko zlatá. 

4. Co jsem se nachodil, 
na.šlapal kameni. 
[: Pfec jsem tě nedostal, :J 
moje potěšeni. 



- 162.63 -



- 164 -

I.výprava: Za pramenem modré stuhy Čech 

Modrá stuha Čech, řeka Vltava, je nejdelší českou ře

kou. Pramení ve stínu lesa na jihovýchodním svahu šumavské 

černé hory jako Černý potok. Sluncem prohřátý spěchá Vltavským 

lesem už jako Teplá Vltava k osadě Horní Vltavice. Před Lenorou 

se pak vynoří ~ásnice, aby spojila své vlny s Teplou Vltavou. 

Společně putují v klikatých zákrutech Vltavickou brázdou, širo

kým horským údolím. Jakmile opustí chladné stíny lesů a houš

tin, vpluje do sluncem zalité volné krajiny a rámuje krajkou 

svých meandrů slatě Mrtvého luhu. Pod Mrtvým luhem přijímá 

z pravé strany ještě Studenou Vltavu, aby již pod svým jménem 
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Vltava stékala dále do údolí zaplněného vodou Lipenské údol

ní nádrže. Vznikla tu jedinečná rekreační oblast. Nádrž byla 

vybudována v letech 1950 - 1959, je široká místy až 16 km, 

dlouhá 44 km. Na přehradě byla vybudována hydroelektrárna, 

k níž je přehradní voda přiváděna hlubokými šachtami ve ská

le, je vybavena dvěma Francisovými turbínami. Z elektrárny 

je voda odváděna podzemním tunelem dlouhým 3,5 km opět do 

řečiště Vltavy nad Vyšším Brodem, kde je malá vyrovnávací 

přehrada zvaná Lipno II. Potom již Vltava pospíchá ze Šumavy 

do vnitrozemí, ozdobí svým tokem výstavnou jihočeskou metro

poli České Budějovice, ještě několikrát je svázána přehradami, 

aby už se mohla potěŠit s naší matičkou Prahou a pak spojit 

své vody pod Mělníkem s Labem a s ním pak protéci severními 

Čechami, kdy nás ve Hřensku naše vody opustí. Pod názvem Elbe 

se řeka vydává na dalekou pout, nejprve se v ní pyšně zrcadlí 

znovuobnovená krása německého města Dráždan. Řeka pak proteče 

Německem a dospěje tak u přístavního města Hamburku Severního 

moře. 

U pramene Vltavy 
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Pramen Vltavy 

ČernÝ potok 

Srdee Vltavy u Horní Plané, dnes je již skryto v hlubinách 

vod Lipenské přehrady 
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Pohled na Lipenskou přehradu z vrchu Luč, jež se tyčí nad Lou

čovicemi 

Balvanité řečiště Vltavy pod Čertovou stěnou u VyššíhO Brodu 
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Soutok vltavy s Labem pod Mělníkem 
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Tok řeky Vltavy od pramene po ústí do Labe u Mělníka s pokra

čování. toku k německýa hranicí. 
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Horní tok Vltavy rozezpíval i verše Jaroslava Seiferta, 

který strávil jedno léto v Zátoni pod Boubínem: 

To nejsou jenom lesy zpívající, 

co tě tu večer uspává, 

noc zhasne den, ty zhasneš svíci 

a v louce šumí Vltava. 

Až půjdeš večer po zarostlém břehu, 

jdi potichu, jdi váhavě, 

bylo by škoda vyplašit tu něhu, 

až uvidíš, jak na trávě 

spíš mlha, přízrak sametový, 

spíš světlo v letním zákmitu, 

zjeví se víly Smetanovy, 

jež k písním řeky tančí tu. 

Voda jim plyne pod závoje, 

když nohu v proudu omočí, 

a obraz země, jež je tvoje, 

se slzou vstoupí do očí. 
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2.výprava: Kde byl oslepen husitský vojevůdce Jan Žižka 

z Trocnova? 

píše se rok 1421. Jan Žižka z Trocnova se svou druži

nou podruhé obléhá hrad Rabí u Sušice. Stojí nedaleko od hradu 

v poli pod osamělou hrušní a řídí odtud je~o obléhání. Najednou 

přilétne z hradu šíp a zarazí se do kmenu, z něhož vylétne třís

ka a skončí v Žižkově zdravém oku. Od té doby je Žižka zcela sle

pý. O tom, jak přišel o první oko, se vede mnoho historek. 

Hrad Rabí založili ve 2.polovině 14.století Půta a Bře

něk z Rýzmburka. Ačkoli jej zajistili mohutným opevněním, byl 

dvakrát dobyt husity. Hrad, který byl znovu opraven a rozšířen 

po husitSkých válkách, přetrval ještě třicetiletou válku. Zpustl 

ve 2.polovině l7.století. 

Hrady, ve kterýCh ve středověku žilo panstvo, byly sta

věny z důvodu tehdejších častých válek tak, aby byla zajištěna 

jejich obranyschopnost. Stavěny tedy byly povětšinou na horských 

vyvýšeninách, opatřovány byly vodními příkopy, několikerými 

hradbami, padacím mostem a bránou, kterou často tvořila těžká 

železná mříž. 
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Uprostřed hradu býval hradní palác, ve kterém žilo 

panstvo. Domky služebnictva a hospodářská stavení bývaly vesta

vovány přímo do hradeb pod cimbuří, býval tak šetřen stavební 

kámen. Hradby bývaly střídány baštami sloužícími k obraně. 

Hrad míval také vysokou věž s ochozem, ze které byla neustále 

sledována bezpečnost v širokém okolí hradu. 

Život na hradě byl provázen zimou, neustálým průvanem, 

šerem v komnatách. přicházející změna života panstva s nárokem 

na pohodlnější život a také příchod děl znamenaly pro hrady 

ztrátu jejich významu. Aada jich byla opuštěna, z některých se 

staly hrady strážní, jen málokteré byly přestavěny na honosné 

zámky. Z mnoha tehdejších slavných hradů se nám do dnešních 

časů dochovaly po jejich zpustnutí zříceniny. 

zřícenina hradu Rabí u Sušice 
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Dokážete vytvořit maketu středověkého hradu? 

Prohlédněte si společně obrázek dObývání hradu, po

kuste se popsat jednotlivé části hradu. Pokuste se vytvořit 

svoji maketu středověkého hradu. 



- 174 -

Co budete potřebovat? 

l.karton obdélníkového tvaru 

2.plastelínu 

3.kamínky 

4.klacíky 

S.starý řetízek používaný k umývadlové nebo vanové zátce 

6.drátky silnějších i slabších pruměru 

7.špejle 

S.čtvrtku 

9.provázek 

IO.fixy 

ll.nužky 

12.nožík 

13.kombinované kleště 

14.měřidlo 

Jak budete při práci postupovat? 

l.na karton obdélníkového tvaru položte předem připravený plaste

línový plochý ovál 

2.ten doplňujte kamínky, které střídejte s plastelínou, která 

bude tvořit vlastně pojidlo 

3.navršováním kamínku s plastelínou a modelováním prostoru 

vytvořte vyvýšeninu a hradní příkop 

4.stejnou technikou postavte hrad, nyní se však snažte o urči

tou pravidelnost v kladení kamínků 

S.střechy vytvořte překladem stěn z kamínkU z předem stejně 

nařezaných klacíku, které upevněte plastelínou 

6.stejnou metodou vytvořte také padací most, klacíky však na 

obou koncích svažte provázkem 

7.na padací most za pomoci provázkU přidělejte zátkový řetízek, 
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který předem kombinovanými kleštěmi přeštípněte na dvě stej

né části, abyste mohli řetízek na padací most připevnit pro

vázkem z obou stran části mostu, která je bližší k hradní 

stěně, posléze upevněte druhé konce řetízku plastelínou 

také do hradních stěn 

a.v této fázi práce si naštípejte kombinovanými kleštěmi ně

kolik stejně dlouhých drátku silnějšího průměru, naštípejte 

si také krátké drátky slabších pruměru a sestavte vzájemným 

spojováním a propojováním drátků obou průměru mříž, základ 

mříže budou tvořit drátky silnějších průměru, vytvořenou 

mříž pak vsadte do brány z kamínku a upevněte ji tam pomocí 

plastelíny 

9.na čtvrtku si nakreslete několik praporců, ty pak vystřihně

te, svinutím jejich jednoho z okrajů je nalepte na předem 

odstřihnutou požadovanou délku špejle, celý praporec pak za 

pomoci plastelíny umístěte na střechu (praporce mohou být 

trojúhelníkové, čtvercové nebo obdélníkové) 

Práce je botova. Určitě se vám povedla opravdu dokonalá maketa 

středověkého bradu, kterou jste si ještě dozdobili podle vlastní 

fantazie. 
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3.výprava: Paní Percbta z Rožmberka 

K nejvýznamnějším rodům v Čechách 

patřili Rožmberkové. Zastávali důležité 

úřady v zemi a zároveň vlastnili rozsáhlé 

panství v jižních Čechách, které dokázali 

také dobře hospodářsky využít. Důležité 

a proslulé bylo zejména rybníkářství 

s chovem ryb. Rožmberkové si postupně 

vybudovali takové posta-

vení, že zastávali před-

ní místa v zemi praktic-

ky hned po králi. 

V l6.století dovršili 

vzestup svého rodu Vilém 

a Petr Vok, poslední 

Rožmberkové. 

Podle legendy rozdělil 

předek rodu Vítek z Pr

čice državy pěti synům. 

Vilém dědil Landštejn 

a Třeboň a stříbrnou růži na 

červeném poli. Petr Vok dědil 

panství Rožmberk a Český Krumlov 

a otcův erb s červenou růží na 

stříbrném poli. 

vtlém z Rožmberka (1535 - 1592) 

se narodil jako jeden ze sedmi dětí 

Jošta z Rožmberka a Anny z Rogendorfu. 

Byl prvním z dětí, které se dožilo 

" 
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dospělého věku, pO něm pak ještě sestra Eva a bratr Petr Vok. 

Dětem však brzy zemřel otec a oba chlapci vyrůstali pod dohle

dem strýce, bez matky. Od dětství byli vychováváni s ohledem 

na své budoucí společenské postavení, zejména Vilém, který 

se měl stát příštím rožmberským vladařem. Vilém byl také brzy 

uveden ke královskému dvoru, aby získal politické zkušenosti. 

V pouhých šestnácti letech se ujal vlády nad celým rozsáhlým 

rOdovým majetkem, jehož centrem byl Český Krumlov. Jeho důle

žitost zvýšil ještě sňatek s Kateřinou z Brunšviku z německé 

knížecí rodiny. Kateřina však neměla pevné zdraví a za dva ro

ky po sňatku zemřela. Ani druhé manželství se Žofií Branibor

skou netrvalo dlouho. Mezitím se stal Vilém nejvyšším komorní

kem, později nejvyšším purkrabím. Tím se dostal na nejvýznam

nější místo v zemských úřadech. V době nepřítomnosti krále 

v Čechách vystupoval jako nejvyšší představitel země, řídil 

zasedání zemského sněmu a soudu. Byl také velitelem zemské 

hotovosti (vojska). Když nastoupil na český trůn Maxmilián II., 

zařadil se Vilém mezi nejvlivnější rádce nového krále. Jménem 

stavů vedl pak také jednání o přijetí Rudolfa II. za budoucího 

krále a doporučil, aby byl korunován ještě za života Maxmiliá

nova. Podmínkou však bylo, že se mladý král usadí v Čechách 

a bude se učit česky. Vilém si získal postupně velkou autoritu 

a vážnost. Když se jednalo v Polsku o volbě nového krále, chtě

li mnozí, kteří znali Viléma jako vyslance českého panovníka, 

přijmout za krále právě jeho. Vilém zaujal výsostné postavení 

také za Rudolfa II., který ho povolal do tajné rady. Jako jeden 

z mála šlechticů v této době obdržel Vilém řád Zlatého rouna. 

Když bylo Vilémovi padesát dva let, oženil se počtvrté s mladou 

polyxenou z Pernštejna (vyobrazena s Vilémem na předchozí stra

ně). Vilém však nebyl v té době již zcela zdráv. Zemřel 31.srp-
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na roku 1592 bez potomků. Dědictví rozdělil mezi Polyxenu 

a svého bratra Petra Voka. Petr Vok (1539 - 1611) zaujal po 

Vilémově smrti jeho místo a přebíral postupně i některé jeho 

úřady a funkce v zemském sněmu i sou

du. Oženil se s Kateřinou z Ludanic 

(vyobrazena na této straně spolu s Pet

rem Vokem), ale ani on se nedočkal 

očekávaných dědiců. Rozhodl se proto, 

:", 

že rožmberské statky převezme syn jeho sestry Evy Jan Zrinský 

a část zdědí Švamberkové s tím, že bude zachována celistvost 

rožmberského dominia. Po smrti Kateřiny se Petr Vok vzdal České

ho Krumlova ve prospěch císaře a za svoje poslední sídlo si zvo

lil Třeboň, kde vybudoval reprezentační zámek s bohatými sbírka

mi, na kterých si velmi zakládal. Zemřel 6.1istopadu roku 1611 

a byl pochován ve Vyšším Brodě. 
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čEsn nUMLOV 

Sídlo rožmberského panství od 13.století. 

Zdejší hrad (dnes zámek) je největší po Pražském 

hradě. V kostele sv. Víta Vilém6v hrob. 

Město na ostrohu obtékaném Vltavou. 

Vilém z Rožmberka nechal původní krumlovský hrad pře

stavět na zámek. Přišla doba, kdy se zvyšovaly nároky na po

hodlnost bydlení, hygienu a krásu. Den na zámku začínal velmi 

brzy. Rožmberský purkrabí musel být na nohou v zimě kolem čtvr

té hodiny ranní, v létě dokonce ve tři. Otevírala se brána, aby 

mohly projíždět formanské vozy a aby mohla čelea za prací. 

Za úsvitu ožil zámek služebníky a úředníky_ Na rožmberském 

dvoře Viléma jich bylo na dvě stě. Patřil k nim sládek, mly

nář, pivovarník, pekař, řezník, kuchař a celá řada dalších. 

Již od čtyř hodin se vydávalo maso, víno, pivo, koření a jiné 

potraviny. Kuchaři se věnovali přípravě jídel, někteří výhradně 

pro Viléma a hosty, jiní vařili pro ostatní. Čas jídla oznamo

valy zvony nebo pozouny trubačů. Rozdíly mezi zaměstnanci byly 

jak ve způsobu rozsazení u jídla, tak v jeho kvalitě. Služeb

nictvo dostávalo zejména polévku, chléb, kaši, sýry, ale také 

maso. Podle příkazu se nesměly nechat zbytky a jídlo odnášet 

pryč od stolu. Kolem deváté hodiny večer denní život na zámku 

utichl a všichni šli spát. Nesmělo se prý svítit, ·aby nevznikl 

požár. 

Krumlovský zámek má na tři sta místností, pět nádvoří, jemně 

pěstěnou zahradu s ozdobnými pavilonky a skleníky, letohrádek, 

jízdárnu a vlastní zámecké divadlo. Velkou pozoruhodností je 

zámecký maškarní sál, v němž nástěnné malby vytvářejí v divá

kovi dojem skutečnosti postav i dějů. 
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ROŽMBERK je kolébkou rodu Rožmberků 

Raně gotický hrad Rožmberk byl založen Vokem z Rožm

berka v l.polovině 13.století. Palác s hradbou a příkopem stře

žila vysoká věž. Ve 14.století byl rozšířen o tzv. dolní hrad. 

Poslední úpravy provedl Petr Vok, jehož smrtí roku 1611 vymřel 

rod Rožmberků. 

Potomky Rožmberků prý opatrovala Bílá paní. Opatrovala 

také malého Petra Voka, aby se mu nic v noci nestalo, když chů

vy někdy únavou usnuly. Ty již Bílé paní přivykly. Když však 

jednou přišla nová chůva a setkala se s Bílou paní, utrhla se 

na ni slovy, že nemá co u dítěte pohledávat. Tu se Bílá paní 

rozhněvala, uložila dítě zpátky do kolébky, přistoupila ke zdi, 

položila na ni prst a v tom místě zmizela. Od té doby ji již ni

kdo nespatřil. Když pak později nechal Petr Vok zea zbourat, na

šel v tomto místě velký poklad. 
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Dějepisec Balbín mínil, že bílou paní byla Percbta 

z Rožmberka, provdana za Jana z Lichtenštejna. V manželství 

tom měla tolik utrpení, že posléze odešla od krutého manžela 

a jeho bezohledné rodiny. Žila pak na Krumlově a ve Vídni u své 

dcery. Zemřela roku 1476, tři léta po svém manželu. Zjevovala 

se pak v bílém rouše, nejčastěji v noci, nikomu však neublíži

la. Pakliže se zjevila s bílými rukavičkami, blížila se v rodě 

Rožmberků svatba. Jestliže však byly její ruce v rukavičkách 

černých, přišla smrt a s ní spojen smutný čas pohřební. Na zám

ku v Jindřichově Hradci rozdávala prý sladkou kaši, hostinu to 

chudých. 



- 184 -

4.výprava: Šumavská města a jejich okolí 

vyšši BROD 

Městečko s klášterem na řece Vltavě. 

Pověst vypráví, že Petr Vok z Rožmberka, 

rádce přemysla Otakara II., krále železného a zla

tého, se jednou topil v rozvodněné Vltavě. Nějak 

se mu podařilo zachránit a z vděčnosti pak prý ve Vyšším Brodě 

nechal založit klášter. Skutečnost je ovšem střízlivější, kláš

ter byl totiž postaven v šumavských lesích pro upevnění moci 

Rožmberku. Klášterní kostel se stal pohřebištěm rodu a nakonec 

zde byl pochován i jeho poslední příslušník, Petr Vok. Když byl 

v listopadu roku 1611 uložen k odpočinku, rozlomili nad hrobkou 

jeho štít s rožmberskou ruží na znamení, že rod vymřel po meči. 

V klášteře se nachází také nesmírně cenná knihovna, je 

v ní na 70 000 knih, z toho hodně přes tisíc rukopisu s překrás

nými malbami - iluminacemi. V obrazárně se dochovaly práce ze 

14.století, maloval je vynikající malíř, neznáme však jeho jmé

no, a proto mu říkáme jen Mistr vyšebrodský. 
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PRACHATICE 

Město na bývalé obchodní "Zlaté stezce", po níž 

se do našich zemí z Bavorska dopravovala sůl 

a zpět se vozilo zlato, rýžované z písku Otavy. 

Král Václav IV. ustanovil, že všechen 

obchod s Bavorskem musí procházet Prachaticemi. Byl zde zřízen 

sklad soli a město rychle bohatlo. 

V místní literátské škole se vzdělával Mistr Jan Hus. 

Pod horou Libín se nacházejí Lázně sv. Markéty, na hoře samé je 
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rozhledna, ze které se na skýtá kouzelný pohled do kraje. 
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Lázně sv. Markéty nad Prachaticemi, za nimi se již vypíná 

vrch Libín s rozhlednou 

Libí"bifJ:) ;.,,; J:t, ··":I:.>I!t l-02~ uh 
T·,·",.,hhJ.~.\. 1? 1J;," 

Rozhledna na vrcholu Libína, 

vysokého 1096 metr6 
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VOLARY 

Městečko s domy alpského typu, které se od l6.sto

letí živilo dobytkářstvím, později dřevařskou vý

robou. 

Jak se dostala do Volar malebná dřevěná stavení 

se širokými štíty a s pavláčkami? Někdy v l6.století sem byli po

voláni osadníci ze Štýrska a z Tyrol, aby tu zavedli chov hovězí

ho dobytka. přišli a stavěli si u nás takové domy, v jakých byli 

zvyklí bydlet ve své domovině. Velká většina těch domů sice vza

la časem zasvé, ale několik se jich dodnes dochovalo. 
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v blízkosti Volar se nachází jedna z nejpodivuhodnějších 

vodních staveb z konce 18. a počátku 19.století. Jde o plavební 

kanál z oblasti lesu u Plešného jezera. Projektantem kanálu, 

který prakticky umožnil hospodářské využití lesního bohatství 

z nepřístupných šumavských porostu, byl inženýr Josef Rosenauer. 

Svuj plán na zpřístupnění pralesu v revíru Želnava a Stožec před

ložil majiteli panství Janu ze Schwarzenberku roku 1774. Se stav

bou kanálu bylo započato na jaře roku 1789, práce byly ukončeny 

v roce 1822. Kanál byl puvodně 45 km dlouhý a bylo jím dopravo

váno palivové a stavební dříví do tehdejšího hlavního města, do 

Vídně. 

8ru.:;$ aus dem JJiiftmerl1Jalde. 

--' Schwarzenberský 

plavební kanál 
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VIMPERK 

Město se zámkem, které vzniklo pod původním 

hradem. Hrad zde byl založen už ve ll.století 

k ochraně branic s Bavorskem. 

Město proslulo uměním, které vzniklo asi 

v polovině l5.století. Byl to knihtisk. Do Vimperku přišel ve 

druhé polovině toho století odkudsi z Bavor potulný tiskař Jo

hanes Alakraw a začal tu tisknout knihy. Dodnes se dochovaly 

a tyto prvotisky patří k vzácnostem našich velkých knihoven. 

Byla zde vytištěna i mohamedánská nábožná kniha zvaná Korán, 

a to v tak nepatrné velikosti, že je třeba užít lupy, aby se 

arabské písmo vůbec dalo číst. 
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UŠPDSd BORY 

Městečko, jehož někdejší slávu připomíná honosná 

radnice se třemi malebnými štíty, stojící na sva

žitém náměstí. 

Od l3.století se zde rýžovalo zlato z ne

daleké řeky Otavy a záhy se začalo s jeho dolováním v okolních 

horách. Osada nesla puvodně jméno Rejštejnské Hory. K ochraně 

cenných dolu byl po pOlovině l4.století postaven nablízku hrad, 

který na počest Karla IV. dostal jméno Karlsberg, česky Kašperk. 

Město z těžby zlata nadále kvetlo, a tak si rejštejnskohorští 

měštané koupili od Rudolfa II. hrad Kašperk a tehdy vzniklo i no

vé jméno města - Kašperské Hory. 
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zřícenina hradu Kašperk 

KLATOVY 

Výstavné město s řadou dochovaných památek. Město 

KarafiátA. Město, jehož zakladatelem byl podle po

věsti kníže Oldřich (proto ve znaku města písmena 

WKC = -.oldřich kníže české-). 

Když vyjdete po příkrých schodech na Černou věž, stojící 

při radnici na náměstí, budete moci sledovat líbezné zvlněné mo

ře lesů, polí, luk a kopců západní Šumavy. Na náměstí můžete také 

navštívit dochovanou barokní lékárnu. Největší pozoruhodností 

města jsou však Katakomby, nacházejí se v základech kostela sto

jícího na náměstí. Do nich byli pohřbíváni členové jezuitského 
, 

řádu. Roku 1676 zde byl jako první pohřben člen řádu Jan Jahoda, 

dále Albert Chanovský, matematik Benjamin Schleier, rektor koleje 

Jan Parubka, později k nim přibývali i bohatí šlechtici - páni 
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z Klenové a Janovic, Kocové z Dobrše, příchovičtí, Kolovrato-

vé ••• Byli zde pohřbíváni i vysocí důstojníci zdejších posádek 

a bohatí řemeslníci a měštané. I po smrti chtěli být odděleni 

bohatí od chudých. V roce 1783 zde byl uskutečněn poslední po

hřeb, posledním pohřbeným byl Antonín Weichs. O rok později za

kázal císař Josef II. v kostelích pohřbívat. Celkem zde bylo po

hřbeno kolem 200 těl, do dnešních dnů se jich zachovalo zhruba 

40. Jména pohřbených byla vyrývána do olověných destiček, kterými 

byly opatřeny původní dubové rakve. Dochovaly se pouze dvě destič

ky - na rakvi Anežky příchovické z příchovic a rektora koleje 

Josefa Secsttetera. Mrtvá těla nebyla mumifikována uměle, nýbrž 

docházelo k přirozené mumifikaci vysoušením vzduchu. Vzduch prou

dí vzduchovými kanálky, které vyústují až na střeše kostela. Dnes 

mumifikovaná těla váží 8 - 10 kg. 
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Katakomby II mumiemi 
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SUŠICB 

Město zápalek na řece Otavě s vrchem Svatobor 

nad ním. 

Zápalky se v Sušici začaly vyrábět už v 19.stole

tí, přesně roku 1839. Tehdy tu Vojtěch šejnost 

založil malou dílnu a v ní začaly vznikat první zápalky. 
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5.výprava: Koněspležkou ples §umavu do rakouského Lince 

V letech 1825 - 1832 byla vybudována z Českých BUdějo

vic do rakouského Lince první koněspřežní železnice na evrop

ském kontinentu, která vedla v jednom úseku jižní částí Šumavy. 

Byla určena především k dopravě soli z Rakouska do Čech. 

Návrh na. její stavbu podal František Josef Gerstner, český fy

zik, technik a profesor na Karlově univerzitě. Na stavbě želez

nice se podílel i Gerstnerův syn se svým žákem (Antonín Gerst

ner byl profesorem ve Vídni). 

Trat vedla z Českých Budějovic přes Velešín na Kaplici, 

Omlenici, Bujanov, Rybník, Horní Dvořiště k zemSkým hranicím 

a pak dále na rakouském území do Lince (Linz). 

Celá trat byla dokončena roku 1832 a doprava na ní byla 

zastavena l.dubna roku 1870. Délka trati čítala necelých 130 km. 

Vlak tahala koňská spřežení, která po vybudování nové 

dráhy v dnešní podobě, byla roku 1871 vystřídána parní lokomo

tivou. Dnes je provoz zajištěn místy i na pŮVOdním místě moto

rovými vlaky, kterými se z jihočeské metropole České BUdějovice 

dostaneme až ke státním hranicím s Rakouskem, poslední stanicí 

na této trati je Horní Dvořiště, dále však můžeme pokračovat po 

rakouských tratích. 

Do dnešní doby se na koněspřežku dochovala řada památek, 

na nádraží v Rybníku je balvan s pamětní deskou na stavitele 

této dráhy. 
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Budova přepřahovací stanice v Bujanově, 

která sloužila k přepřahování unavených 

koní, ale i k odpočinku cestujících 

a obsluhy koněspřežky~ Pekly se zde 

VÝborné koláče. Koněspřeží .uselo být 

často přepřahováno z důvodů bezpečnost

ních, při delší jízdě se totiž koní. 

při stál~ pohledu na koleje s pražci 

často zatočila hlava a neštěstí bylo 

na obzoru. 

Dobový obraz koněspřežky 
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Parní lokomotiva, doprava se zrychluje ••• 
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Na následujíoíoh dvou stranáoh si prohlédni obrázky a přečti 

zajímavý příběh o koněspřežné dráze. 

Posléze se snaž 00 nejlépe vybarvit všeohny obrázky pastelkami. 

FRANTIŠEK ANTONíN GERSTNER 

Za starych časů bylo c~.stoyání namáhavé a zdlouhavé. Po cestách jezdily jen vozy tažené 
koňmi, po řekách a mořích se vlekly lodě. 

Mnohdy stačilo pár deitivých dnO, aby kola vozu uvizla až po nápravy v bahně. Jindy zase 
suché léto ztížilo dopravu po řekách. 

Kamenité cesty vedly z kopce na kopec a byly pro koně často větší překážkou než váha nákladu. 
A ta stejně nemohla být přilíš velká. BylO třeba dopravovat více zboží a cestovat rychleji. 

j1g.1 

,fl 

Tak se zrodil pfevratný nápad cestování po železnici. Zelezná kola se po železných kolejích 
pOhybovala snáze a rychleji. Tažnou si/ou byli zpočátku koně. 
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První taková koňská lelezná dráha vedla z Českých Budějovic do rakouského Lince. Byla to 
první železnice na evropské pevnině a měřila 128 km. Psal se rok 1832. 

Ve stejné době po anglických železnicích již jezdily parni lokomotivy. Také na budějovické 
dráze chtěl její stavitel F. A. Gerstner využít sily parních strojů. 

Ale stavba dráhy pro parní lokomotivy se těm. kteří rozhodovali. zdála příliš nákladná. A tak 
jezdily na trati dál jen vozy tažené koňmi. 

Koně se cestou museli několikrát přepi'ahat a neutáhli zdaleka tolik co stroj. Z očekávané sen· 
zace se stala pouhá zajímavost. Budoucnost patřřla parním lokomotivám. 
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ČABAMX, co SOBĚ JJÁLB!:f : 

řeka pramenící na šumavě 

oslepení Jana žižky z Troc

nova 

Vilém z Rožmberka 

Mělník 

Petr Vok 

Kateřina z Ludanic 

český Krumlov 

hrad Rožmberk 

Rožmberkové 

cenná klášterní knihovna 

bílá paní 

Prachatice 

Libín 

domy alpského typu 

tiskař Johanes Alakraw 

projektant Schwarzenberské

ho plavebního kanálu 

Kašperské Hory 

Katakomby s mumiemi 

Sušice 

koněspřežní železnice 

Vltava ústí do Labe 

Vltava 

nejvýznamnější rod v Čechách 

hrad Rabí 

poslední Rožmberk 

sídlo rožmberského panství od l3.st. 

Polyxena z Pernštejna 

Perchta z Rožmberka 

Petr Vok 

kolébka rodu Rožmberků 

Vyšší Brod 

vrchol nad Prachaticemi 

"Zlatá stezka" 

inženýr Josef Rosenauer 

Volary 

zlato 

Vimperk 

zápalky 

České BUdějovice - Linec 

Klatovy 
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Na následující mapce vyznač modrou pastelkou celý tok řeky 

Vltavy od jejího pramene až po její ústí do řeky Labe, neza

pomeň barvou zvýraznit přehrady vltavské kaskády. 
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Na následující mapce vyznač hnědou pastelkou obrys pohoří 

Šumava, podle symboliky vlastivědné mapy, se kterou pracuješ, 

vyznač také do mapky nejvyšší horu Šumavy na české straně, uvea 

její jméno a nadmořskou výšku. 
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Na následující mapce vyznač podle symboliky vlastivědné mapy, 

se kterou pracuješ, tato města. Jejich jména nahraa čísly, 

která jsou jednotlivým městům přiřazena. 

1 - ČESKf KROMLOV 

2 - ROŽMBERK RAD VLTAVOU 

1 - vyšši BROD 

4 - PRACHATICE 

5 - VOLARY 

6 - VIMPERK 

7 - KAŠPERSKÉ HORY 

8 - KLATOVY 

9 - SUŠICE 



211 



212 

ŠUIIAVU 

Navštívená místa, pamětibodnosti: ............................... 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Co mě nejvíce zaujalo? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

o čem jsem se nejvíce dozvěděl (a)? ••••••••••••••••••••••••••••• 

· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
..........................•.....•................................ 
· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
................................................................. 

Fotodokumentace 

jSeJll na šumavě poznal (a): 

popř. kresba 

nejzajímavějšíbo místa, které 
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ÚRO vtLETU AlDIAVU : 
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T E O RET I C K O MET O Dle K Ý RÁD C E 

8.Letní výlety 

cíl seznámení s regionem a jeho zajímavostmi 

pře s a hy: hudební výchova - nácvik písně 

P o m ů c k Y 

fyzika - princip činnosti vodní elektrárny 

pracovní činnosti - prostorové vytváření 

tělesná výchova - turistický výlet 

pracovní text "Letní výlety", kytara, potřeby 

na vytvoření makety hradu, pastelky (sada 12 

barev), fotoaparát, lepidlo, rozličná litera

tura a obrazové publikace o Šumavě 

For m a Č l n n o s t i frontální práce, skupinová práce 

Met odl k a C l n n o s t i 

l.mapka Šumavy - na dvojstránce si děti společně s učitelem 

prOhlédnou mapku, přečtou si seznam výprav 

a společně s učitelem si do mapky vyznačí místa, 

která spolu 8 panem Mrázkem a se srnečkou navští

ví (např. v rámci Švp, která bude na jarní měsí

ce organizačně plánována, popř. jen imaginárně 

ve třídě, na školní zahradě, vždy však bude 

vhodné výlet motivačně doplnit řadou dalších 

obrazových publikací, při každém výletu se v rám

ci třídy nebo školní zahrady přemístit, účinné 

bude uspořádat alespoň jeden výlet na Šumavu, 

třeba v rámci školních výletů, o této akci orga

nizačně později v rámci tohoto rádce) 

2.nácvik písně - učitel s dětmi nacvičí píseň, která pojednává 

o rece Vltavě, pro děti mladšího školního věku 

jde o celkem náročnou píseň po stránce melodic-
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ké, bude třeba, aby učitel s dětmi nejprve probral text písně, 

aby dětem vysvětlil, co je píseň milostná, proč byly tyto písně 

lidmi skládány, výklad slova "veta", potom by se měl učitel vě

novat rytmu a pak melodii písně, učitel pak s dětmi píseň nakonec 

za doprovodu kytary zazpívá (viz. akordické značky) 

Práce s mapkou Šumavy i nácvik písně - činnosti motivační. 

3. l.výprava: Za pramenem modré stuhy Čech 

Učitel určí jednoho žáka, který bude předčítat text, učitel bude 

jeho předčítání zastavovat, aby ffiohli všichni žáci sledovat tok 

řeky Vltavy od pramene po ústí v mapce (učitel může dětem ukázat 

dále tok řeky Labe na mapě Evropy), se žáky si učitel prohlédne 

i doprovodné obrázky, ukáže dětem další publikace, které pojedná

vají o řece Vltavě, pohovoří o "srdci" Vltavy, na závěr učitel 

pověří přípravou recitace veršů J. Seiferta nejlepšího recitátora 

(nejlepší recitátorku) třídy, ten (ta) pak dětem verše odrecituje 

Rozšiřující informace: 

O řece Vltavě 

Vltava pramení na Šumavě, protéká jižními a středními Čechami, 

aby pod mělnickým zámkem vyústila do Labe. To pak její i své 

vody nese dále středními a severními Čechami, kdy ve Hřensku 

opustí Labe naši vlast a pod jménem Elbe donese své vody až do 

Severního moře, kde u velkého německého přístavu Hamburk ústí 

do moře. Délka řeky Vltavy je 433 kilometrů. při soutoku s Labem 

má Vltava větší průtok, a tak by se vlastně mělo vlévat Labe do 

Vltavy. Vltava je naší národní řekou, byla oslavena mnoha českými 

básníky a hudebníky. Z levé strany, pod hradem Zvíkovem, se do 

Vltavy vlévá Otava, přitékající ze Šumavy, v dávných dobách se 

z jejího písku rýžovalo zlato. Na jihu Prahy přitéká do Vltavy 

často se rozvodĎující Berounka. Pramení v Bavorsku, na naší stra

ně hranice získává jméno Mže a po soutoku s Radbuzou v Plzni už 
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teče dál jako Berounka. Prvním větším pravostranným přítokem 

Vltavy je Malše, která pramení v Rakousku a do Vltavy vtéká 

v Českých BudějovicíCh. U Týna nad Vltavou přibírá Vltava vody 

Lužnice. Půvabná Lužnice, oblíbená řeka vodáků, se proplétá naší 

největší soustavou rybníků na Třeboňsku a zhlíží se v ní silueta 

starobylého Tábora. Také Sázava, největší přítok Vltavy, patří 

k našim nejkrásnějším řekám a sjíždět ji na kanoi je nezapomenu

telným dobrodružstvím. Pramení ve žďárských vrších v rybníku 

Velké nářko a s Vltavou se spojuje u Davle nedaleko Prahy. Na 

jejím přítoku, řece Želivce, byla vybudována přehradní nádrž, 

která zásobuje Prahu a mnohé obce středních Čech pitnou vodou. 

Na Vltavě byla vybudována kaskáda přehrad s hydroelektrárnami: 

k nejdůležitějším patří Lipno, Orlík a Slapy. 

Učitel rozšiřující informace v případě zájmu dětí doplní výkla

dem, ukázkou na mapě ČR. 

Dětem může předložit k poslechu symfonickou báseň B. Smetany 

"Vltava" z cyklu symfonických básní "Má vlast", poslech může 

doplnit nejprve výkladem o B. Smetanovi a jeho-díle, posléze 

může svým hlasem podmalovat hudbu Smetanovy "Vltavy". 

(metodické příručky pro Hv l.st.ZŠ) 

Hydroelektrárna 

Po této rozšiřující informaci budou asi dychtit spíše hoši, 

učitel nejprve dětem vyloží rozkladem význam pojmu "hydroelekt~ 

rárna" , pak může pohovořit o významu např. alpských řek při vý

robě elektrické energie a provést komparaci s našimi řekami. 

Učitel nejprve stručně pohovoří o 2.průmyslové revoluci, o indu

strializaci a elektrifikaci českých zemí. Pak bude určitě zajíma

vé, když pohovoří o historii budování vodních elektráren u nás. 

První vodní elektrárna u nás vznikla v písku krátce po své te

pelné předchůdkyni. Její dynamo roztáčelo vodní kola podskalského 
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mlýna. Největší vodní elektrárny pak vznikaly postupem let na 

Vltavě. Nejprve v Praze na ostrově Štvanici, pak na přehradě 

ve Vraném. Po 2.světové válce následovalo budování celé kaskády 

vltavských přehrad. Zajímavé jsou přečerpávací elektrárny, např. 

ve Štěchovicích, ·v době malé spotřeby proudu čerpají vodu do nádr

že na kopci a ve "špičce" ji vypouštějí přes turbíny zpět do 

řeky. 

Učitel společně se žáky provede rozbor textu, ozřejmí jim odborné 

výrazy. 

Chlapci se ale budou nejčastěji ptát po tom, jak vlastně taková 

vodní elektrárna pracuje, jaké jsou její funkce. 

Učitel velmi zjednodušeně hochům vyloží princip činnosti vodní 

elektrárny, na pomoc si vezme obyčejné jízdní kolo s dynamem, 

na tomto principu vyloží jev vzniku elektrické energie, pohovoří 

i o dalším významu přehrad, připomenout může povodně. 

4. 2.výprava: Kde byl oslepen husitský vojevůdce Jan Žižka 

z Trocnova? 

Děti mohou zdramatizovat tuto epizodu ze života Žižkova. Samo

zřejmě se nejprve seznámí s textem, s obrázky, učitel může dě

tem ukázat i další obrazové výjevy z období husitského revoluč

ního hnutí. Pak se děti seznámí s tehdejším životem lidí na hra

dech, s funkcí hradů. 

Učitel dětem předem oznámí, ze budou ve skupinách vytvářet ma

ketu středověkého hradu, informuje je o přípravě potřeb k samot

né práci. Děti se posléze rozdělí do skupin, učitel však předem 

požádá děti, aby se do skupin rozdělily tak, aby byl členem kaž

dé skupiny někdo zručnější, nejlépe, aby byl členem každé skupiny 

chlapec. Děti pak budou tvořit na základě své fantazie, ale i s do

pomocí učitele samotnou maketu, na závěr představí každá skupina 

svou práci, práce pak společně d~ti uloží na výstavku. 
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Rozšiřující informace: 

Jan Žižka z Trocnova 

Narodil se pravděpodobně roku 1360 na zemanském dvorci svých 

rodičů v Trocnově u Českých Budějovic. Jeho maminka, která pra

covala do poslední chvíle na poli, ho porodila pod věkovitý dub, 

na tomto místě je dnes pamětní kámen. Pokřtěn byl prý v blízkém 

Střížově, vesnici na kopci s kostelem z 13.století. Do školy 

údajně chodil mladý trocnovský zeman v Prachaticích. zdědil ma

jetek po svých rodičích. V době husitských válek proslul jako 

geniální, ale také nelítostný válečník. Nikdy nebyl poražen, 

i když poslední bitvy vybojoval jako slepý. Nadšené husitské ši

ky ukáznil tuhým vojenským řádem. Nebyl vynálezcem vozové hrad

by, ale zdokonalil její využití. Poprvé se proslavil v bitvě 

u Sudoměře v jižních Čechách na jaře roku 1420. Poté se stal 

jedním ze čtyř hejtmanů nově založeného města ~ábora. Velel sice 

pomocnému oddílu táboritů v bitvě na Vítkově v Praze, ale jen 

proto, že se hejtman Mikuláš z Husi musel vrátit do Tábora bojo

vat s Rožmberky. Až po předčasné smrti Mikuláše z Husi na sklonku 

roku 1420 stanul Žižka v čele táboritů a stal se nejuznávanějším 

a také nejobávanějším husitským vojevůdcem. Zemřel při společném 

tažení husitů na Moravu, pochován byl původně v královéhradecké 

katedrále, nakonec byl pohřben v Čáslavi, v roce 1910 byla v kos

telní věži nalezena část lebky, která je pokládána za lebku Žiž

kovu. 

Rabí 

"Bratře Žižko, krejž si holého," zvolal prý jeden z obránců 

hradu na slavného vojevůdce jen malý okamžik před tím, než ze své 

kuše vystřelil šíp. Mířil opravdu dobře, zasáhl totiž Žižkovo oko 

v té době již jediné zdravé, a poslal tak táborského hejtmana do 
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světa věčné tmy. Stalo se to v létě roku 1421, když husité 

obléhali západočeské Rabí. Hrad nakonec dobyli, za vítězství 

však jejich velitel zaplatil příliš velkou cenu. Později nama

lovali majitelé hradu na bránu obraz, který celý výjev popiso

val. Oním střelcem měl být zeman Sezema z Kocova. 

Podle jiné verze zranila žižku na oku tříska z hrušky, kterou 

nepřátelská střela zasáhla. 

Rabí je nejrozsáhlejší a nejmohutnější zřícenina českého hra

du, která stojí na návrší nad řekou Otavou severovýchodně od 

města Sušice. Hrad byl založen na ochranu okolních rýžovišt 

zlata z řeky Otavy. Jeho nejstarší dějiny jsou tak trochu zaha

leny tajemstvím. Hrad pravděpodobně založili kolem roku 1300 

páni z Velhartic, majitelé nedalekého hradu Budětice, kterým 

starší nevelké sídlo přestalo vyhovovat. Vystavěli si tu mohut

ný věžovitý palác, sloužící k bydlení i obraně, doplněný hrad

bou a schodištovou věží. Ve druhé polovině 14.století získali 

Rabí páni z Rýzmburka, kteří jej rozšířili o nové předhradí se 

dvěma hranolovými věžemi. Po husitských válkách byl hrad velko

lepě přestavěn, ještě několikrát změnil svého majitele. Hrad 

byl za třicetileté války vypleněn, jeho zřícené budovy a hradby 

se staly zdrojem levného stavebního kamene. Poslední majitelé, 

Lamberkové, Rabí věnovali Spolku pro zachování památek v Horaž

dovicích. Hrad je dnes národní kulturní památkou. 

Učitel ozřejmí dětem pohled na středověké dějiny z několika 

pramenů. 

5. 3.výprava: Paní Perchta z Rožmberka 

Učitel přečte pověst o bílé paní z Jiráskových Starých pověstí 

českých. Děti mohou během četby nakreslit podle své fantazie 

podle čteného ilustrující obrázek. 

Děti se pokusí celou pověst zdramatizovat, pokusí se vytvořit 
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kulisy, připraví si rekvizity. Učitel na tabuli napíše zjedno

dušený scénář, dětem přidělí role. Dramatizace může začít ... 

Posléze se děti seznámí s textem o Rožmbercích, přečtou si za

jímavosti o České Krumlově, porovnají život na dřívějších hra

dech a na zámcích, seznámí se s kolébkou Rožmberků, přečtou 

si Balbínovu domněnku, kým snad byla bílá paní. Prohlédnou si 

obrázkovou výzdobu. 

Děti se budou určitě dotazovat po tom, kdo byl zakladatelem ro

du Rožmberků. 

K tomu tedy: 

Široce rozvětvený rod vítkovců - pánů z Růže, jak se jim říka

lo pro jejich erbovní znak, ovládl za středověku a raného novo

věku celé jižní Čechy, takže si z nich udělal vlastně malé krá

lovství uvnitř země. Zakladatelem českého šlechtického rodu byl 

ve l2.století Vítek z prčice, který měl ve znaku červenou růži 

na stříbrném poli. Rod vymřel roku 1611 šlechticem Petrem Vokem. 

Z důvodu své moci a bohatství se často dostávali do sporů a po

tyček s českými králi, kteří si to nechtěli dát líbit. Rožmber

kové však měli tvrdou hlavu a velkou ctižádostivost, chtěli se 

ve všem králi vyrovnat. Postavili tedy po svém panství mnoho 

překrásných hradů a zámků a přinutili kupce a řemeslníky ve 

městech, aby nelitovali peněz na stavbu výstavných domů, bran, 

radnic a kostelů. Proto se v jižních Čechách dochovalo do dneš

ních dnů tolik památek. Nejstarším sídlem vítkovců byl hrad 

Rožmberk, který se tyčí na návrší vklíněném do zákrutu řeky 

Vltavy. Odtud se rozešli páni z Růže na všechny strany, aby 

vládli jižním Čechám. 

Jejich erbovní růži lze vidět v jižních Čechách v nejrůznějším 

provedení a na nejrůznějších místech, na·portálech zámeckých 

vjezdů, na věžích městských bran, na stropech podloubí, na domov-
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ní ch znacích, na mřížích, na křídlech vrat, na zdech budov. 

Malovaná, rytá, vyřezávaná ve dřevě, z kamene, z kovu, plochá, 

vypouklá i vyhloubená. Barevná i černě rýsovaná, jednoduchá 

a zase složitě rozvitá a vyzdobená. Jihočeští vladaři si potr

pěli, aby se znamení jejich moci - a tím erb vlastně vždycky 

byl - připomínalo pOddaným co nejčastěji. 

Čeští králové ovšem také nezaháleli a snažili se omezovat moc 

vítkovců, jak se dalo. Nedaleko Českého Krumlova byl například 

založen gotický klášter Zlatá Koruna, jehož mniši dostali za 

úkol prosazovat královské zájmy. Měli proto s vítkovci také 

neustálé spory. 

Zajímavé by bylo v případě návštěvy Českého Krumlova s dětmi, 

rozdělit je do skupinek po třech a zadat jim úkol, aby při pro

cházce historickou částí města (včetně nádvoří zámku se zahradou) 

zaznamenaly místa, kde objevily rožmberskou pětilistou růži. 

Učitel může dětem také vyprávět o tom, že se na hradě v Rožm

berku nad Vltavou nachází velký obraz s paní Perchtou z Rožm

berka, která je vymalována při procházce parkem, hůlkou vyryla 

do písku na cestičce slova, která se zatím nikomu nepodařilo 

rozluštit. Ale prý tomu, kdo je rozluští, ukáží cestu k obrov

skému rožmberskému pokladu. 

Tato výprava je nejen bohatě doplněna ilustračními obrázky, nýbrž 

je její obsah vzhledem k úrovni dětí mladšího školního věku cel

kem podrobný. Možná by mi však přišlo líto neuvést ještě několik 

zajímavostí k Českému Krumlovu, myslím si, že v případě, když dě

ti projeví zájem, nebude na škodu, když se je dozvědí. 

Rozšiřující informace: 

Český Krumlov 

Když se člověk pOdívá na město z věže zámku, má chut zůstat na 

ochozu celý den. A procházet očima celou tu splet křivolakých 
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uliček, zákoutí a náměstíček tam dole. Když pak sejde dolů do 

města a prohlíží si jeden dům po druhém, zdá se mu, jako by se 

čas vrátil o pět set let. Však byl také právem Český Krumlov 

jako městská památková rezervace v roce 1992 zapsán Organizací 

spojených národů pro školství, vědu a kulturu UNESCO do seznamu 

světového kulturního dědictví. Na zámku samotném je řada dal

ších zajímavostí: v bývalém hradním příkopu jsou chováni med-

vědi, a to už od roku 1558, zajímavou stavbou je Zděný most 

Na plášti, který spojuje zámek se zámeckým divadlem, za připo-

mínku určitě stojí také maškarní sál, který roku 1748 vymaloval 

J.Lederer, a to tak, že se vám při pohledu na maškarní postavičky 

zdá, jako by šlo o skutečnost. 

6. 4.výprava: Šumavská města a jejich okolí 

Učitel rozdělí děti do skupin: l.sk. Vyšší Brod, 2.sk. Pracha-

tice, 3.sk. Volary, 4.sk. Vimperk, S.sk. Kašperské Hory, 6.sk. 

Klatovy, 7.sk. Sušice, každá skupina si připraví podle pracov-

ních textů krátké vypravování o zadaném městě a jeho okolí, čle-

nové skupiny se vlastně stanou pracovníky turistické kanceláře, 

provedou vždy ostatní děti "svým" městem, využijí obrázků v pra-

covních textech, připraví si také doplňující informace, které 

skupina získá z předem připravených publikací o Šumavě. Učitel 

může celou činnost motivovat tak, že si děti doslova zahrají 

na průvodce cestovní kanceláře, vžijí se do této role. Určitě 
f 

si tak hrou z vyprávěného nejvíce zapamatují. 

7. 5.výprava: Koněspřežkou přes Šumavu do rakouského Lince 

Předchozí hra na pracovníky cestovní turistické kanceláře našla 

zalíbení spíše u děvčat, tato výprava asi bude určena zase chlap-

cům. 

Děti si společně nejprve přečtou o historii koněspřežné dráhy 

u nás, prohlédnou si dokumentační obrázky, pak si každý sám 
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přečte popis pod obrázkovým příběhem o F. A. Gerstnerovi, 

obrázky pak co nejlépe pastelkami vybarví. Nejhezčí práce 

odměnou na projektovou nástěnku třídy. 

Rozšiřující informace: 

Železniční doprava u nás 

Železnice znamenala převrat v dopravě i průmyslu. První tzv. 

koněspřežné dráhy rychle vystřídal parní provoz. Dříve neslýcha

né náklady se tak daly převážet mnohonásobně vyšší rychlostí. 

Evropa a postupně další svět se začaly "zmenšovat". Stavba že

lezničních tratí pokračovala úžasným tempem. Do roku 1918 bylo 

v českých zemích vybudováno takřka 4500 km železnic, které vy

tvořily tehdy jednu z nejhustších sítí v Evropě. V následujících 

letech byly· dále rozšiřovány a modernizovány, takže dnes měří 

naše tratě skoro 9500 km, z toho téměř 1900 km je dvojkolejných. 

Hustotou železniční sítě se také dnes řadíme mezi vyspělé státy, 

rychlostí a kvalitou přepravy však zaostáváme. Po 2.světové válce 

byl parní provoz nahrazen motorovými a elektrickými lokomotiva

mi. Přes velkou konkurenci silniční dopravy patří u nás želez

nice k základním dopravním systémům s velkou perspektivou. Je 

totiž mnohem ekologičtější než doprava silniční a lacinější než 

doprava letecká. 

O koněspřežné dráze mezi Lincem a Českými Budějovicemi jsme se 

mnoho dozvěděli na naší páté výpravě, za zmínku však stojí ješ

tě některé zajímavosti. Mezi rakouským Lincem a jižními Čechami 

vedla odpradávna významná obchodní stezka, po které se dopravo

vala zejména sůl, počátkem 19.století se uvažovalo o jejím na

hrazení vodním kanálem, na návrh profesora pražské techniky 

F. J. Gerstnera však byla nakonec vybudována koněspřežní železni~ 

ce, šlo o levnou stavbu, doprava na ní byla rychlejší než po vo

dě, jeden kůň po kolejnicích utáhl v průměru skoro 4000 kg opro-
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ti 560 kg po silnici. Tato železnice sloužila nákladní, ale 

i osobní přepravě, brzy však ustoupila páře. Naše druhá koně

spřežná dráha měla původně namířeno z Prahy do Plzně, nikdy tam 

však nedorazila. Stavět se začala roku 1830 nejprve do Kladna, 

později byla prodloužena do Lán. 

První parní železnice, která vstoupila na naše území, byla Se

verní dráha císaře Ferdinanda. Vedla z Vídně do Břeclavi a odtud 

do Brna či přes přerov na Olomouc a dál až do polského Krakova. 

Se stavbou se začalo roku 1837 u Vídně a za necelé dva roky byla 

zahájena parostrojní doprava mezi Vídní a Brnem. Čtyři slavnost

ní vlaky s 1125 cestujícími přivezly do Brna lokomotivy pojmeno

vané Herkules, Bruna, Gigant a Bucefalus. Tehdy nebylo na světě 

více než 2000 km železničních tratí. při návratu vlaků z Brna 

do Vídně došlo k první železniční nehodě na našem území - an

glický strojvůdce na lokomotivě Gigant ve stanici Vranovice včas 

nezabrzdil a najel do vlak~ stojícího před ním. První parostroje 

na našich železnicích pocházely vesměs z anglických, belgických 

a německých strojíren. Až roku 1900 vyjela z První českomoravské 

továrny na stroje v Praze - Libni (později ČKD) naše první loko

motiva, nesoucí na čele nápis NA ZDAR. Už o tři roky později tu 

vyrobili lokomotivu, která rychlostí 148 kmih překonala tehdejší 

světový rekord. Do konce "parní" éry v roce 1959 opustilo brány 

ČKD 3900 strojů, Nahradily je motorové lokomotivy - za tři de

setiletí od roku 1956 jich tu vyrobili přes 15 000. Od roku 

1920 vyráběla parní lokomotivy i Škoda Plzeň. Nákladní a osobní 

vagony dodávala Vagonka Studénka. Exkluzivním výrobkem této to

várny byla legendární Slovenská strela, která jezdila od roku 

1936 mezi Prahou a Bratislavou. 

Druhá naše významná železnice - Severní státní dráha - měla spo

jovat Vídeň s Prahou a vést až do Drážďan. Po delších sporech 
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bylo rozhodnuto, aby využila již po staveného úseku z Vídně do 

Olomouce. Stavbu olomoucko - pražské dráhy mezi pardubicemi 

a Prahou vedl Jan Perner. 20.srpna roku 1845 dorazil slavnostně 

ověnčený vlak do Prahy na nově postavené nádraží mezi Karlínem 

a Novým Městem. Toto nádraží bylo postaveno ještě uvnitř měst

ských hradeb. Aby vlaky mohly do nádraží vjíždět, musely být 

v hradbách proraženy vjezdy, uzavírané obrovskými vraty. Dnes 

jde o Masarykovo nádraží v Praze. Dělová rána tehdy zvěstovala 

příjezd parovozu Čechy, byl veden vrchním inženýrem Janem Per

nerem. Ještě téhož roku pokračovala výstavba tratě z Prahy do 

Drážaan, Vltavu v Praze trat překonávala po Negrelliho viaduktu. 

Naši první elektrifikovanou trat z Tábora do Bechyně postavil 

roku 1903 František Křižík a zkonstruoval pro ni i vlastní ele

ktrické lokomotivy. Před válkou se jezdilo na "elektriku" ještě 

na trati Rybník - Lipno nad VIt., elektrizace hlavních tratí zača

la až roku 1951 na nejdůležitějším úseku našich železnic Praha -

Česká Třebová. Dnes máme elektrifikováno asi 30 % tratí, na nich 

však probíhá přes 80 % přepravy. Využívá se střídavého i stejno

směrného proudu. Většinu elektrických lokomotiv, které jsou vy

baveny na pohon oběma typy proudu, vyrábí už od roku 1927 Škoda 

Plzeň. Naše moderní elektrické lokomotivy vyvinou rychlost oko-

lo 200 kmIh. 

Rozšiřující informace o železniční dopravě u nás jsou podány 

vzhledem k věku dětí ml. šk. věku vyčerpávajícím způsobem. In

formace zastřešují příběh srnečky a pana Mrázka, železničáře. 

8.Test formou přiřazování - po vydání každý vypracuje samostat-

ně test, učitel pak testy vybere 

a dětem zpětnou vazbou sdělí správné 

výsledky, pro nejlepší tři řešitele 

knižní odměna 
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9.práce s obrysovou mapkou ČR - děti si vytvoří dvojice, při-

praví si své příruční mapy a pas

telky, splní úkoly u tří mapek, 

dvojice si pak práce mezi sebou 

promění a společně s učitelem, 

který výsledky demonstruje dětem 

na nástěnné mapě ČR, opraví, pak 

si děti listy vrátí, pro nejlepší 

dvojici, která nejlépe zaznačila 

zadané do mapek, odměnou mapa Šuma

vy (dvakrát) 

IO.výlet na Šumavu - jak uz jsem uvedl v úvodu tohoto metodického 

rádce, bylo by velmi prospěšné uspořádat 

alespoň jeden výlet na Šumavu, učitel bude 

dbát pedagogicko - organizačních opatření 

pro uspořádání výletu, výlet bude však při

pravovat společně s dětmi - cíl výletu, 

informace pro rodiče, výběr poplatků za vý

let 

učitel děti seznámí s turistickými průvodci, 

jízdními řády, podpoří práci s internetem 

v případě získávání cestovních a turistic

kých informací 

každé dítě vytvoří protokol výletu, opat

ří ho fotodokumentací, sbírkou pohledů, 

učitel protokoly se sbírkami nechá svázat, 

vytvoří tak trvalou památku na tento pro

jekt pro třídu 
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Poznámky: 

zpracování tohoto metodického rádce bylo vzhledem k velkému 

rozsahu části projektu "Letní výlety" náročné, ne vždy se mi 

jevilo vhodné uvádět následující pokyny: 

a) je třeba s dětmi probrat odborné výrazy 

b) v úvodu metodického rádce už vzhledem k zmíněnému rozsahu 

této části projektu nejsou uvedeny všechny pomůcky 

Hod noc e ní: viz. jednotlivé podčásti části projektu "Let

ní výlety" 

vhodné knižní odměny - publikace o Šumavě, 

hoši - železniční tematika, dívky - lesní 

zvířena 

některé ceny možno nakoupit ze sponzorského 

fondu školy 

T e o ret i c k é v Ý ch o d i s k o 

met o d y didaktický test 

p o u z i t é 

Didaktické testy patří mezi specificky pedagogické diagnostic-

ké nástroje. Didaktický test je charakterizován jako "nástroj 

systematického zjištování (měření) výsledků výuky". (Byčkovský, 

1984, in: Pelikán, 1988, s. 172) Získané vědomosti žáků lze 

zjištovat mnoha metodami - ústním zkoušením, písemnými prace

mi, aplikováním teoretických poznatků v praxi apod. Každý didak

tický test se skládá z baterie úloh, které mohou mít různý cha

rakter. používány jsou různé varianty testových úloh. Testové 

úlohy mohou mít charakter úloh otevřených, kde testovaný odpoví

dá sám, bez možnosti výběru určitých variant odpovědí, u úloh 

uzavřených je mu nabídnuto několik možností odpovědí. 

Klasifikace testových úloh 

O T E VŘE N É Ú L O H Y 

O t e vře n é š i r o k é ú 1 o h Y 
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Tento typ testových úloh předpokládá samostatnou širší výpověd. 

Ta může mít různý charakter (např. vysvětlení určitého jevu, 

popisu nějakého fenoménu, řešení problému atd.). Tento typ 

úloh má přednost v tom, že testovaný má možnost prokázat své 

vědomosti v širším rozsahu a v souvislostech, může prokázat 

i schopnost aplikace obecných poznatků, projevit invenci atd., 

nevýhodou je vyhodnocení takto po s tavených úloh. Obyčejně se vytvá

ří bodovací škála, v hodnocení se ale může projevit subjek-

tivita hodnotícího. 

Příklady: 

Vysvětlete příčiny husitských válek. 

vytvářejí se jeskynní systémy v žulových masívech nebo ve vá

pencových pohořích? 

O d P o věd z d ů vod ni. 

O t e vře n é ú I o h Y s e str u č n o u o d P o -

věd í 

Tento typ úloh vyžaduje od testovaného většinou faktografickou 

odpověd. Předností těchto úloh je skutečnost, že dotazovaný 

nemůže odpovídat správně bez příslušné znalosti, tyto úlohy 

ověřují především pamětné osvojení faktografického učiva. 

Existují dvě varianty tohoto typu úloh. 

l.varianta - úlohy doplňovací 

Testovaný doplní chybějící faktografický údaj do nedokončené 

věty. 

Příklad: 

sázava se vlévá do řeky .....•.....•..•. 

2.varianta - úlohy produkční 

Testovaný musí uvést všechny požadované složky odpovědi. 

Příklad: 
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Poslední přemyslovští králové (od roku 1197 do roku 1306) 

1. . ....................... . 

2. 

3. 

4. 

5. 

u Z A VŘE N É Ú L O H Y 

Ú 1 o h Y d 1 ch o tom i c k é 

Jde o jednoduchý typ úloh, které nabízejí testovanému vždy dvě 

varianty odpovědí, z nichž pouze jedna je správná. Také tento 

typ úloh zjištuje úroveň vědomostí. Tento typ úloh se snadno 

vytváří i vyhodnocuje. Nevýhodou však je, že žák může odpově-

di tipovat, aniž by látku znal, má tak 50% pravděpodobnost 

úspěchu. Tento typ úloh není právě z tohoto důvodu příliš do

poručován. Pokud je však použit, je přínosné uvést podobných po

ložek větší množství a eliminovat tím alespoň částečně vliv ná

hodnosti, který se může více prosadit u několika málo položek. 

Příklady: 

Mistr Jan Hus byl v německé Kostnici upálen roku 1415 

správně nesprávně 

V Kutné Hoře se ve středověku razily stříbrné pražské groše 

ano ne 

Správnou odpověd testovaný označí podtržením (zakroužkováním). 

Ú 1 o h Y s v Ý ber e m o d P o věd í 

U tohoto typu úloh je nabízeno několik variant odpovědí, z 

nichž jen jedna je správná. Jde vlastně o obdobu úloh dicho

tomických s tím rozdílem, že pravděpodobnost tipování správ

né odpovědi se při větším počtu variant snižuje. 

příklad: 
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Kostelík svatého Jiří na Řípu byl vystavěn ve slohu 

A) barokním 

B)gotickém 

C)renesančním 

D)románském 

E)secesním 

Variantou tohoto typu úloh může být úloha, v níž je požadováno 

odhalení nesprávné odpovědi. 

příklad: 

Kterou knihu nenapsal Alois Jirásek? 

A)Staré pověsti české 

B)Proti všem 

C)Psohlavci 

D)F. L. Věk 

E)V ráji šumavském 

U obou variant testovaný podtrhne (zakroužkuje) správnou od

pověd.. 

Další variantou může být úloha, ve které testovaný vybírá 

více správných Odpovědí. 

Příklad: 

Mezi evropské státy patří: 

A)Polsko 

B)Maroko 

C)Portugalsko 

D)Norsko 

E)Čína 

Testovaný podtrhne (zakroužkuje) správné možnosti. 

Ú 1 o h y 

příklad: 

při ř a z o v a c í 
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K názvům států v levém sloupci přiřaa názvy jejich hlavních 

měst ze sloupce pravého. 

Slovensko ( ) A) Berlín 

Bulharsko ( ) B) Bratislava 

Polsko ( ) C) Varšava 

Dánsko ( ) D) Sofie 

Ukrajina ( ) E) Bukurešt 

Francie ( ) F) Kodaň 

Španělsko ( ) G) Kyjev 

Švédsko ( ) H) Oslo 

Německo ( ) CH)Budapešt 

Rakousko ( ) I) Paříž 

_J) Stockholm 

K) Madrid 

L) Vídeň 

Je lepší ponechávat ve druhém sloupci více variant, protože 

testovaný nemůže při znalosti pouze části odpovědí odhadnout 

pravděpodobné variace ze zbylých možností. 

Ú 1 o h Y u s p o řád a c í 

Tento typ úloh předpokládá, ze testovaný seřadí soubor urči

tých položek podle stanoveného principu. 

Příklad: 

Seřaa chronologicky uvedené bitvy, označ je čísly od 1 do 5 

v pořadí, jak bitvy proběhly. 

bitva na Bílé hoře 

Pražské povstání 

bitva na Moravském poli -

bitva u Lipan 

bitva u Slavkova 

(Pelikán, 1998, s. 171 - 182) 
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Řešení "přiřazování": 

řeka pramenící na šumavě 

oslepení Jana Žižky z Troc

nova 

Vilém z Rožmberka 

Mělník 

Petr Vok 

Kateřina z Ludanic 

Český Krumlov 

hrad Rožmberk 

Rožmberkové 

cenná klášterní knihovna 

bílá paní 

Prachatice 

Libín 

domy alpského typu 

tiskař Johanes Alakraw 

projektant Schwarzenberské

ho plavebního kanálu 

Kašperské hory 

Katakomby s mumiemi 

Sušice 

koněspřežní železnice 

Vltava 

hrad Rabí 

Polyxena z Pernštejna 

Vltava ústí do Labe 

poslední Rožmberk 

Petr Vok 

sídlo rožmberského panství od l3.st. 

kolébka rodu Rožmberků 

nejvýznamnější rod v Čechách 

Vyšší Brod 

Perchta z Rožmberka 

"Zlatá stezka" 

vrchol nad Prachaticemi 

Volary 

Vimperk 

inženýr Josef Rosenauer 

zlato 

Klatovy 

zápalky 

České Budějovice - Linec 
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Podzim, aneb volání lesa ••• 

Přišel zase podzim, slunečnou Šumavu vystřídaly mlhy 

a plískanice. 

Srnečka již znala téměř všechno o šumavě, pan Mrázek 

chodil jako železničář stále do služby_ 

Se srnečkou se měli moc rádi. Srnečka věděla, že jí 

pan Mrázek zachránil život a vypiplal ze zranění, když nestači

la uskočit z kolejí před právě projíždějícím vlakem. Naštěstí 

nebylo zranění vážné. 

Přišel měsíc říjen, z lesů se večer ozývalo troubení 

jelenů a vzdálené bekání srnců .• 

Srnečka dospěla a poznala, že se musí vrátit zpět do 

lesů, za svými blízkými, za srnč.í zvěří. 

Jednoho říjnovéhO rána nastalo loučení, pan Mrázek 

tušil, že jednou přijde. věděl, že srnečka patří lesu. 

Pan Mrázek se srnečkou vyšel před domek. Srnečka cíti

la, že ji les volá, bylo pro ni však těžké rozloučit se s panem 

Mrázkem, kterého má tolik ráda. Těsně se přimknula k nohám své

ho pána a žalostně bekala, pan Mrázek ji hladil po hlavičce 

a oči měl zalité slzami. 

Potom srnečku pobídl: "Běž, holka! A přija se mi ukázat 

na jaře se svou rodinou." 

Srnečka zatím krůček po krůčku opouštěla toho, koho 

měla tolik ráda. 

Pan Mrázek stál na zápraží svého domku, díval se k le

su za srnečkou, ta se ještě několikrát ohlédla a pak zmizela 

v lesní houštině. 

Panu Mrázkovi bylo těžko u srdce, zase bude sám, přijde 

zima, dlouhé večery, kdy bude na svoji milovanou srnečku vzpomí-
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nat. Dobře však ví, že z!KONY pifRODY se musí ctít ••• 

Následujícího roku v létě se navečer objevila srnečka 

na kraji lesa nedaleko chaloupky pana Mrázka. Ten právě zaléval 

zahrádku u domku. 

Najednou se vedle srnečky objevil sta~ný srnec. Pan Mrá

zek pochopil, že mu přivedla srnečka představit svého druha. 

Blíže k chaloupce však srnečka nepřišla. 

Panu Mrázkovi to přišlo líto, tolik se na setkání se 

srnečkou těšil. Pomyslil si, že však už asi zdivočela. 

Ale to se zmýlil, dalšího roku v květnu překvapila 

srnečka pana Mrázka přímo ve službě. A dokonce se dvěma malič

kými srnčátky. 

Srnečka byla moc pyšná na to, že je matkou. Také jí to 

patřičně slušelo ••• 



- 235 -

T E O RET I C K O MET O O I C K Ý RÁD C E 

9.Podzim, aneb volání lesa ... 

cíl rozloučení se srnečkou 

Pře s a hy: přírodověda - rozmnožování savců 

P o m ů c k Y 

rodinná výchova - výchova k partnerství a rodi

čovství 

text "Podzim, aneb volání lesa " 

For m a čin n o s t i frontální práce 

Met o d i k a čin n o s ti: 

učitel děti připraví na rozloučení se srnečkou. Předem jim 

oznámí, že se srnečka vrátí zpět do lesa, kam patří. Motivačně 

může s dětmi formou řízeného rozhovoru navodit otázku úcty 

k lesu, ke zvířatům, k zákonům přírody a jejich uctívání. 

Posléze učitel vyzve děti, aby se posadily do kruhu. Sedne si 

tak, aby byl součástí kruhu, součástí všech, kdo příběh srnečky 

a pana Mrázka sdílel a každý svým způsobem prožíval. Dětem nyní 

přečte závěrečný text rozloučení pana Mrázka se srnečkou, celý text 

by měl učitel z důvodu citového prožívání přečíst tlumeným hlasem. 

Řada dětí bude text vnímat jako velmi smutný. Učitel v případě 

velmi citlivého vnímání rozloučení se srnečkou může pohovořit 

o perspektivě jejího života, o tom, že se stala matkou, má ně

koho, kdo ji má rád. Vhodné bude, když se učitel obrátí i k oso

bě pana Mrázka, k jeho osamělosti, nepřímo může učitel vychovávat 

děti k tomu, aby jednou věnovaly pozornost svým stárnoucím rodi

čům. Děti budou určitě reagovat na skrytý sexuální podtext pří

běhu. I této příležitosti může učitel využít např. v následu

jícíCh otázkách: srnečka a její druh, srnečka matkou, odchod 

dětí z rodiny, z "rodného hnízda" (vše může učitel přiměřeně věku 

dětí převést na člověka, na lidské vztahy a jejich prožívání). 
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SEBEHODNOCENí I A K A 

l.pokud jsi pracoval vždy poctivě a co nejlépe, vybarvi oba srn

covy parůžky_ Pokud jsi práci pouze někdy odbyl, vybarvi parů

žek jeden. 

2.Pokud jste při společné skupinové práci vždy pracovali opravdu 

jako team, zakroužkouj zeleně srnečku se svým mládětem. 

3.Pokud jsi štasten (štastna), že ses mohl (a) projektu zúčast

nit, přikresli ke zvířátkUm pana železničáře Mrázka. 

4.Dokresli do obrázku symbolicky znaky právě toho ročního období, 

které tě nejvíce při práci na projektu oslovilo. 

S.Pokud se sám (sama) budeš chtít někdy na Aumavu'vypravit, vy

barvi co nejlépe srnče. 

6.lamiloval fal sis srnečku? Pokud je tomu tak, krásně ji vy

barvi. 

7.Pokud se domníváš, že sis toho mnoho zaPamatoval z našeho spo

lečného putování Aumavou, vybarvi statného srnce. Ten tak bude 

ztělesĎovat sílu tvých vědomostí a dovedností. 
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T E O RET I C K O MET O Dle K Ý RÁD C E 

IO.Sebehodnocení žáka 

cíl žákovo závěrečné sebehodnocení 

P o m ů c k Y sebehodnotící lístek, pastelky (sada 12 barev) 

For m a čin n o s t i samostatná práce 

Met o d i k a čin n o s ti: 

Učitel dětem rozdá sebehodnotící lístky a požádá je, aby podle 

jeho pokynů zhodnotili svou vlastní práci na projektu. Připome

ne jim, aby se nezapomněly podepsat. 

k sebehodnocení č.l - učitel musí dětem určit míru pro sebehod

nocení 

k sebehodnocení č.2 - učitel pohovoří, jak má vypadat účinná 

kooperativní činnost 

k sebehodnocení č.3 - učitel může vyzdvihnout radost z poznání 

k sebehodnocení č.4 - učitel si s dětmi společně připomene 

určující znaky jednotlivých ročních obdo

bí 

dětem vyloží pojem "symbolicky" 

k sebehodnocení č.S - učitel může navodit perspektivu budou

cích návštěv Šumavy (výletů, rOdinných 

pobytů) 

k sebehodnocení č.6 - co to znamená někoho milovat, něco mít 

rád? 

k sebehodnocení č.7 - učitel vyloží personifikaci: statný srnec 

ztělesněním síly vědomostí a dovedností 

člověka 

T e o ret i c k é v Ý ch o d i s k o p o u žit é 

met o d y sebehodnocení 

"Jednou ze základních schopností, kterou by měl být člověk pro 
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život vybaven, je schopnost kvalitně hodnotit svět kolem sebe 

i sebe sama. S touto schopností a dovedností se však dítě nerodí, 

ty se utvářejí u dítěte postupně tak, jak se vyvíjí jeho poznáva

cí schopnosti a jak se utváří pod vlivem vnitřních a vnějších 

faktord jeho vlastní "já". A právě učitel a jeho hodnocení je 

jedním z dd1ežitých faktord, které mohou rdznou měrou ovlivňo

vat utváření hodnotících a sebehodnotících dovedností u žákd." 

(Kolář - Šikulová, 2005, s. 122) 

Aby se žáci naučili dovednosti hodnotit sebe sama, je nezbytné, 

aby byli vedle učitele zapojováni do hodnotícího procesu (např. 

v rámci kooperativního vyučování hodnocením práce č1end skupi

ny). Hodnocení učitelem musí být pro žáky jasné, srozumitelné 

a objektivní. žáci se tak naučí napodobováním pozitivního vzo

ru hodnotit práci týmu, ale i práci, jednání a chování své. 

Velkou roli v této oblasti samozřejmě sehrává i styl rodinné 

výchovy, vliv mimoškolních aktivit. Naučit se sebehodnocení ne

ní pro žáka nijak jednoduché. Učitel by měl v hodnotících pro

cesech žáka směrovat tak, aby porozuměl aktivitám druhých a po

sléze tak porozuměl i sám sobě. při hodnocení určitých činností 

je nutné, aby žáci rozuměli kritériím úspěchu na základě stano

vení konkrétních a pro žáky dosažitelných cí1d ve výuce. Neméně 

dd1ežité je i celkově pozitivní klima ve výuce, které je zalo

ženo na bázi vzájemné ddvěry, toleranci a empatie. V takovém 

prostředí mdže učitel postupně zapojovat žáky do aktu sebehod

nocení, a to rdznými metodami: a)portfolio, b) dotazníky , c)hod

notící listy, d)porady mezi učitelem a žákem, e)kniha dotazd pro 

učitele, f)dopis sám sobě, g)deník sebehodnocení, h)autokorek

tivní karty. Naučit žáky schopnosti kvalitního sebehodnocení 

(bez přeceňování nebo pOdceňování) je nezbytnou kompetencí žá

ka pro život (je podmínkou sebevědomí žáka, víry ve vlastní 

schopnosti a možnosti). (Kolář - Šikulová, s. 122 - 131) 
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závěr mi dovolte věnovat mým zkušenostem s integrovaným 

vyučováním v podmínkách české primární školy. 

Když jsem se rozhodl využít svého projektu v rámci výu-

ky vlastivědy o domově, rodném místě a informoval jsem ředitele 

o tom, že bych chtěl část učiva vlastivědy vyučovat projektovou 

metodou, setkal jsem se z jeho strany nejprve s velkými obavami. 

Ředitel školy otevřel tento problém na schůzi učitelů a požádal 

mě, abych svůj projekt představil. Popsal jsem tedy svůj projekt 

v hrubých rysech, přišla diskuse. Řada učitelů můj projekt okam

žitě zavrhla s tím, že se domnívají, že žáci nedostanou ucelené 

informace, informace budou podle nich povrchní, útržkovité. Nabí

zel jsem svůj projekt k prostudování. Byl jsem však odmítnut s od

voláním na nedostatek času. Svůj tehdejší projekt jsem tedy zalo

žil do zásuvky. Po několika letech se ve školách hodně hovořilo 

o zavádění kooperativního vyučování do škol, opět se začalo ho

vořit o skupinové práci. Vzpomněl jsem si na svůj projekt, uvě

domil jsem si, že i on nese prvky kooperace, řada úkolů je konci

pována právě pro skupinovou práci. V té době jsem již studoval 

pedagogiku na FF UK v Praze. Projekt jsem již ve škole nepředsta

vil, nevěřím si již po mém prvním neúspěchu. Původní projekt 

jsem představil jako samostatnou práci na naší katedře, také 

jsem se ho pokusil obhájit v rámci učitelských státních zkoušek, 

vše se mi pOdařilo celkem úspěšně. V rámci učitelských státních 

zkoušek jsem však dostal některá doporučení k dopracování. Pů

vodní projekt jsem tedy opatřil teoretickým základem, teoretic-

ko - metodickými rádci s východisky použitých metod. 

Některých prvků z projektu jsem užil v běžné výuce s vel

kým úspěchem. Jako nejsilnější pedagogický moment cítím to, že 

je velmi účinné desetiletým dětem učivo o svém domově, svém kra-
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ji "podmalovat" citov~m zážitkem, učivo předávat zprostředko

vaně. Pozoruji, že touto metodou v~uky si žáci nejvíce a hlubo

ce zapamatují. Uvědomuji si, že tento styl v~uky je velmi nároč

n~ na přípravu učitele, jeho úsilí a práce jsou však vrchovatě 

překryty radostí dětí z poznání a jejich znalostmi, v neposled

ní řadě jsou děti motivovány k celoživotnímu učení. To všechno 

je podle mě největším pedagogick~m úspěchem každého učitele. 



ANOTACE 

Práce se zabývá problémem integrovaného vyučování v čes

ké primární škole, speciální důraz je položen na řešení možno

sti další integrace vlastivědného učiva, na tuto teoretickou 

část navazuje zpracování návrhu projektu, který na základě 

respektování interdisciplinarity integruje učivo o domově, o rod

ném místě. 

Praktická část, tedy samotný vlastivědný projekt, se ses

tává z pracovních listů pro žáky 4. - S.ročníku zš a z teore

ticko - metodických rádců pro učitele (včetně jednoho pedagogic

ko - filozofického okénka). Pracovní listy pro žáky jsou v prá

ci barevně odlišeny. 
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